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รายงานการประชุมใหญ่สมชัชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘  
ระหว่างวนัที่ ๑๔ - ๒๐ กันยายน ๒๕๖๐  
ณ กรุงมะนลิา สาธารณรัฐฟลิิปปนิส ์

       

 
 การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๓๘ จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๔ - ๒๐ กันยายน ๒๕๖๐  
ณ กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ภายใต้หัวข้อ “AIPA และ อาเซียน : หุ้นส่วนเพื่อการเปลี่ยนแปลงทุกภาคส่วน” 
ในการประชุมครั้งนี้มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมประชุมจํานวน ๑๐ ประเทศ ประกอบด้วย 
บรูไนดารุสซาลาม ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
มาเลเซีย สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐสิงคโปร์ ราชอาณาจักรไทย และ
สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม นอกจากนี้ ประเทศเจ้าภาพได้เชิญองค์กรต่าง ๆ เข้าร่วมการประชุมในฐานะแขก
ของประเทศเจ้าภาพ ได้แก่ ๑) สํานักเลขาธิการอาเซียน ๒) สถาบันการตรวจสอบสูงสุดแห่งอาเซียน (ASEAN 
Supreme Audit Institutions: ASEANSAI) ๓) สถาบันวิจัยด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียนและเอเชียตะวันออก 
(Economic Research Institute for ASEAN and East Asia : ERIA) ๔) สมาคมเยอรมันเพื่อการพัฒนาด้าน
ทรัพยากรมนุษย์ (Deutsche Gesellschaft fur Internationale Zusammenarbeit : GIZ) ๕) สถาบันรัฐสภา
ของกัมพูชา (Parliament Institute of Cambodia) และ ๖) มูลนิธิฟรีแลนด์/USAID Wildlife Asia 
 

 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ นําคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจํานวน ๑๓ คน เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย ๑) พลเอก ธีรเดช  
มีเพียร ๒) นางสาวจินตนันท์  ชญาต์ร ศุภมิตร ๓) พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล ๔) พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 
๕) รองศาสตราจารย์ทวีศักด์ิ  สูทกวาทิน ๖) นายธานี  อ่อนละเอียด ๗) นายนรนิติ  เศรษฐบุตร ๘) พลเรือเอก  วีระพันธ์  
สุขก้อน ๙) นายสุพันธ์ุ  มงคลสุธี ๑๐) นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ๑๑) พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสด์ิ ๑๒) นายอนุศาสน์  
สุวรรณมงคล และ ๑๓) นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมการประชุมฯ 
ตามวาระต่าง ๆ ดังนี้ 
 

การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

 การประชุมคณะกรรมการบริหาร จัดขึ้นในวันศุกร์ที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๐๙.๓๐ – ๑๒.๓๐ 
นาฬิกา และในวันเสาร์ที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๗.๔๕ – ๑๙.๓๐ นาฬิกา โดยนาย Pantaleon D. Alvarez 
ประธานสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ และประธาน AIPA ทําหน้าที่ประธานการประชุม นาย Lim Biow Chuan รอง-
ประธานรัฐสภาสิงคโปร์ ทําหน้าที่รองประธานการประชุม และนาย Dakila Carlo E. Cua ประธานการประชุม
คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน สภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ เป็นผู้นําเสนอรายงานการประชุม 
โดยผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการบริหาร ประกอบด้วย 
 

 ๑. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  - ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
     หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร  -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

 ๓. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ
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 ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาระเบียบวาระการประชุมต่าง ๆ ตามลําดับ โดยให้การรับรองร่างกําหนดการ
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ และองค์ประกอบคณะผู้แทนในคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ สําหรับ
การพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ ซึ่งเป็นหัวข้อร่างข้อมติของการประชุมคณะ-
กรรมาธิการด้านต่าง ๆ นั้น ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาและเสนอความเห็นในเรื่องนี้อย่างกว้างขวาง ดังมีรายละเอียด
ต่อไปนี้ 
 ๑.  การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
       ที่ประชุมฯ รับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนทุกหัวข้อ 
 

 ๒. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ  
        ที่ประชุมฯ รับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจทุกหัวข้อ 
 

 ๓. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม  
  ที่ประชุมฯ รับรองหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม จํานวน ๓ หัวข้อ 
ยกเว้นหัวข้อ “ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างเครือข่ายภาคประชาสังคมของสมัชชารัฐสภาอาเซียน” ซึ่งผู้แทนจากประเทศ-
กัมพูชาขอให้นําหัวข้อร่างข้อมตินี้ออกจากหัวข้อการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘ โดยให้ความเห็นว่า การทํางานของ
รัฐสภากัมพูชาเป็นระบบสภาคู่ ทั้งนี้ ไม่ต้องการให้ภาคประชาสังคมเข้ามามีบทบาทในการตรวจสอบการทํางานของ
รัฐสภาเนื่องจากขัดแย้งกับกฎหมายรัฐธรรมนูญของกัมพูชา เลขาธิการ AIPA ให้ความเห็นในเรื่องนี้ว่า ร่างข้อมติฉบับ
ดังกล่าวได้รับการรับรองจากการประชุมที่จัดขึ้นโดย GIZ และประเทศสมาชิกทุกประเทศแล้ว จึงไม่ควรตัดออกจาก
หัวข้อการประชุมใหญ่ฯ สอดคล้องกับผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวที่ให้ความเห็นว่า การให้
ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการทํางานของรัฐสภาเป็นเรื่องที่ดี แต่ควรให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม
เป็นผู้พิจารณาเนื้อหาให้เหมาะสม โดยไม่ควรให้ภาคประชาสังคมเข้ามามีบทบาทกับรัฐสภา จากความเห็นของที่ประชุมฯ 
ที่ไม่เป็นไปในทางเดียวกัน ทําให้ไม่ได้รับฉันทามติในการรับรองหัวข้อร่างข้อมตินี้ และถูกตัดออกจากหัวข้อการ-
ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘  
 

 ๔. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
        ที่ประชุมฯ รับรองหัวข้อร่างข้อมติของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
จํานวน ๑๕ หัวข้อ โดยมีหัวข้อร่างข้อมติจํานวน ๕ หัวข้อ ที่ไม่ได้รับฉันทามติจากที่ประชุมฯ ประกอบด้วย 
        ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการแจ้งเวียนร่างข้อมติการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนล่วงหน้า ๓ เดือน 
ซึ่งเสนอโดยประเทศไทย เนื่องจากผู้แทนจากประเทศฟิลิปปินส์ได้ขอให้ที่ประชุมฯ เลื่อนการพิจารณาหัวข้อนี้ โดย
เสนอให้สํานักงานเลขาธิการ AIPA ศึกษาเรื่องนี้จากประเทศสมาชิก AIPA ก่อน ที่ประชุมฯ เห็นด้วยกับความเห็นดังกล่าว 
และเห็นชอบให้สํานักงานเลขาธิการ AIPA ศึกษาและสอบถามความเห็นรวมทั้งขอผลตอบรับเกี่ยวกับการแจ้งเวียน
ร่างข้อมติฯ จากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ทําให้ร่างข้อมติที่เสนอโดยประเทศไทยตกไป และไม่ได้รับการพิจารณา
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 
  ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA  
  ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับสาธารณรัฐจอร์เจียเข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
  ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับประเทศยูเครนเข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
  ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับประเทศปากีสถานเข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
 

  สําหรับหัวข้อร่างข้อมติ ๔ หัวข้อที่เกี่ยวกับประเทศผู้สังเกตการณ์ข้างต้น ที่ประชุมฯ ให้ความเห็นว่า 
สํานักงานเลขาธิการ AIPA ควรศึกษากฎเกณฑ์การรับประเทศผู้สังเกตการณ์ให้ชัดเจนก่อน และให้เลื่อนการพิจารณา 
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ออกไป ซึ่งส่งผลต่อเนื่องให้หัวข้อร่างข้อมติว่าด้วยการรับประเทศผู้สังเกตการณ์อีก ๓ หัวข้อไม่ได้รับการพิจารณา 
และไม่ได้บรรจุไว้ในหัวข้อการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘  
 

 ๕. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง  
 ในการพิจารณาหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองนั้น ที่ประชุมฯ ได้พิจารณา
ร่างข้อมติว่าด้วยการใช้ความรุนแรงและปัญหาสิทธิมนุษยชนของชนกลุ่มน้อยชาวโรฮีนจาในเมียนมา ซึ่งเสนอโดย
สาธารณรัฐอินโดนีเซียเป็นลําดับแรก ผู้แทนจากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาเสนอให้มีการนําหัวข้อร่างข้อมตินี้
ออกจากหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ ซึ่งผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียไม่เห็นด้วย
กับข้อเสนอของเมียนมา และให้ความเห็นต่อที่ประชุมฯ ว่าควรพิจารณาเรื่องนี้ เนื่องจากเป็นประเด็นเกี่ยวกับ
เรื่องมนุษยธรรม  
 

จากนั้น ที่ประชุมฯ เห็นชอบให้มีการประชุมกลุ่มย่อยนอกรอบ ประกอบด้วย ประธานการประชุม 
เลขาธิการ AIPA คณะผู้แทนจากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา และคณะผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย เพื่อ
หารือข้อยุติเรื่องดังกล่าวตามท่ีเลขาธิการ AIPA เสนอ ซึ่งปรากฏว่าที่ประชุมกลุ่มย่อยไม่สามารถตกลงกันได้ ประธาน
การประชุมจึงเลื่อนการพิจารณาหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองออกไปในวันเสาร์ที่ 
๑๖ กันยายน ๒๕๖๐  

 

 ในวันเสาร์ที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๐ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มอบหมายให้ 
พลเอก ธีรเดช  มีเพียร รองหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการบริหารเพื่อพิจารณาหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
จํานวน ๘ ร่างข้อมติ ประกอบด้วย  

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุมระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับผู้นําอาเซียน ระหว่าง
การประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๐ (เสนอโดยประเทศฟิลิปปินส์) 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ (เสนอโดยประเทศฟิลิปปินส์) 
๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการยกระดับการสนับสนุนของคณะกรรมการผู้แทนถาวรประจําอาเซียน 

และทูตานุทูตของประเทศสมาชิกอาเซียนที่ประจําอยู่ในประเทศอาเซียนต่อ AIPA ให้เป็นรูปธรรม (เสนอโดยสํานักงาน
เลขาธิการ AIPA) 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการยอมรับและชื่นชมความสําเร็จของอาเซียนในวาระครบรอบการก่อต้ังปีที่ ๕๐ 
(เสนอโดยประเทศฟิลิปปินส์) 

๕. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือภายในภูมิภาคเพื่อต่อต้านการลักลอบค้าเชื้อเพลิงผิดกฎหมาย 
(เสนอโดยประเทศฟิลิปปินส์) 

๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการหาแนวทางในการปฏิบัติตามหลักการท่ีระบุไว้ในปฏิญญาว่าด้วยแนวปฏิบัติ
ของภาคีในทะเลจีนใต้ในการป้องกันการสูญเสียและการทําลายผลประโยชน์ทางทะเลในภูมิภาค (เสนอโดยประเทศ-
ฟิลิปปินส์) 

๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านกฎหมายของ AIPA (เสนอโดยประเทศไทย) 
๘. ร่างข้อมติว่าด้วยการใช้ความรุนแรงและปัญหาสิทธิมนุษยชนของชนกลุ่มน้อยชาวโรฮีนจาใน

เมียนมา (เสนอโดยประเทศอินโดนีเซีย) 
 

 ทั้งนี้ ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียได้เสนอร่างข้อมติฉบับใหม่ ซึ่งได้ยกร่างร่วมกับประเทศ
มาเลเซีย โดยปรับแก้ไขจาก “ร่างข้อมติว่าด้วยการใช้ความรุนแรงและปัญหาสิทธิมนุษยชนของชนกลุ่มน้อยชาวโรฮีนจาใน
เมียนมา” เป็น “ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความพยายามของรัฐสภาเรื่องมนุษยธรรมในภูมิภาคเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้” (Draft Resolution on Strengthening Parliamentary Efforts in Addressing Humanitarian 
Issues in Southeast Asia) ผู้แทนจากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาให้ความเห็นว่า ในเรื่องการแก้ไขปัญหาชาว
โรฮีนจาจะมีแถลงการณ์จากนางอองซาน ซูจี มนตรีแห่งรัฐ ในวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๖๐ และประชุมรัฐมนตรี
ต่างประเทศอาเซียนในการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ ในวันที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๖๐ และได้เสนอให้นําหัวข้อ
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ร่างข้อมตินี้ออกจากหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ โดยอ้างธรรมนูญ AIPA มาตรา ๙ ข้อ ๗) 
ที่กล่าวว่า “การตัดสินใจโดยที่ประชุมสมัชชาใหญ่ในเรื่องใด ๆ ต้องได้รับฉันทามติ เรื่องที่ไม่ได้รับฉันทามติถือเป็น
อันตกไป”  
 

 จากน้ัน ผู้แทนจากราชอาณาจักรกัมพูชาเสนอให้ประเทศอินโดนีเซีย มาเลเซีย และเมียนมา 
ประชุมย่อยร่วมกันเพื่อหาข้อยุติในเรื่องการเสนอร่างข้อมติดังกล่าว แต่ไม่ได้มีประเทศอื่น ๆ สนับสนุนข้อเสนอนี้ 
ส่วนผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียคัดค้านในการนําหัวข้อร่างข้อมตินี้ออกจากการพิจารณาของคณะ-
กรรมการบริหาร โดยเสนอให้ที่ประชุมฯ พิจารณาหัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง
ทั้งหมด ๘ หัวข้อเป็นชุดเดียวกัน และให้ความเห็นว่า หากร่างข้อมติฉบับใหม่ไม่ได้รับการพิจารณา หัวข้อร่างข้อมติ
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองที่เหลืออีก ๗ หัวข้อต้องไม่ได้รับการพิจารณาด้วยเช่นกัน ซึ่งความเห็น
ดังกล่าวขัดแย้งกับประเทศสมาชิก AIPA อีก ๙ ประเทศที่ไม่เห็นด้วยกับความเห็นของผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย  
 

 ที่ประชุมฯ จึงได้พิจารณาหัวข้อร่างข้อมติเป็นรายข้อ ซึ่งผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียไม่ให้
การรับรองหัวข้อร่างข้อมติทุกหัวข้อ หากหัวข้อร่างข้อมติฉบับใหม่ไม่ผ่านการรับรอง การเสนอความเห็นที่ขัดแย้ง
กันนี้ ทําให้หัวข้อร่างข้อมติทุกฉบับสําหรับการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองตกไปเนื่องจากไม่ได้รับฉันทามติ
จากที่ประชุมฯ อันรวมถึงร่างข้อมติว่าด้วยการรวบรวมและแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านกฎหมายของ AIPA ที่เสนอโดย
ประเทศไทยด้วย และทําให้ไม่มีการจัดประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๘  
 

 ๖. หัวข้อการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ ที่ประชุมฯ ได้รับรองหัวข้อการประชุมหารือกับ
ประเทศผู้สังเกตการณ์ ดังนี้ 
 ๑) การยกระดบัความร่วมมือในการบริหารจัดการภัยพิบัติ  
 ๒) การยกระดับความร่วมมือในการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ โดยเฉพาะอาชญากรรมคอมพิวเตอร์ 
การก่อการร้ายและกลุ่มสุดโต่งนิยมความรุนแรง การค้ามนุษย์ การค้ายาเสพติด และการลักลอบค้าเชื้อเพลิงผิดกฎหมาย 

       

 ๗. วันที่และเวลาการจัดประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙  
  ผู้แทนจากประเทศสิงคโปร์แถลงต่อที่ประชุมฯ ว่ารัฐสภาสิงคโปร์จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่-
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ระหว่างวันที่ ๓ - ๗ กันยายน ๒๕๖๑  
   

 
 

ศาสตราจารยพ์ิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ (กลาง) 
พร้อมดว้ย พลเอก ธรีเดช  มีเพียร (ซ้าย) และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล (ขวา) คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ

 เข้ารว่มการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
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ศาสตราจารยพ์ิเศษพรเพชร  วิชติชลชยั ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหนา้คณะผู้แทนสภานิติบญัญตัิแห่งชาต ิ
กล่าวอภิปรายในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซยีน (Women Parliamentarians 
of AIPA : WAIPA) จัดขึ้นในวันศุกร์ที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๔.๓๐ - ๑๗.๐๐ นาฬิกา โดย นาง Linabelle Ruth 
R. Villarica รองประธานสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่เป็นประธานในการประชุมและ นางสาว Lucy T. Gomez 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้นําเสนอรายงานการประชุม ทั้งนี้ มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วม
การประชุมทั้งหมด ๑๐ ประเทศ โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุม ได้แก่  

๑. นางเสาวณี สุวรรณชีพ    - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒. นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 
 

นางเสาวณี สุวรรณชีพ (กลาง)  นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช (ซ้าย) 
และนางสาวจินตนันท์ ชญาตร์ ศุภมิตร (ขวา) 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติเข้าร่วมการประชุม WAIPA 
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 ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณาร่างข้อมติ ๑ เรื่อง ได้แก่ ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมสุขภาพแรงงาน
ต่างด้าวสตรี (Resolution on Promoting the Health of Women Migrant Workers) โดยเนื้อหาในร่างข้อมติ
กล่าวถึงแรงงานต่างด้าวสตรี ที่ไม่ได้รับความเป็นธรรมในเรื่องค่าใช้จ่ายด้านการบริการสุขภาพ แม้ว่าประเทศ
สมาชิกอาเซียน จะได้ลงนามรับรองเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนของสหประชาชาติว่าด้วยการบรรลุการคุ้มครอง
สุขภาพถ้วนหน้า ในปี ค.ศ. ๒๐๓๐ และรับรองข้อมติว่าด้วยสุขภาพแรงงานต่างด้าว ในการประชุมสมัชชาอนามัยโลก 
ครั้งที่ ๖๑  ทั้งนี้ ยังมีประเทศที่ไม่ได้ให้ความสําคัญในการดําเนินการเรื่องดังกล่าว จึงได้เรียกร้องให้มีการจัดต้ัง
คณะกรรมาธิการของ WAIPA ด้านแรงงานต่างด้าวสตรี เพื่อจัดการเรื่องสุขภาพแรงงานต่างด้าวสตรี และให้ประเทศ-
สมาชิก AIPA ยอมรับแผนปฏิบัติการที่คณะกรรมาธิการชุดนี้จะจัดทําขึ้น นอกจากนี้ยังเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก 
AIPA ปรับปรุงนโยบายสุขภาพโดยเฉพาะนโยบายด้านการเงิน เพื่อให้แรงงานต่างด้าวสตรี ได้รับประโยชน์อย่าง
เต็มที่ และประเทศสมาชิก AIPA ได้บรรลุในเรื่องการคุ้มครองสุขภาพถ้วนหน้าตามเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนของ
สหประชาชาติ 
 

 ที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติดังกล่าวอย่างเป็นเอกฉันท์ โดยคณะผู้แทนจากประเทศอินโดนีเซียและ
เวียดนามขอเพิ่มเติมเนื้อหาในส่วนของอนุสัญญาและความตกลงระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับแรงงานต่างด้าวสตรี
และครอบครัว 

 

 ในส่วนของประเทศไทย คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มีการเสนอให้ปรับปรุงถ้อยคําในร่างข้อมติ 
ให้มีความถูกต้องและเหมาะสมมากยิ่งขึ้น นอกจากนี้ นางเสาวณี สุวรรณชีพ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้
เสนอแนะให้ประเทศสมาชิกส่งข้อพิจารณาต่อร่างข้อมติล่วงหน้า เพื่อให้ประหยัดเวลาในการประชุมครั้งต่อไป ซึ่ง
ประธานที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับข้อเสนอนี้ 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ มอบของทีร่ะลึกให้แก่ประธานการประชุม WAIPA 
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การเยี่ยมคารวะประธาน AIPA 
 

 ในวันเสาร์ที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๐ ก่อนพิธีเปิดการประชุม หัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA 
ประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA พร้อมด้วยเลขาธิการ AIPA ได้เข้าเยี่ยมคารวะนาย Pantaleon D. Alvarez ประธาน 
AIPA และประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐฟิลิปปินส์  
 

 
 

การเยี่ยมคารวะประธาน AIPA โดยหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA 
 

พิธีเปิดการประชุม 
 

พิธีเปิดการประชุมจัดขึ้นในวันเสาร์ที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๐ โดยนาย Pantaleon D. Alvarez ประธาน AIPA 
และประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐฟิลปิปินส์กล่าวต้อนรบั พร้อมด้วยมีการแสดงทางวัฒนธรรมจากประเทศเจ้าภาพ 
จากนั้น หัวหน้าคณะผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุมถ่ายภาพหมู่ร่วมกัน 

 

 
 

หัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA หัวหน้าคณะผู้แทนประเทศผู้สังเกตการณ์ และเลขาธิการ AIPA    
 ร่วมถ่ายภาพหมู่เป็นที่ระลึกในพิธีเปิดการประชุม 
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การประชุมเต็มคณะครั้งที่ ๑  
 

 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นําคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติเข้าร่วมการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๑ ซึ่งมีวาระการประชุมประกอบด้วย การแนะนําคณะผู้แทน การแต่งต้ัง
รองประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ และการกล่าวถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศ-
สมาชิก ซึ่งศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถ้อยแถลง สรุปสาระสําคัญ
ได้ว่า ปีนี้นับเป็นปีสําคัญในการฉลองครบรอบปีที่ ๔๐ ของการก่อต้ังสมัชชารัฐสภาอาเซียน โดยสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ถือเป็นเวทีแห่งคุณค่าและผลประโยชน์นานาประการของประเทศสมาชิก อีกทั้งเป็นเวทีแก้ไขปัญหาต่าง ๆ และนํา
สันติภาพ ความรุ่งเรืองและความอยู่ดีกินดีมาสู่ประชาชนในภูมิภาค ซึ่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ร่วมเฉลิมฉลอง
โอกาสอันสําคัญนี้ด้วยการจัดเสวนาในหัวข้อ “สี่ทศวรรษของสมัชชารัฐสภาอาเซียนและรัฐสภาไทย” โดยได้จัดทํา
ไปรษณียากรที่ระลึกสําหรับวาระพิเศษนี้ด้วย นอกจากนี้ ยังได้เน้นเรื่องแนวทางที่ AIPA จะปฏิบัติและมีบทบาทใน
การสนับสนุนอาเซียน ได้แก่ การปฏิบัติตามข้อตกลงและกฎระเบียบเกี่ยวกับวิสัยทัศน์อาเซียนปี ๒๐๒๕ การสร้าง
การตระหนักรู้ของประชาชนในเรื่องประชาคมอาเซียน และการหาความเข้าใจร่วมกันในเรื่องกฎหมายเปรียบเทียบ 
เพื่อให้รับรู้ถึงความคล้ายคลึงและความแตกต่างของกฎหมายในอาเซียน 

 

 
 

ศาสตราจารยพ์เิศษพรเพชร วิชติชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
กล่าวถ้อยแถลงในระหว่างการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๑ 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ     
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ 
นาฬิกา โดยมี Mr. Arthur R. Defensor สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่ประธานการประชุมและมี 
Ms. Ana Cristina Siquian Go ทําหน้าที่ผู้นําเสนอรายงานการประชุม โดยมีคณะผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก 
๙ ประเทศอาเซียนเข้าร่วมประชุมร่วมกับคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 

๑. นายสุพันธ์ุ มงคลสุธี   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒. นางเสาวณี สุวรรณชีพ   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 ที่ประชุมฯ มีการพิจารณาตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนานโยบายและยุทธศาสตร์ในการตอบสนองต่อปัญหาความมั่นคง
ทางอาหารในภูมิภาค  

 

 ประชุมฯ ได้หารือร่วมกันถึงความสําคัญของประเด็นเรื่องความมั่นคงทางอาหารที่ส่งผลกระทบ
ต่อประเด็นทางสังคมอื่น ๆ เช่น ความยากจน การเพิ่มจํานวนประชากร การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การวางแผน 
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ทางการเกษตร และนโยบายทางการเงิน เข้ามาเชื่อมโยงเพื่อรองรับความเปลี่ยนแปลงที่จะเกิดขึ้นในอนาคตและ
สอดคล้องกับการปฏิบัติตามวาระการพัฒนาที่ย่ังยืนของสหประชาชาติ ปี ค.ศ. ๒๐๓๐ ซึ่งอาเซียนได้สร้างกรอบ
การทํางานด้านความมั่นคงทางอาหารและเห็นความจําเป็นที่จะสนับสนุนช่องทางการทํางานเหล่านี้ให้เกิดประโยชน์ 
เช่น the ASEAN Integrated Food Security Framework (AIFS) และ Strategic Plan of Action on Food 
Security (SPA-FS)  

 

 ดังนั้น ที่ประชุมฯ จึงได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกร่วมกันผลักดันยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง
ทางอาหารที่มีประสิทธิภาพ ผ่านนโยบาย กฎระเบียบต่างๆ และเครื่องมือของอาเซียนที่มีอยู่ให้เกิดประโยชน์
สูงสุด โดยเฉพาะการสร้างโครงสร้างพื้นฐานอย่างยั่งยืน การป้องกันสภาพแวดล้อม การรวบรวมผู้ผลิตอาหารใน
ส่วนต่าง ๆ เช่น ฟาร์มขนาดเล็ก การทําประมงพื้นบ้าน และผู้ประกอบการ MSMEs ภายในประเทศไปสู่ห่วงโซ่การ-
ผลิตอาหารในระดับโลก นอกจากนั้น เพื่อให้เกิดอิสระในการไหลเวียนของเทคโนโลยีและผลผลิต ภายใต้การนํา
แนวคิดทางวิทยาศาสตร์ การบริหารจัดการทางอาหาร และระบบการควบคุมโรคระบาด เข้ามาเกี่ยวข้อง นอกจากนั้น 
ยังเรียกร้องให้ภาครัฐบาลของประเทศสมาชิก พัฒนาและสนับสนุนการพึ่งพาตัวเองทางการเงินและนวัตกรรมใน
การรับมือกับความเสี่ยงจากภัยพิบัติ การประกันภัยสําหรับธุรกิจขนาดเล็ก ความเสี่ยงของตลาด และความมั่งคง
ของสถาบันทางการเงิน เพื่อเตรียมพร้อมในการตอบสนองกับความขาดแคลนของอาหารที่จะเกิดขึ้นกับทั้งผู้ผลิต
และผู้บริโภค 

 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนโครงการการเข้าถึงทางการเงินของอาเซียน  
 

  ที่ประชุมฯ ได้กล่าวถึงสภาพปัญหาในปัจจุบันที่มีผลกระทบต่อระดับความยากจนของประชากร
ในภูมิภาค ทั้งปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การทําลายสิ่งแวดล้อมโดยมนุษย์ การเสื่อมคุณภาพของน้ํา
และดิน และการขาดแคลนการเครื่องมือบริหารจัดการกับความเสี่ยงต่าง ๆ รวมท้ังความมั่นคงทางการเงิน โดยท่ีประชุมฯ 
ตระหนักถึงบทบาทสําคัญของทุกฝ่ายในการสนับสนุนการเข้าถึงบริการทางการเงิน เริ่มจากระดับชุมชนไปถึง
ระดับผู้ประกอบการรายย่อยในการเตรียมความพร้อมรับมือกับความท้าทายต่าง ๆ ที่อาจเกิดขึ้น เช่น ภัยธรรมชาติ 
ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับเกษตรกรรม ราคาอาหาร และปัญหาด้านสุขภาพ ซึ่งล้วนแล้วแต่เป็นประเด็นที่แผนงาน
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนปี ๒๕๖๓ ระบุไว้ ดังนั้น ฝ่ายนิติบัญญัติจึงมีบทบาทสําคัญในการสนับสนุนแนวทาง
หรือออกข้อปฏิบัติในการเสริมสร้างความเข้มแข็งและการรักษาเสถียรภาพทางการเงิน ซึ่งสามารถดําเนินการได้ใน
หลายรูปแบบ ดังนี้ ๑) การกําหนดกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์ทางการเงินและการบริการให้ครอบคลุม
และเข้าถึงทุกภาคส่วนของสังคม ๒) การนํานวัตกรรมและเทคโนโลยีเข้ามาอํานวยความสะดวกให้การเข้าถึง
สะดวกมากยิ่งขึ้น ๓) การสร้างบรรยากาศที่อํานวยต่อการทําธุรกรรมทางการเงิน โดยใช้เงินสกุลท้องถิ่นในเจรจา
ค้าขายในภูมิภาคและการยกระดับข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องทั้งภาคนโยบายและภาคปฏิบัติ เพื่อขยายการค้าขาย
ข้ามแดนและการค้าในรูปแบบ supply chain Finance และ ๔) เรียกร้องให้รัฐบาลของประเทศสมาชิกเตรียม
ความพร้อมในการให้ความรู้และเสริมสร้างศักยภาพในองค์ความรู้ที่เกี่ยวกับแก่ผู้ประกอบการ ทั้งในแง่ของการค้าขาย 
การป้องกันความเสี่ยง การสร้างความเชื่อมั่นในการบริการ โดยเฉพาะการบริหารจัดการความเสี่ยงที่อาจเกิด
ขึ้นกับผู้ประกอบการซึ่งอาจเกิดผลกระทบในหลายรูปแบบ 

 

  ทั้งนี้ นางเสาวณี สุวรรณชีพ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้อภิปรายสนับสนุนร่างข้อมติ
ดังกล่าวว่าจะเป็นประโยชน์ต่อการเสริมสร้างความเข้มแข็งของผู้ประกอบการในภูมิภาคให้มีความพร้อมใน ๒ ส่วน 
ทั้งการเข้าถึงบริการทางการเงินที่จะสนับสนุนและเสริมสร้างศักยภาพในการแข่งขันและการเตรียมรับมือกับความ-
เปลี่ยนแปลงหรือผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา ทั้งนี้ นางเสาวณี สุวรรณชีพ ยังได้เสนอให้มีการตัด
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ข้อความบางส่วนที่คลุมเครือและอาจสร้างความเข้าใจที่คลาดเคลื่อนเกี่ยวข้องกับการใช้สกุลเงินท้องถิ่น ซึ่งมิได้
หมายถึงสกุลเงินเดี่ยวของอาเซียนหรือเงินสกุลหลักของโลก 

 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการเติบโตอย่างทั่วถึงและมีนวัตกรรมเป็นตัวนําของประชาคม
เศรษฐกิจอาเซียน  
 

 ที่ประชุมฯ ได้ให้ความสําคัญกับการป้องกันทรัพย์สินทางปัญญาและสนับสนุนให้เกิดการค้นคว้า
และสร้างนวัตกรรมที่สร้างสรรค์ ซึ่งข้อมติคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๗ ว่าด้วยการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในการเข้าสู่ห่วงโซ่การค้า
ของโลกโดยการเข้าถึงแหล่งเงินทุน เทคโนโลยี และนวัตกรรมทางการผลิต และข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาใน
การสนับสนุนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนไปสู่การปฏิบัติ ที่ได้ระบุถึงบทบาทของการสร้างนวัตกรรมเพื่อการยกระดับ
ศักยภาพในการแข่งขันและการรับมือกับความเปลี่ยนแปลงของโลก ซึ่งเป็นลักษณะสําคัญของผู้ประกอบการรายใหม่ 
(Start-ups) และผู้ประกอบการขนาดกลางและขนาดย่อม (MSMEs) ในการเสริมสร้างขีดความสามารถและกระตุ้น
การไหลเวียนของเงินลงทุนในภูมิภาค ซึ่งจะมีส่วนช่วยให้เกิดการลดความเหลื่อมล้ําระหว่างการลงทุนในระดับ
อุตสาหกรรมและตลาดแรงงาน ดังนั้น ที่ประชุมฯ จึงได้เรียกร้องให้มีการปฏิบัติตามแนวทาง ดังนี้ 

๑) เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกทบทวนกฎหมายภายในประเทศและสนับสนุนความจําเป็นใน
การขยายการเชื่อมโยงทางดิจิตอลและการกระจายโครงสร้างพื้นฐานทางเทคโนโลยีในทุกภาคส่วน 

๒) เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนสนับสนุนการเสริมสร้างนวัตกรรมและกําหนดนโยบายที่
เอื้อต่อการเจริญเติบโตของนวัตกรรม 

๓) การกระตุ้นให้เกิดการลงทุนของภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องกับวิทยาศาสตร์ การค้นคว้า และเทคโนโลยี 
โดยความร่วมมือกับภาครัฐซึ่งตอบสนองโดยการสร้างความคุ้มครองที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายลิขสิทธ์ิ 

๔) เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA กําหนดนโยบายที่เอื้อต่อผู้ประกอบการรายใหม่ (Start-ups) 
และ MSMEs ให้สามารถได้ประโยชน์จากการเข้าถึงเทคโนโลยีและบริการทางการสื่อสาร 

๕) เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ร่วมมือกับภาครัฐบาลในการยกระดับความรู้พ้ืนฐาน
ของประชาชนที่เกี่ยวข้องกับคอมพิวเตอร์และโทรคมนาคม รวมทั้งสร้างความมั่นคงให้แก่เศรษฐกิจมหภาคเพื่อให้
เกิดสภาพแวดล้อมที่เอื้ออํานวยต่อการพัฒนานวัตกรรมต้นทุนตํ่า 

 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความร่วมมือภายในภูมิภาคเพื่อพัฒนาความเท่าเทียมในการ-
เจริญเติบโตอย่างทั่วถึงของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  
 

 ที่ประชุมฯ ได้หารือถึงการปฏิบัติตามแผนความเชื่อมโยงอาเซียนและการสร้างเสริมการพัฒนาที่
ครอบคลุมและมีประสิทธิภาพ เพื่อให้มั่นใจได้ว่าประเทศสมาชิกจะได้รับผลประโยชน์อย่างทั่วถึง โดยการปรับปรุง
และสร้างความพร้อมให้แก่หน่วยงานในระดับชาติ ทั้งในแง่ของการพัฒนาขีดความสามารถ การพัฒนาโครงสร้าง
พ้ืนฐาน วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และทรัพยากรมนุษย์ โดยเฉพาะผู้ประกอบการ MSMEs เพื่อสร้างพลวัตและ
ความสามารถในการแข่งขันของผู้ประกอบการไปสู่การแข่งขันในระดับโลก ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ เรียกร้องให้มีการปฏิบัติ
ตามเป้าหมายของแผนงานประชาคมอาเซียน ปี ๒๕๖๘ และการสร้างความร่วมมือในการแลกเปลี่ยนข้อมูลและ
ประสบการณ์ระหว่างประเทศสมาชิก AIPA ในการลดช่องว่างการพัฒนา การกําจัดความยากจน การสร้างความมั่งคง
ทางสังคม เพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาอย่างเท่าเทียมและทั่วถึงทุกภาคส่วน ทั้งนี้ มีความจําเป็นในการสร้าง
ความเชื่อมโยงระหว่างกรอบความร่วมมือของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนกับกรอบความร่วมมืออื่น ๆ เช่น APEC 
และวาระการพัฒนาที่ย่ังยืนของสหประชาชาติ ปี ค.ศ. ๒๐๓๐ เป็นต้น    
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นายสุพันธุ์ มงคลสุธี (กลาง) นางเสาวณี สุวรรณชีพ (ซ้าย) และนางสาวอรจติ สิงคาลวณิช (ขวา) 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิเข้ารว่มการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกจิ  

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ จัดขึ้นใน
วันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา โดยมีคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วม
การประชุม ประกอบด้วย  

 ๑) พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒) พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓) นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในครั้งนี้มีการพิจารณาร่างข้อมติ จํานวน ๓ ร่าง ประกอบด้วย 
 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ครั้งที่ ๑๓ (13th AIFOCOM) 
 

 ในการพิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริง
ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ครั้งที่ ๑๓ (13th AIFOCOM) นั้น ที่ประชุมฯ 
ได้พิจารณารายงานการประชุมดังกล่าว โดยการประชุม AIFOCOM ครั้งที่ ๑๓ เป็นการประชุมที่ผ่านมาแล้วเมื่อ
วันที่ ๔ - ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ณ กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ มีคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA รวมทั้ง
ผู้แทนจากสํานักงานยาเสพติดและอาชญากรรมแห่งองค์การสหประชาชาติ (UNODC) และผู้แทนจากการประชุม
เจ้าหน้าที่อาวุโสด้านยาเสพติด (ASOD) เข้าร่วมการประชุม ในส่วนของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย 
๑) พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย และ ๒) นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ซึ่งที่ประชุม AIFOCOM ครั้งที่ ๑๓ ได้เห็นชอบ
ข้อมติ จํานวน ๒ ฉบับ ได้แก่ 

๑) ข้อมติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงการประชุม AIFOCOM ไปสู่คณะมนตรีที่ปรึกษาของ AIPA ว่าด้วย
ยาเสพติดอันตราย  

๒) ข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความเป็นหุ้นส่วนเพื่อมุ่งไปสู่ประชาคมอาเซียนที่ปลอดยาเสพติด  
 

 ทั้งนี้ การเห็นชอบข้อมติที่ว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงการประชุม AIFOCOM ไปสู่คณะมนตรีที่ปรึกษา
ของ AIPA ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ในการประชุม AIFOCOM ครั้งที่ ๑๓ เป็นเพียงการเห็นชอบร่วมกันในหลักการ 
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ในการยกระดับความร่วมมือและการดําเนินงานของ AIPA ในการปราบปรามยาเสพติดให้มีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น 
แต่ยังไม่ได้มีการหารือถึงรายละเอียดแนวทางการดําเนินงาน งบประมาณ และบุคลากร ประเทศฟิลิปปินส์ในฐานะ
ประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียนจึงได้บรรจุแนวทางและรายละเอียดของการดําเนินงานของคณะมนตรีที่ปรึกษาของ 
AIPA ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘ เพื่อให้
ที่ประชุมพิจารณา  

 

 ประเทศฟิลิปปินส์ในฐานะเจ้าภาพการประชุมและประธานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม
ได้เสนอรายละเอียดของการเปลีย่นแปลงการประชุม AIFOCOM ไปสู่คณะมนตรีที่ปรึกษาของ AIPA ว่าด้วยยาเสพติด
อันตราย โดยมีประเด็นหลัก คือการยกระดับการดําเนินงานด้านการปราบปรามยาเสพติดของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้
มีประโยชน์มากย่ิงขึ้น มีความพยายามที่จะให้เสนอข้อคิดเห็น ใน ๒ ประเด็นรอง คือ  

๑. การแต่งต้ัง Special Desk หรือผู้เชี่ยวชาญพิเศษด้านยาเสพติด เพื่อทําการศึกษา ค้นคว้า 
ติดตามการดําเนินงานด้านยาเสพติด ของหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในอาเซียน เพื่อมาเสนอในการประชุม 
AIPACODD โดยให้คัดเลือกจากอดีตสมาชิกรัฐสภาที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญด้านยาเสพติด 

๒. งบประมาณในการดําเนินงานของ Special Desk มาจากการเก็บค่าบํารุงหน่วยเพิ่มอีก ๕,๐๐๐ 
เหรียญสหรัฐ จากเดิมที่มีการเก็บค่าบํารุงหน่วยจํานวน ๓๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ โดยใช้เป็นเงินเดือน และค่าเดินทาง 
เข้าร่วมการประชุมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภา-
อาเซียน (AIFOCOM) เป็นคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด
อันตราย (AIPACODD) 
 

 จากการหารือในร่างข้อมติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงการประชุม AIFOCOM ไปสู่คณะมนตรีที่ปรึกษา
ของ AIPA ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบร่วมกันในการเปลี่ยนแปลงการประชุม AIFOCOM ไปสู่
การประชุม AIPACODD ตามท่ีรัฐสภาฟิลิปปินส์เสนอ แต่จะพิจารณารายละเอียดการดําเนินงานต่าง ๆ ออกไปใน
การประชุมครั้งต่อไป ณ ประเทศสิงคโปร์ ในส่วนของฝ่ายไทยน้ัน ได้ช้ีแจงต่อที่ประชุมว่า เห็นชอบในหลักการใน
การยกระดับการดําเนินงานด้านยาเสพติของ AIPA ให้มีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น จึงสนับสนุนการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว 
แต่ทั้งนี้ ยังมีรายละเอียดอีกมากที่จะต้องพิจารณา จึงควรเลื่อนการพิจารณาในประเด็นรายละเอียดต่าง ๆ ออกไป
ในการประชุมครั้งหน้าที่ประเทศสิงคโปร์ ซึ่งสอดคล้องกับความคิดเห็นของที่ประชุมฯ ทั้งหมด        

 
 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
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๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการจัดการปัญหาขยะและสิ่งปฏิกูลจากพลาสติกและไมโครพลาสติกใน
บริเวณพื้นที่ชายฝั่งทะเล 
 

 ที่ประชุมฯ ได้หารือกันในร่างข้อมติว่าด้วยการจัดการปัญหาขยะและสิ่งปฏิกูลจากพลาสติกและไมโคร 
พลาสติกในบริเวณพื้นที่ชายฝั่งทะเล ซึ่งร่างข้อมติดังกล่าวเป็นร่างข้อมติที่นาย Arif Havas Oegroneso รัฐมนตรีช่วย-
ว่าการกระทรวงความร่วมมือด้านกิจการทางทะเล สาธารณรัฐอินโดนีเซีย นําเสนอผ่านสุนทรพจน์ในการประชุม 
AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ ระหว่างวันที่ ๑๗ - ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ณ กรุงจาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยมีเนื้อหาสําคัญ
ในการกระตุ้นให้ประเทศสมาชิก AIPA เห็นความสําคัญของการบริหารจัดการขยะพลาสติกบนฝั่งมิให้กลับลงสู่ทะเล 
เป็นร่างข้อมติที่อ้างถึงแผนประชาคมอาเซียนการเมืองและความมั่นคง ปี ๒๐๒๕ ว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือ
ทางทะเลในการอนุรักษ์สภาพแวดล้อมทางทะเล นอกจากนี้ ยังเน้นย้ําถึงพันธกรณีของประเทศต่าง ๆ ในการปกป้อง
รักษาสภาพแวดล้อมทางทะเล การจัดการลดปริมาณขยะและสิ่งปฏิกูลเพื่อลดปัญหามลภาวะทางทะเล ซึ่งเป็นไป
ตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทางทะเล (The United Nations Convention on the Law of the Sea: 
UNCLOS)  
 

 ในส่วนของผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติของไทยนั้น พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน เป็นผู้ที่ได้เข้าร่วม
การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ ในฐานะคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เห็นชอบกับร่างข้อมติดังกล่าว 
เนื่องจากเป็นประเด็นที่สําคัญ และมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมโดยรวมของทั้งภูมิภาค ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบ
กับร่างข้อมติดังกล่าว ในการร่วมกันแก้ไขปัญหาเรื่องขยะจากพลาสติกและไมโครพลาสติก ในบริเวณพื้นที่ชายฝั่งทะเล
ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่เพิ่มมากขึ้น ซึ่งมีความจําเป็นที่ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องควรร่วมมือกันหาแนวทางแก้ไข 
และสร้างความตระหนักรู้ในการรักษาสภาพแวดล้อมทางทะเลให้สมบูรณ์  

   

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม จากซ้าย พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย  
พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน และนางสาวจินตนันท์ ชญาตร์ ศุภมิตร     

                             

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
       

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน 
๒๕๖๐ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา โดยมี Hon. Rose Marie J. Arenas สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ 
ทําหน้าที่ประธานการประชุม และ Hon. Lorna Silverio สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่ผู้นําเสนอ
รายงานการประชุม และนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ทําหน้าที่เลขานุการการประชุม 
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พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล (ซ้าย) พลเอก ธีรเดช มเีพียร (กลาง) และนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล (ขวา) 
กําลังพิจารณารา่งข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 
๑. พลเอก ธีรเดช มีเพียร     - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 ในที่ประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจํานวน ๑๐ ประเทศ ที่ประชุมฯ ได้พิจารณา
และรับรองร่างข้อมติ จํานวน ๑๔ ร่าง และพิจารณาให้ยกร่างข้อมติไปพิจารณาในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๙ 
จํานวน ๖ ร่าง ดังนี้ 
 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการเปลี่ยนตราสัญลักษณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณาใน ๒ ประเด็น คือ ๑) การเปลี่ยนแปลงตราสัญลักษณ์ของ AIPA ไปเป็น
รูปแบบใหม่ และ ๒) การเปลี่ยนแปลงรูปแบบของธง AIPA โดยที่ประชุมเห็นพ้องร่วมกันว่าควรมีการเปลี่ยนแปลง
สัญลักษณ์ของ AIPA ให้มีความทันสมัยมากย่ิงขึ้น เพื่อให้สอดรับกับบริบทของอาเซียนในปัจจุบันที่ได้มีการรวมตัวกัน
เป็นประชาคมที่มีการบูรณาการอย่างสมบูรณ์ และเห็นว่าตราสัญลักษณ์รูปแบบใหม่จะสะท้อนภาพองค์กรและ
สร้างการรับรู้กับผู้ที่พบเห็นตราสัญลักษณ์ได้ชัดเจนกว่าเดิม นั่นคือการเป็นองค์กรที่มีการตอบสนอง ตรงประเด็น 
ทันสมัย แข็งแกร่ง และแข็งแรง ในการนี้ ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบให้เปลี่ยนแปลงโลโก้และธงของ AIPA ไปเป็น
รูปแบบใหม่ 
 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ AIPA 
 

 เนื่องจากได้มีการรับรองเรื่องการเปลี่ยนแปลงตราสัญลักษณ์และธงของ AIPA ไปก่อนหน้าแล้ว ที่ประชุมฯ 
จึงมีมติรับรองข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญของ AIPA ในมาตราที่ระบุเกี่ยวกับตราสัญลักษณ์และธงของ AIPA 
ด้วย และให้มีผลบังคับใช้ต้ังแต่วันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๖๐ เป็นต้นไป 
 

 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยแผนแม่บทการสื่อสารของ AIPA 
 

 ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันอภิปรายถึงเป้าหมายโดยรวมของแผนงานนี้คือ การที่ AIPA มุ่งยกระดับการทํางาน
และสนับสนุนอาเซียนมาโดยตลอด จึงควรที่จะมีการปฏิสัมพันธ์และมีการสื่อสารกับประชาชนอาเซียนให้มาก
ย่ิงขึ้น โดยการชี้ให้ประชาชนทั้งภายในและภายนอกอาเซียนได้เห็นถึงการสนับสนุนของ AIPA ที่มีความสําคัญและ
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มีความเกี่ยวข้องกับการสร้างประชาคมอาเซียนอย่างชัดเจน และที่ผ่านมาสํานักงานเลขาธิการ AIPA ได้จัดการสัมมนา
เชิงปฏิบัติการเพื่อหารือเกี่ยวกับการจัดทําแผนงานฯ มาแล้วถึง ๒ ครั้ง ดังนั้น ที่ประชุมฯ จึงมีมติรับรองร่างข้อมติ
ว่าด้วยแผนแม่บทการสื่อสารของ AIPA 
 

๔.  ร่างข้อมติว่าด้วยการเผยแพร่หนังสือที่ระลึก “๔๐ ปี AIPA” และการขอบคุณสํานักงานเลขาธิการ-
สภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์สําหรับการจัดพิมพ์และเผยแพร ่

 

 ที่ประชุมฯ มีมติรับรองข้อมติและได้แสดงความขอบคุณแก่สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ฟิลิปปินส์ในความเอื้อเฟื้อดังกล่าว 
 

๕.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีในการให้ความร่วมมือ
และจัดทําโครงการเพื่อพัฒนาศักยภาพของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 

 ที่ประชุมฯ ได้แสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี ที่ได้ให้ความร่วมมือและให้ความ-
ช่วยเหลือ AIPA ในการริเริ่มโครงการการสัมมนาและการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านต่าง ๆ มากมายในช่วงระยะเวลา ๖ ปี
ที่ผ่านมา โดยมีเป้าหมายเพื่อยกระดับและเพิ่มประสิทธิภาพการทํางานของสมาชิกรัฐสภาและเจ้าหน้าที่ของ
รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA นอกจากนี้ โครงการทั้งหมดยังเป็นการสร้างมิตรภาพ สร้างเครือข่าย สร้างเอกภาพอีก
ด้วย ที่ประชุมฯ เห็นว่าโครงการความร่วมมือนี้เป็นโครงการที่ดี ซึ่ง AIPA ควรสนับสนุนและส่งเสริมให้มีการขยาย
ความร่วมมือต่อไป ดังนั้น ที่ประชุมฯ จึงมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณสหพันธ์สาธารณรัฐ-
เยอรมนีในการให้ความร่วมมือและจัดทําโครงการเพื่อพัฒนาศักยภาพของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

๖.  ร่างข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของ AIPA 
 

 นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ได้แถลงงบประมาณรายรับ – รายจ่าย ในปีงบประมาณที่
ผ่านมาให้ที่ประชุมทราบ ในการนี้ ที่ประชุมฯ ได้รับฟังการชี้แจงจากเลขาธิการ AIPA โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
และมีมติเห็นชอบรับรองร่างข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของ AIPA 
 

๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณสําหรับสํานักงานเลขาธิการ AIPA 
 

  นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ได้นําเสนอประมานการงบประมาณรายรับ – รายจ่าย และ
แนวทางการดําเนินกิจกรรมของสํานักงานเลขาธิการ AIPA ที่จะเกิดขึ้นในปีงบประมาณถัดไปเพื่อให้ที่ประชุมพิจารณา 
ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ รับฟังและไม่มีข้อคัดค้านแต่อย่างใด และได้มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณ
สําหรับสํานักงานเลขาธิการ AIPA 
 

๘.  ข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนงานประจําปี ๒๕๖๐ ของสํานักงานเลขาธิการ AIPA 
 

  นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ได้นําเสนอแผนการทํางานของสํานักงานเลขาธิการ AIPA 
ได้แก่ โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ประจําปี ๒๕๖๐ เพื่อให้ที่ประชุมฯ รับทราบ ทั้งนี้ ที่ประชุมรับฟังฯ และไม่มี
ข้อทักท้วงใด ๆ และได้มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนงานประจําปี ๒๕๖๐ ของสํานักงานเลขาธิการ AIPA 
 

๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการกําหนดและดําเนินโครงการเชิงรุก ในการสร้างกรอบทางกฎหมายเพื่อ
คุ้มครองเด็กจากการแสวงหาประโยชน์ทางเพศจากการเดินทางและการท่องเที่ยว 

 

  นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ได้ช้ีแจงต่อที่ประชุมฯ ว่า สืบเนื่องจากธุรกิจการท่องเที่ยวใน
ภูมิภาคอาเซียนมีขยายตัวและเติบโตเร็วที่สุดของโลก จึงทําให้เกิดปัญหาติดตามมามากมายและปัญหาด้านการ-
ล่วงละเมิดทางเพศจากเด็กก็เป็นอีกปัญหาหนึ่งที่ถือว่าเป็นอาชญากรรมที่มีความรุนแรงในปัจจุบันและส่งผลกระทบกับ
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ภูมิภาค ดังนั้น จึงเห็นควรผลักดันให้หัวข้อนี้จะเข้าอยู่ภายใต้โครงการเชิงรุก ซึ่งเป็นเสมือนกลไกชิ้นใหม่ของ AIPA 
ที่สะท้อนความมุ่งมั่นมากกว่าเดิมในการแก้ไขสถานการณ์ภายในภูมิภาค ที่ประชุมฯ รับฟังและรับทราบตามที่เลขาธิการ 
AIPA ได้นําเสนอ และได้เห็นพ้องต้องกันถึงความสําคัญของโครงการดังกล่าว โดยที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติ
ว่าด้วยการกําหนดและดําเนินโครงการเชิงรุก ในการสร้างกรอบทางกฎหมายเพื่อคุ้มครองเด็กจากการแสวงหา
ประโยชน์ทางเพศจากการเดินทางและการท่องเที่ยว 
 

๑๐.   ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่เพื่อเป็นกรอบในการปรับปรุงขีด
 ความสามารถของเจ้าหน้าที่ฝ่ายเลขานุการของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA 

 

 ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันอภิปรายถึงความสําคัญของการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่จากรัฐสภา
ประเทศสมาชิก AIPA โดยเห็นว่าควรพัฒนาความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านของแต่ละบุคคลและพัฒนาความสามารถ
ด้านความรับผิดชอบเพื่อการพัฒนาตนเอง รวมถึงการพัฒนาความสามารถในการคิดวิธีการแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน
และเหมาะสมใน ๓ ระดับด้วยกัน ได้แก่ ๑) ระดับบุคคล ๒) ระดับองค์กร และ ๓) ระดับสถาบันหรือระดับนโยบาย 
ที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบแนวคิดและวิธีการจัดการด้านการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่ (Human Capacity Development : 
HDC) ในการปรับปรุงขีดความสามารถของเจ้าหน้าที่ฝ่ายเลขานุการของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ผ่านการสร้าง
แผนงานของตัวเองและพร้อมทั้งรับรองหลักการและวิธีการปฏิบัติด้วย ในการนี้ ที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติ
ว่าด้วยการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่เพื่อเป็นกรอบในการปรับปรุงขีดความสามารถของเจ้าหน้าที่ฝ่ายเลขานุการ
ของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA 
 

๑๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการเพิ่มศักยภาพของ AIPA 
 

 ที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการเพิ่มศักยภาพของ AIPA โดยร่างข้อมตินี้มีเนื้อหา
เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA เพิ่มบทบาทในการมีส่วนร่วมและเพิ่มความร่วมมือเพื่อสร้างศักยภาพของประเทศ
สมาชิกไปสู่การบูรณาการในระดับภูมิภาค ซึ่งที่ประชุมฯ เห็นว่าเป็นเรื่องที่ดี นอกจากนี้ เนื้อหาในร่างข้อมติยังได้
กล่าวถึงการจัดต้ังเวทีการหารือกลุ่มย่อยที่ระบุถึงการส่งสมาชิกรัฐสภามาประชุมร่วมกันในประเด็นสําคัญเฉพาะด้าน 
ซึ่งในประเด็นนี้ที่ประชุมได้มอบหมายให้สํานักงานเลขาธิการ AIPA ทําการศึกษาและทบทวนธรรมนูญเพื่อทําการเสนอ
แก้ไขต่อไป ทั้งนี้ นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ขอให้เพิ่มเติมเนื้อหาในข้อมติโดยให้
ข้อคิดเห็นว่าที่ผ่านมารัฐสภาของแต่ละประเทศได้มีการต้ังผู้ประสานงาน (AIPA Focal Point) ขึ้นมาแล้ว ดังนั้น เราจึงควร
ที่จะใช้ประโยชน์จากบุคคลเหล่านี้มากกว่าแค่ต้ังขึ้นมาลอย ๆ โดยนายอนุศาสน์ฯ ได้เสนอว่าการหารือในเวทีกลุ่มย่อยนั้น
ควรดําเนินการโดยผ่านผู้ประสานงานของ AIPA ซึ่งที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบและได้บรรจุข้อเสนอแนะนั้นเข้าไว้ใน
ร่างข้อมติด้วย  
 

๑๒.  ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขกฎเกณฑ์และแนวทางของรางวัลผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA  
 

 ที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขกฎเกณฑ์และแนวทางของรางวัลผู้ทําคุณงาม
ความดีของ AIPA ตามที่สํานักงานเลขาธิการ AIPA ได้เสนอให้มีการเปลี่ยนแปลงถ้อยคําบางคํา และปรับปรุง/แก้ไข/
เพิ่มเติมบางข้อความให้มีความทันสมัยสอดคล้องกับบริบทในปัจจุบัน ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ ได้หารือร่วมกันว่า ผู้ที่รับได้
การเสนอชื่อเข้ารับรางวัลผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA นั้น ควรเป็นผู้ที่ส่งเสริมและคงไว้ซึ่งแนวปฏิบัติที่ดีงามของ 
AIPA นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ยังเห็นชอบร่วมกันว่ารัฐสภาประเทศสมาชิกที่เสนอชื่อบุคคลเข้ารับรางวัลดังกล่าว หากว่า
บุคคลนั้นได้รับรางวัล รัฐสภาประเทศที่เสนอชื่อจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปรับรางวัลของ
บุคคลนั้นด้วย    
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๑๓.  ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ นาย Pantaleon D. Alvarez ในฐานะประธาน 
 AIPA ต้ังแต่เดือนสิงหาคม ๒๕๕๙ ถึงเดือนกันยายน ๒๕๖๐ 

 

 ที่ประชุมฯ มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ นาย Pantaleon D. Alvarez ใน
ฐานะประธาน AIPA ต้ังแต่เดือนสิงหาคม ๒๕๕๙ ถึงเดือนกันยายน ๒๕๖๐ ในการปฏิบัติหน้าที่ประธาน AIPA ได้
เป็นอย่างดีตลอดระยะเวลาหนึ่งปีที่ผ่านมา รวมถึงการเป็นเจ้าภาพจัดประชุมระหว่างผู้นําอาเซียนและคณะผู้แทน 
AIPA ในเดือนเมษายน ๒๕๖๐ และการจัดประชุม AIFOCOM ในเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๐ ด้วย  
 

๑๔.  ร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
 

 รัฐสภาสิงคโปร์ซึ่งจะเป็นเจ้าภาพในลําดับถัดไป ได้นําเสนอต่อที่ประชุมว่าขณะนี้สิงคโปร์ได้
เตรียมการจัดการประชุมใหญ่ AIPA ไปบ้างแล้ว โดยจะมีขึ้นระหว่างวันที่ ๓ - ๗ กันยายน ๒๕๖๑ ที่ประชุมฯ รับทราบและ
มีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ หลังจากนั้น ได้แสดง
ความยินดีกับประเทศสิงคโปร์ และแสดงความคาดหวังที่จะเห็นความก้าวหน้าและความร่วมมือในก้าวต่อ ๆ ไปของ 
AIPA รวมทั้งกล่าวอวยพรให้ประสบความสําเร็จในการเป็นเจ้าภาพด้วย 

 

 อนึ่ง ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนได้มีมติให้เลื่อนการพิจารณาร่างข้อมติ
จํานวน ๖ หัวข้อออกไปพิจารณาในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๙ โดยที่ประชุมฯ ได้ขอให้แต่ละประเทศนํา
กลับไปศึกษา พิจารณาและทบทวนอีกครั้ง ร่างข้อมติดังกล่าวมีดังนี้ 
 

 ๑.  ร่างข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA 
 

 อ้างตามกฎเกณฑ์และแนวทางของรางวัลผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA ที่ระบุว่า ในการประชุมใหญ่
แต่ละครั้งจะมอบรางวัลให้ได้ไม่เกิน ๒ รางวัล ซึ่งในครั้งนี้มีผู้ถูกเสนอชื่อมาเข้ารับรางวัลจํานวน ๒ ท่าน ได้แก่  
นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งเสนอชื่อโดยสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ Dr. Nurhayati 
Ali Assegaf สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เสนอชื่อโดยรัฐสภาอินโดนีเซีย ร่างข้อมตินี้ถูกเลื่อนมาจากการประชุมใหญ่ 
AIPA ครั้งที่ ๓๗ ที่ประเทศเมียนมา โดยครั้งนั้นรัฐสภาเมียนมาแจ้งว่ายังไม่มีความพร้อมในการมอบรางวัล จึงขอให้ 
ที่ประชุมเลื่อนการมอบรางวัลออกมาอีก ๑ ปี โดยให้พิจารณามอบรางวัลในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘  
ที่ประเทศฟิลิปปินส์ ทว่า ในระหว่างการประชุมคณะกรรมการบริการ AIPA ผู้แทนจากรัฐสภาอินโดนีเซียคือ Dr. Nurhayati 
Ali Assegaf แสดงท่าทีว่าจะไม่ให้การรับรองหัวข้อร่างข้อมติด้านการเมืองทุกข้อ หากร่างข้อมติฉบับที่เสนอโดย
รัฐสภาอินโดนีเซียไม่ผ่านการรับรอง ความขัดแย้งที่เกิดขึ้นนี้ทําให้ร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้าน-
การเมืองทั้งหมดไม่ได้รับฉันทามติจากท่ีประชุม ซึ่งเป็นผลให้การประชุมใหญ่ AIPA ในครั้งนี้ไม่มีการจัดประชุม
คณะกรรมาธิการด้านการเมืองเป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ของ AIPA นอกจากนี้ ยังทําให้ร่างข้อมติว่าด้วยการรวบรวม
และแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านกฎหมายของ AIPA ที่เสนอโดยฝ่ายไทยต้องตกไปโดยปริยาย ซึ่งความขัดแย้งนี้ได้
เชื่อมโยงไปถึงร่างข้อมติว่าด้วยการพิจารณามอบรางวัลผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA ในการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนอีกด้วย เนื่องจาก Dr. Nurhayati Ali Assegaf เป็นผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อจาก
รัฐสภาอินโดนีเซียให้ได้รับรางวัลดังกล่าว อย่างไรก็ตาม ในระหว่างการพิจารณาหัวข้อนี้ ที่ประชุมฯ ได้ขอให้ทั้ง
นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล และ Dr. Nurhayati Ali Assegaf ออกไปจากห้องประชุมก่อน ที่ประชุมฯ ได้หารือกัน
อย่างกว้างขวางเกี่ยวกับแนวทางการมอบรางวัลและคุณสมบัติของผู้ที่จะได้รับรางวัล โดยผู้แทนจากประเทศฟิลิปปินส์
เห็นว่าไม่สมควรมอบรางวัลให้กับ Dr. Nurhayati Ali Assegaf เนื่องจากเป็นบุคคลที่สร้างความขัดแย้งรวมทั้งไม่ส่งเสริม
แนวปฏิบัติที่ดีงามของ AIPA ที่ประชุมฯ พยายามที่จะไกล่เกลี่ยให้ได้ทางออกที่ดีและนุ่มนวลที่สุด ทว่าผู้แทนฟิลิปปินส์
ยังคงยืนยันเช่นเดิม จึงทําให้มติจากท่ีประชุมไม่เป็นเอกฉันท์ ภายหลังจากที่มีการหารือกันเป็นเวลานาน ที่ประชุมฯ 



- ๑๘ - 
 
จึงได้เห็นชอบร่วมกันว่าให้เลื่อนร่างข้อมตินี้ออกไปพิจารณาในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๙ ที่ประเทศสิงคโปร์ 
ซึ่งผลจากเลื่อนในครั้งนี้ทําให้การมอบรางวัลให้กับนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล ต้องถูกเลื่อนออกไปด้วยเนื่องจากมี
ช่ือผูกพันอยู่ในร่างข้อมติเดียวกัน 
 

 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการแจ้งเวียนร่างข้อมติในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนล่วงหน้า  
  ๓ เดือน (เสนอโดยประเทศไทย) 
 

 ตามธรรมนูญของ AIPA กําหนดไว้ว่า การประชุมคณะกรรมการบริหารจะจัดขึ้นล่วงหน้า ๓ เดือน
ก่อนการประชุมใหญ่ เพื่อพิจารณาระเบียบวาระและหัวข้อการประชุม ทั้งนี้ ที่ผ่านมาการประชุมคณะกรรมการบริหาร
มักจะถูกจัดขึ้น ๑ วันก่อนหน้าการประชุมใหญ่จะเริ่มขึ้น ทําให้ประเทศสมาชิก AIPA ส่งร่างข้อมติสําหรับการประชุม
อย่างกระชั้นชิด ทําให้การเตรียมการด้านสารัตถะของประเทศสมาชิกเป็นไปด้วยความล่าช้า ดังนั้น จึงขอให้
ประเทศสมาชิก AIPA ส่งร่างข้อมติไปยังสํานักงานเลขาธิการ AIPA ก่อนล่วงหน้า ๓ เดือน เพื่อประสิทธิภาพของ
การเตรียมการก่อนการประชุม ที่ประชุมฯ ได้หารือกันอย่างกว้างขวางถึงความเป็นไปได้ในการส่งเอกสารล่วงหน้า 
๓ เดือน ในการนี้ ที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบให้สํานักงานเลขาธิการ AIPA รับไปศึกษาและดําเนินการสํารวจความเป็นไปได้
โดยสอบถามความคิดเห็นจากประเทศสมาชิก AIPA ทุกประเทศ และนํามาสรุปเป็นความเห็นก่อนเสนอให้ที่ประชุมใหญ่ 
AIPA ครั้งที่ ๓๙ พิจารณารับรองอีกครั้ง 
 

 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
 

 ร่างข้อมตินี้ได้เคยถูกเสนอมาแล้วในที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน
เมื่อการประชุมใหญ ่AIPA ครั้งที่ ๓๗ ที่ประเทศเมียนมา โดยที่ประชุมได้เห็นพ้องกันว่าขอให้เลือ่นการพิจารณาออกไปก่อน 
โดยให้ยกไปพิจารณาอีกครั้งที่การประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๘ และที่ประชุมยังได้มอบหมายให้สํานักงานเลขาธิการ 
AIPA ดําเนินการยกร่างกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA ด้วย และในครั้งนี้ที่ประชุมฯ ได้ขอให้
สํานักงานเลขาธิการ AIPA กลับไปทบทวนอีกครั้งเกี่ยวกับแนวทางและกฎเกณฑ์ในการรับ กระบวนการในการรับ สิทธิพิเศษ
ที่จะได้เมื่อรับเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ ภาระหน้าที่เมื่อรับเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ ก่อนเสนอให้ที่ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ 
๓๙ พิจารณารับรองอีกครั้ง 
 

 ๔.  ร่างข้อมติว่าดว้ยการรับสาธารณรัฐจอรเ์จยีเข้าเปน็ประเทศผูส้ังเกตการณ์ AIPA 
 

 ที่ประชุมฯ มีความเห็นว่า เมื่อยังไม่มีการรับรองข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับ
ประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA ดังนั้น จึงยังไม่ควรมีการพิจารณาเรื่องการรับสาธารณรัฐจอร์เจีย 
 

 ๕.  ร่างข้อมติว่าดว้ยการรับประเทศยเูครนเขา้เป็นประเทศผูส้ังเกตการณ์ AIPA 
 

 ที่ประชุมมีความเห็นว่า เมื่อยังไม่มีการรับรองข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ AIPA ดังนั้น จึงยังไม่ควรมีการพิจารณาเรื่องการรับประเทศยูเครน 
 

 ๖. ร่างข้อมติว่าดว้ยการรับประเทศปากีสถานเข้าเปน็ประเทศผูส้ังเกตการณ์ AIPA 
 

 ที่ประชุมมีความเห็นว่า เมื่อยังไม่มีการรับรองข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ AIPA ดังนั้น จึงยังไม่ควรมีการพิจารณาเรื่องการรับประเทศปากีสถาน 
 



- ๑๙ - 
 

 
 

หลังจบการประชุม พลเอก ธรีเดช มีเพียร (ขวา) และ พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล (ซ้าย)  
มอบของทีร่ะลึกใหก้ับ Hon. Rose Marie J. Arenas สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์  

ประธานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 
 

หลังจบการประชุม ผู้แทนจากประเทศฟิลิปปินส์เข้ามาขอโทษ พลเอก ธีรเดช มีเพียร 
เนื่องจากที่ประเทศฟิลิปปินส์เป็นสาเหตุของการเลื่อนการพิจารณามอบรางวลัผู้ทําคุณงามความดีของ AIPA  

ออกไปเป็นครั้งหน้า ซึ่งส่งผลกระทบกับประเทศไทย 
 

การประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์  
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ที่เดินทางมาเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ จํานวน ๘ ประเทศ 
๑ องค์กร ประกอบด้วย เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐเบลารุส ประเทศแคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน 
สาธารณรัฐอินเดีย ประเทศญี่ปุ่น สหพันธรัฐรัสเซีย สาธารณรัฐเกาหลี และสภายุโรป ภายใต้หัวข้อการประชุมหารือ
กับประเทศผู้สังเกตการณ์ คือ “การยกระดับความร่วมมือในการจัดการภัยพิบัติ และการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ 
โดยเฉพาะอาชญากรรมคอมพิวเตอร์ การก่อการร้ายและกลุ่มสุดโต่งนิยมความรุนแรง การค้ามนุษย์ การค้ายาเสพติด 
และการลักลอบค้าเชื้อเพลิงผิดกฎหมาย” สาระสําคัญในการหารือของแต่ละประเทศมีดังนี้ 
 
 



- ๒๐ - 
 
เครือรัฐออสเตรเลีย 
 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรัฐออสเตรเลีย จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยมีนาง Linabelle Ruth R. Villarica รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
ฟิลิปปินส์ทําหน้าที่ผู้ดําเนินการประชุม พร้อมผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA สําหรับฝ่ายไทยมีนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล 
และ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการเจรจากับนาย George Christensen 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนาย Alexander Gallacher สมาชิกวุฒิสภาจากเครือรัฐออสเตรเลีย 
 

 ที่ประชุมฯ ได้หารือในประเด็นต่าง ๆ ที่สําคัญได้แก่ การส่งเสริมความร่วมมือด้านการศึกษาระหว่างกัน
ผ่านแผนการโคลัมโบ การสนับสนุนความช่วยเหลือในการจัดการด้านภัยพิบัติ การยกระดับความร่วมมือในการต่อต้าน
การก่อการร้าย ยาเสพติด การค้ามนุษย์ในภูมิภาค ทั้งนี้ ประเทศส่วนใหญ่ได้แก่ ฟิลิปปินส์ ลาว พม่า เขมร กัมพูชา 
และเวียดนามกล่าวขอบคุณออสเตรเลียในการให้การสนับสนุนความช่วยเหลือทั้งด้านเงินให้เปล่า การพัฒนา
ศักยภาพบุคคล ทั้งในระดับทวิภาคี และกรอบอาเซียนต่อประเด็นข้างต้นมาโดยตลอด และขอให้ออสเตรเลียให้
การสนับสนุนในเรื่องข้างต้นต่อไป โดยเฉพาะฟิลิปปินส์ประเทศเจ้าภาพที่ประสบปัญหาด้านภัยพิบัติ ยาเสพติด 
และการก่อการร้าย  
 

 ทั้งนี้ นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้หารือกับผู้แทนจากรัฐสภาออสเตรเลีย
ในประเด็นการขอให้ออสเตรเลียสนับสนุน AIPA จัดการปัญหาการปลูกฝังแนวคิดหัวรุนแรงผ่านสื่อสังคมออนไลน์
และการโฆษณาชวนเชื่อให้กับเยาวชนในภูมิภาค 
 

 
 พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล (ซ้าย) และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล (ขวา) สมาชิกสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ  

เข้ารว่มการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA  
กับเครือรัฐออสเตรเลีย ในการประชุมใหญ่สมชัชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 

 

 
 

นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล และ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ  
ร่วมถ่ายภาพเปน็ที่ระลึกกับคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA และผู้แทนจากเครือรัฐออสเตรเลีย  

ในการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรฐัออสเตรเลีย 



- ๒๑ - 
 
สาธารณรัฐเบลารสุ 
 

 การหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับสาธารณรัฐเบลารุส จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการหารือกับผู้แทนรัฐสภาประเทศเบลารุส 
ประกอบด้วย ๑) พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน และ ๒) พลเอก อกนิษฐ์ หมื่นสวัสด์ิ ในการหารือกับผู้แทนจากประเทศ-
เบลารุส ผู้แทนจากรัฐสภาประเทศเบลารุสได้นําเสนอแนวทางการดําเนินงานของฝ่ายบริหารในการจัดการกับประเด็น
ปัญหาต่าง ๆ ที่ประเทศเจ้าภาพนํามาเป็นหัวข้อ โดยในส่วนของผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เสนอต่อที่ประชุม
ถึงประเด็นด้านความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับเบลารุส ซึ่งในปี ๒๕๖๐ เป็นปีครบรอบ ๒๕ ปี ของการสถาปนา
ความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างไทยกับเบลารุส รัฐสภาไทยเชื่อว่าความสัมพันธ์ในอดีต ปัจจุบัน จะส่งเสริมความ-
ร่วมมืออันดีต่อไปในอนาคต ไทยสนับสนุนการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุกระดับ ซึ่งจากการเดินทางเยือนอย่างเป็น
ทางการทั้งสองครั้งหลังจากการจัดต้ังกลุ่มมิตรภาพไทย-เบลารุส นับได้ว่าประสบผลสําเร็จเป็นอย่างดี โดยในการเยือน
ครั้งแรกของประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีการหารือกันในเรื่องต่าง ๆ ที่จะยกระดับความร่วมมือระหว่างกัน 
ในส่วนของการเยือนอย่างเป็นทางการของรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติคนที่ ๒ เป็นการสร้างความสัมพันธ์
ที่เป็นรูปธรรมระหว่างไทยกับเบลารุสให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น ซึ่งหากสามารถยกระดับความร่วมมือระหว่างไทยกับเบลารุส
ในทุก ๆ ด้านได้แล้ว ไม่เพียงแต่ประเทศไทยจะได้รับผลประโยชน์เท่านั้น อาเซียนจะได้รับผลประโยชน์โดยรวมอีกด้วย 
  

 ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เสนอความเห็นต่อที่ประชุมในการยกระดับความร่วมมือในด้านการค้า 
การลงทุน ที่ควรมีการสนับสนุน การส่งเสริมความร่วมมือในด้านการค้าการลงทุนให้เพิ่มมากขึ้น รวมทั้งอาเซียน
โดยรวมควรสนับสนุนนโยบายด้านการค้าระหว่างอาเซียนและเบลารุสให้เพิ่มมากย่ิงขึ้น โดยเฉพาะในด้านสินค้า
การเกษตร ควรส่งเสริมให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านการค้า การหารือต่าง ๆ ระหว่างนักธุรกิจและผู้ประกอบการ
ให้เพิ่มมากขึ้น สนับสนุนนโยบายและข้อตกลงทางการค้าและการลงทุน ซึ่งจะช่วยเพิ่มการเติบโตทางเศรษฐกิจ
ระหว่างประเทศเบลารุสกับประเทศสมาชิก AIPA  
  

 ในส่วนของผู้แทนจากรัฐสภาประเทศเบลารุส ได้ช้ีแจงสนับสนุนข้อเสนอของฝ่ายไทยถึงความพยายามใน
การยกระดับความร่วมมือระหว่างกัน รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ซึ่งเป็นแนวทางที่มีประโยชน์ในการ-
เชื่อมความสัมพันธ์และหารือกันถึงแนวทางในการขยายความร่วมมือกันในประเด็นอื่นต่อไป 
 

 
 

พลเรือเอก วรีะพันธ์ สุขกอ้น (ขวา) และพลเอก อกนษิฐ์ หมื่นสวัสดิ์ (ซ้าย) คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ 
ในการหารอืระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์เบลารสุ 

 



- ๒๒ - 
 
ประเทศแคนาดา 
 

 การหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับประเทศแคนาดา จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยมีนาย Ferdinand L. Hernandez สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่
ประธานการประชุม ที่ประชุมฯ ได้มีการหารือกันในหลายประเด็น โดยทั้งสองฝ่ายมีการแลกเปลี่ยนมุมมอง 
ประสบการณ์ และข้อเสนอแนะในประเด็นที่เกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างภูมิภาคอาเซียนกับประเทศแคนาดา 
นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ยังได้มุ่งเน้นในประเด็นความร่วมมือในการบริหารจัดการภัยพิบัติ การต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ 
และในประเด็นอื่น ๆ ที่ทั้งสองมีความสนใจร่วมกัน 
 

 บรรยากาศภายในห้องประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากประเทศแคนาดาคือ นาย Tobias C. Enverga, JR. 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแคนาดา และผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจํานวน ๑๐ ประเทศ โดยผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมด้านนี้ คือ ๑) นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ ๒) นายธานี 
อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 
 

บรรยากาศภายในห้องประชุมระหว่างผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA และผู้แทนจากประเทศแคนาดา 
 

 ผู้แทนจากประเทศแคนาดากล่าวแสดงความขอบคุณประเทศเจ้าภาพและแสดงความยินดีที่ได้มีโอกาส
เดินทางมาเข้าร่วมการประชุมในครั้งนี้ ต่อจากนั้นได้กล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างแคนาดากับอาเซียนที่มีร่วมกันมาอย่าง
ต่อเนื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียนและแคนาดาเริ่มต้นอย่างเป็นทางการในปี ๒๕๒๐ โดยได้มีการลงนามในความ-
ตกลงว่าด้วยความร่วมมือด้านเศรษฐกิจในปี ๒๕๒๔ เพื่อเป็นกรอบการดําเนินความร่วมมือเพื่อการพัฒนา การค้าและ
อุตสาหกรรม รวมทั้งจัดต้ังคณะกรรมการร่วมว่าด้วยความร่วมมืออาเซียน-แคนาดา (ASEAN-Canada Joint Cooperation 
Committee - ACJCC) เป็นกลไกส่งเสริมและติดตามความคืบหน้าของการดําเนินความร่วมมือระหว่างกัน ทั้งสองฝ่ายได้
เป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ที่สําคัญต่อกัน ทั้งในด้านการเมืองความมั่นคงและเศรษฐกิจ แคนาดามีจุดเด่นในเรื่อง
ความมั่นคงของมนุษย์ บทบาทด้านมนุษยธรรมและสิทธิมนุษยชน สิ่งแวดล้อม และการให้ความช่วยเหลือด้าน-
วิชาการและการลดปัญหาความยากจนแก่ประเทศในอาเซียน โดยมี Canadian International Development Agency 
(CIDA) ซึ่งเป็นหน่วยงานหลักที่ให้ความช่วยเหลือเพื่อการลดช่องว่างของการพัฒนาสําหรับประเทศสมาชิกอาเซียน 
ทั้งนี้ ผู้แทนจากประเทศแคนาดาได้เน้นย้ําว่าแคนาดาจะร่วมมือกับอาเซียนในมิติที่ทั้งสองฝ่ายได้ประโยชน์ 
  

 ต่อจากนั้นเป็นการเสนอข้อคิดเห็นในฝั่งของผู้แทน AIPA โดยผู้แทน AIPA ได้ขอให้แคนาดาให้ความร่วมมือ
ด้านการแลกเปลี่ยนข้อมูล การเพิ่มขีดความสามารถผ่านการฝึกอบรม และความช่วยเหลือด้านความรู้ความชํานาญ 



- ๒๓ - 
 
ความมั่นคงและการควบคุมชายแดน การพัฒนาคุณภาพชีวิต และหลักนิติธรรมเพื่อขจัดเงื่อนไขที่ผู้ก่อการร้าย
สามารถนําไปใช้ยุยงปลุกป่ัน การก่อเหตุรุนแรง การช่วยเหลือในด้านการสร้างสันติภาพและความมีเสถียรภาพให้
เกิดขึ้นในภูมิภาค การบรรเทาปัญหาภัยพิบัติ และการป้องกันภัยคุกคามจากการก่อการร้าย สําหรับด้านเศรษฐกิจ 
แคนาดาและอาเซียนมีความผูกพันทางเศรษฐกิจที่แข็งแกร่ง ทั้งในด้านการค้า การบริการและการลงทุน ทั้งสองฝ่าย
เห็นพ้องต้องกันว่าควรผลักดันให้เกิดการขยายตัวทางด้านการค้าและการลงทุนระหว่างอาเซียนกับแคนาดา ทั้งนี้ 
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนจะช่วยสนับสนุนและยกระดับความสามารถทางการค้าและการลงทุนของทั้งสองฝ่ายได้
เป็นอย่างดี  
 

 
 

นายธานี อ่อนละเอียด และ นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช ผู้แทนสภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
ถ่ายรูปเป็นทีร่ะลึกหลังจากเสรจ็ส้ินการประชุม 

 

  ในการนี้ นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้แสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุม
เกี่ยวกับด้านการศึกษาว่า ประเทศไทยได้ส่งเสริมการแลกเปลี่ยนระหว่างนักศึกษา อาจารย์ และนักวิจัยของอาเซียน
และแคนาดา รวมทั้งความร่วมมือระหว่างอาจารย์และนักวิจัย และส่งเสริมทุนการศึกษาจากแคนาดา ดังนั้น จึง
เห็นว่าแคนาดาควรพิจารณาเพิ่มจํานวนทุนการศึกษาให้กับนักศึกษาจากอาเซียนในการเดินทางไปศึกษาต่อในแคนาดา 
และควรส่งเสริมให้มีการทําวิจัยร่วมกันให้มากยิ่งขึ้น นอกจากนี้ นายธานี อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมว่า แคนาดาเป็นประเทศที่มีความเชี่ยวชาญในเรื่องการส่งเสริมสิทธิมนุษยชน การป้องกัน
อาชญากรรมข้ามชาติ โรคระบาด และการจัดการปัญหามลพิษ ดังนั้น ประเทศสมาชิก AIPA จะได้ประโยชน์จาก
องค์ความรู้ที่ประเทศแคนาดามี โดยทั้งสองฝ่ายสามารถแลกเปลี่ยนแนวทางการทํางานร่วมกันได้โดยผ่านโครงการ
ฝึกอบรมหรือการแลกเปลี่ยนบุคลากร  
 

 นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายยังได้ร่วมหารือกันในประเด็นต่างๆ อาทิ การต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติและ
การก่อการร้าย การพัฒนานวัตกรรมและความเป็นผู้ประกอบการ ความเท่าเทียมทางเพศและสิทธิสตรี เป็นต้น 
และในช่วงท้ายของการหารือทั้งสองฝ่ายได้เห็นพ้องร่วมกันว่า ประเทศสมาชิก AIPA ควรมีการพัฒนากฎหมายด้าน
ความปลอดภัยทางคอมพิวเตอร์ให้มีความเข้มงวดมากย่ิงขึ้นกว่าเดิมเพื่อป้องกันการเกิดอาชญากรรมข้ามชาติ 
รวมถึงภัยคุกคามจากการก่อการร้ายด้วย นอกจากนี้ AIPA ควรสนับสนุนให้เกิดโครงการฝึกอบรมในด้านต่าง ๆ และ
ควรมีการเดินทางเยือนในระดับรัฐสภาเพื่อแลกเปลี่ยนมุมมองและแนวทางการทํางานในด้านนิติบัญญัติด้วย  
 
 
 



- ๒๔ - 
 
สภายุโรป 
 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสภายุโรปจัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยนาง Pia S. Cayatano รองประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ 
ทําหน้าที่ประธานการประชุม คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุม ประกอบด้วย ๑) นายนรนิติ  
เศรษฐบุตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ ๒) นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 ที่ประชุมฯ ได้หารือกันในประเด็นเรื่องการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่าง AIPA และสภายุโรป ในด้าน
ความตกลงการค้าเสรีระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และสภายุโรป รวมถึงเรื่องอาชญากรรมคอมพิวเตอร์ ยาเสพติด 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และการก่อการร้าย เป็นต้น โดยผู้แทนจากสภายุโรปได้กล่าวถึงปี ๒๕๖๐ ที่มี
ความสําคัญ เนื่องจากเป็นปีที่ครบรอบ ๖๐ ปีของการก่อต้ังสหภาพยุโรป และครบรอบ ๕๐ ปีของการก่อต้ังอาเซียน 
สหภาพยุโรปและอาเซียนต้องการสร้างความมั่นใจว่าทั้งสองฝ่ายมีความสัมพันธ์และความร่วมมือที่ดีระหว่างกัน 
เช่น ในด้านเศรษฐกิจ ซึ่งสหภาพยุโรปเป็นคู่ค้าที่สําคัญของอาเซียน นอกจากนี้ ผู้แทนสภายุโรปได้กล่าวถึงการหารือ
กับประเทศต่าง ๆ ในอาเซียน พบว่ามีปัญหาที่เป็นความท้าทายที่คล้ายคลึงกัน ทั้งนี้ สหภาพยุโรปให้ความสนใจ
ประเด็นเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยกล่าวถึงความตกลงปารีส (Paris Agreement) ที่เป็นความตกลง
ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศที่มีประเทศต่าง ๆ เข้าร่วมลงนามในข้อตกลงและให้สัตยาบันในการดําเนินการ
ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของประชาคมโลก 

 

 นายนรนิติ  เศรษฐบุตร ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวช่ืนชมผู้แทนจากสภายุโรปที่เข้าร่วม
ประชุมใหญ่ AIPA อย่างสม่ําเสมอ สําหรับการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสหภาพยุโรป
ให้มากขึ้น ในฐานะที่ประเทศไทยเป็นประเทศผู้ประสานงานความสัมพันธ์อาเซียน-สหภาพยุโรป ระหว่างปี ๒๕๕๘-
๒๕๖๑ ประเทศไทยต้องการที่จะยกระดับความร่วมมือระหว่างสองภูมิภาค และส่งเสริมความเป็นหุ้นส่วนทาง
ยุทธศาสตร์ระหว่างกันในหลายด้าน ในด้านเศรษฐกิจ ประเทศไทยสนับสนุนการเพิ่มการค้าการลงทุนของสหภาพยุโรป
ในประเทศสมาชิก AIPA และรวมถึงการรื้อฟื้นการเจรจาความตกลงการค้าเสรีอาเซียนและสหภาพยุโรปที่ระงับ
การเจรจาไปเมื่อปี ๒๕๕๒ เพื่อขยายความสัมพันธ์ทางการค้าระหว่างกัน ประเทศไทยยังสนับสนุนความเชื่อมโยง
ทางยุทธศาสตร์ระหว่างอาเซียนกับสหภาพยุโรปในมิติความเช่ือมโยงทางกฎระเบียบที่จะอํานวยต่อการไหลเวียน
ของการค้าและการลงทุน นอกจากนี้ ประเทศไทยสนับสนุนความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสหภาพยุโรป
ในการรับมือกับความท้าทายใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นในภูมิภาค เช่น การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และการก่อการร้าย 
เป็นต้น โดยประเทศไทยต้องการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศกับสหภาพยุโรปในเรื่องดังกล่าว 
และได้กล่าวถึงการออกกฎหมายรองรับประเด็นท้าทายต่าง ๆ ดังกล่าวของประเทศไทยในปี ๒๕๖๐ รวมถึง ได้
กล่าวถึงการลงนามในความตกลงปารีสของประเทศไทยที่แสดงให้เห็นว่าประเทศไทยเห็นความสําคัญของปัญหา
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนจากสภายุโรปในการเดินทางมาเยือนประเทศไทย 
เพื่อความสัมพันธ์ที่แน่นแฟ้นยิ่งขึ้นระหว่างสองภูมิภาค พร้อมทั้งกล่าวแสดงความเสียดายที่สหภาพยุโรปยกเลิก
การเดินทางเยือนประเทศไทยในช่วงเดือนกันยายน ซึ่งผู้แทนจากสภายุโรปได้กล่าวขอโทษที่ยกเลิกการเดินทาง
เยือนประเทศไทย เนื่องจากเวลาอันจํากัดของกําหนดการเยือน   
 



- ๒๕ - 
 

 
นายนรนิติ  เศรษฐบุตร (ขวา) และนางสาวจินตนันท์  ชญาตร์  ศุภมิตร (ซ้าย) 

ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสภายุโรป 
 

 
 

คณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ถ่ายรูปรว่มกับผู้แทนจากสภายุโรปภายหลังเสร็จส้ินการประชุม 
 
สาธารณรัฐประชาชนจนี 
 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และคณะผู้แทนของสภาประชาชนแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน 
นําโดย Mr. Li Lianning สมาชิกสภาประชาชนแห่งชาติจีน จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๔.๐๐ – 
๑๕.๓๐ นาฬิกา คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วย ๑) พลอากาศเอก ชูชาติ 
บุญชัย และ ๒) นายสุพันธ์ุ มงคลสุธี โดยในการประชุมดังกลา่ว Ms. Sharon S. Garin รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
ฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่เป็นประธานการประชุม 
 

 พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย ได้แนะนําคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และกล่าวต่อที่ประชุมถึง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่าง AIPA และสภาประชาชนจีนที่ดําเนินมาอย่างราบรื่นเป็นเวลานาน อนึ่ง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
มีความมุ่งมั่นที่จะผลักดันและสานต่อความร่วมมือในด้านต่างๆ กับสภาประชาชนจีน ทั้งในด้านการเมือง เศรษฐกิจ 
สังคม และวัฒนธรรม ทั้งนี้ ฝ่ายไทยช่ืนชมนโยบายความริเริ่มของจีนตามนโยบาย “one belt, one road” และ 
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การสร้างแหล่งเงินทุนสนับสนุนด้านการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน ซึ่งความพยายามเหล่านี้จะสร้างความเชื่อมโยงและ
การไหลเวียนของการค้า การลงทุน และประชากรในภูมิภาคเอเชียโดยรวม ในส่วนของประเทศไทยนั้นพร้อมที่จะเป็น
ตัวกลางเชื่อมโยงความสัมพันธ์ในมิติต่างๆ ระหว่างสาธารณรัฐประชาชนจีนและประเทศอื่นในภูมิภาคเพื่อสร้าง
เขตเศรษฐกิจพิเศษตามเขตแดนระหว่างประเทศ ซึ่งเป็นการสร้างงาน สร้างรายได้ และการขยายความเจริญรุ่งเรื่องของ
ภูมิภาค พร้อมกันนี้ พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย ได้ช้ีแจงการดําเนินการของประเทศไทยที่เกี่ยวข้องกับการจัดการ
ภัยพิบัติ การแก้ปัญหายาเสพติด และการจัดการกับอาชญากรรมข้ามชาติ ซึ่งเป็นประเด็นที่ที่ประชุมให้ความสนใจและ
เป็นประเด็นหลักที่ผู้แทนจากหลายประเทศต้องการจะขยายความร่วมมือกับฝ่ายจีน  
 

 

 
 

พลอากาศเอก ชชูาติ บุญชัย (กลาง) และนายสุพนัธุ์ มงคลสุธี (ซ้าย) สมาชิกสภานติิบัญญัติแหง่ชาติ  
มอบของทีร่ะลึกให้แก่ Mr. Li Lianning หัวหน้าคณะผู้แทนสภาประชาชนจีน ในการประชุมระหว่างคณะผู้แทน AIPA  

และผู้แทนสาธารณรฐัประชาชนจีน  
 

 อนึ่ง ผู้แทนของสภาประชาชนจีนได้กล่าวตอบว่า ฝ่ายจีนขอขอบคุณที่ประชุม AIPA และแสดงความมุ่งมั่น
ที่จะสร้างความร่วมมือกับ AIPA อย่างสร้างสรรค์ โดยมุ่งเน้นที่จะเสริมสร้างความเข้มแข็งในการพัฒนาความร่วมมือ
ด้านต่าง ๆ ผ่านการแลกเปลี่ยนข้อมูล แลกเปลี่ยนประสบการณ์ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และบุคลากรทางการศึกษา 
การฝึกปฏิบัติร่วมกัน การศึกษาเรียนรู้กฎหมายภายในของแต่ละประเทศ การปฏิบัติตามกรอบข้อตกลงระหว่างประเทศ 
รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนในระดับรัฐสภา ซึ่งมีส่วนเสริมสร้างความสอดคล้องและการดําเนินการที่เป็นอันหนึ่งอัน
เดียวกันของภูมิภาคเพื่อจัดการกับปัญหาความท้าทายต่าง ๆ ที่กําลังเผชิญอยู่ เช่น อาชญากรรมข้ามชาติ การก่อการร้าย 
และการจัดการภัยพิบัติ เป็นต้น   
 

สาธารณรัฐอินเดีย 
 

 การหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐอินเดีย จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา โดยมีนาย Romero S. Quimbo สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่
ประธานการประชุม ที่ประชุมฯ ได้มีการหารือกันในหลายประเด็นโดยทั้งสองฝ่ายมีการแลกเปลี่ยนมุมมอง 
ประสบการณ์ และข้อเสนอแนะในประเด็นที่เกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างภูมิภาคอาเซียนกับอินเดีย ที่ประชุมฯ 
ยังได้มุ่งเน้นในประเด็นความร่วมมือในการบริหารจัดการภัยพิบัติ การต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ และใน
ประเด็นอื่น ๆ ที่ทั้งสองมีความสนใจร่วมกัน 
 

 บรรยากาศภายในห้องประชุมจะประกอบด้วยผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดียจํานวน ๒ คน ได้แก่ นาย Garnesh 
Singh สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอินเดีย และนาย Ajay Kumar Shakti Kumar Sancheti สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอินเดีย 
และผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจํานวน ๑๐ ประเทศ โดยผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม
ด้านนี้ คือ ๑) นางเสาวณี สุวรรณชีพ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ ๒) นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภา-
นิติบัญญัติแห่งชาติ 
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บรรยากาศภายในห้องประชุมระหว่างผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA และผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดีย 
 

 ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดียกล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างอินเดียกับอาเซียนที่มีมาอย่างต่อเนื่อง ทั้งสองฝ่าย
ได้เข้าร่วมเป็นหุ้นส่วนกันโดยมีความร่วมมือระหว่างกันในหลายด้าน อาทิ ด้านสังคมและวัฒนธรรมที่ทั้งสองฝ่ายได้
สร้างความร่วมมือกันผ่านระบบการศึกษา โดยอินเดียได้ให้การสนับสนุนทุนการศึกษาแก่นักเรียนจากภูมิภาคอาเซียน 
โดยเฉพาะกลุ่มประเทศลุ่มน้ําโขง (CLMV) เช่น กัมพูชา ลาว พม่า และเวียดนาม ได้เข้าไปศึกษาต่อยังประเทศอินเดีย 
นอกจากนี้ อินเดียและอาเซียนยังมีความร่วมมือในด้านการเมืองและความมั่นคงด้วย ทั้งสองฝ่ายได้มุ่งเน้นการสร้าง
สันติภาพและความมีเสถียรภาพให้เกิดขึ้นในภูมิภาค โดยเฉพาะในเรื่องความมั่นคงทางทะเล การบรรเทาปัญหาภัยพิบัติ 
และการก่อการร้าย สําหรับด้านเศรษฐกิจ อินเดียและอาเซียนมีความผูกพันทางเศรษฐกิจที่แข็งแกร่ง ทั้งในด้านการค้า 
การบริการและการลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการที่อินเดียและอาเซียนได้ร่วมลงนามในความตกลงการค้าเสรี และ
รวมถึงการที่ประเทศสมาชิกอาเซียนแต่ละประเทศแยกลงนามต่างหากกับอินเดียด้วยแล้วนั้นจะช่วยส่งเสริมให้
ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจของทั้งสองฝ่ายมีศักยภาพมากขึ้นด้วย ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดียกล่าวอีกว่า การเข้าสู่
ประชาคมอาเซียนจะช่วยสนับสนุนและยกระดับความสามารถทางการค้าและการลงทุนของทั้งสองฝ่ายได้เป็นอย่างดี 
และยังจะช่วยสร้างโอกาสและความน่าสนใจให้กับอินเดียในการเข้าร่วมลงทุนในภูมิภาคอาเซียน อาทิ โครงการลงทุน
ด้านสาธารณูปโภคและโครงการด้านความเชื่อมโยงต่าง ๆ ภายในประเทศสมาชิกอาเซียน 
 

 
 

นางเสาวณี สุวรรณชีพ และ นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ  
ถ่ายรูปร่วมกับผู้เข้ารว่มการประชุมเป็นที่ระลึกหลังจากเสร็จส้ินการประชุม 
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  ต่อจากนั้นเป็นการเสนอข้อคิดเห็นของผู้แทน AIPA โดยนางเสาวณี สุวรรณชีพ สมาชิกสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ ได้เริ่มเปิดเวทีการอภิปรายโดยให้ข้อเสนอแนะต่อที่ประชุมว่า การหารือของทั้งสองฝ่ายนี้ควรมุ่งเน้นในเรื่อง
ผลประโยชน์องค์รวมของอาเซียนที่ประเทศสมาชิก AIPA จะได้รับประโยชน์ร่วมกัน โดยที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันอภิปราย
อย่างกว้างขวางในประเด็นต่าง ๆ ที่ทั้งสองฝ่ายมีความสนใจและมีความต้องการร่วมกัน อาทิ ด้านความมั่นคงของ
ภูมิภาค ด้านการตรวจการทางทะเลร่วมกันเพื่อสอดส่องดูแลในเรื่องของภัยคุกคามจากการก่อการร้าย ปัญหาโจร
สลัด การลักลอบค้าของเถื่อนและการค้ามนุษย์ ด้านความร่วมมือทางทหารโดยส่งเสริมให้มีการฝึกร่วมใน
ปฏิบัติการต่าง ๆ ด้านการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยชนและการจัดการภัยพิบัติ ซึ่งฝ่าย AIPA เห็นว่าอินเดียมี
แนวทางการดําเนินการที่ดีและมีความเชี่ยวชาญเป็นอย่างดี ซึ่งทั้งสองฝ่ายสามารถแลกเปลี่ยนแนวทางการทํางาน
ร่วมกันได้โดยผ่านการฝึกอบรมหรือการแลกเปลี่ยนบุคลากร นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ยังเห็นว่าการพัฒนากฎหมาย
ภายในของแต่ละประเทศเกี่ยวกับการจัดการภัยพิบัติให้มีความเข้มข้นมากยิ่งขึ้นก็จะสามารถช่วยรับมือกับเรื่อง
ดังกล่าวได้ ด้านเศรษฐกิจ ความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยและอินเดียมีมาอย่างยาวนาน โดยฝ่ายไทยได้สนับสนุน
ความร่วมมือระหว่างประเทศไทยและสาธารณรัฐอินเดียในด้านต่าง ๆ มาอย่างต่อเนื่อง อาทิ ด้านความมั่นคง ไทย
และอินเดียได้มีการตรวจการทางทะเลร่วมกันเพื่อสอดส่องดูแลในเรื่องของภัยคุกคามจากการก่อการร้าย ปัญหา
โจรสลัด การลักลอบค้าของเถื่อน การค้ามนุษย์ ทั้งสองฝ่ายยังให้ความสนใจปัญหาด้านอาชญากรรมคอมพิวเตอร์ 
กลุ่มสุดโต่งนิยมความรุนแรง การค้ายาเสพติด และการลักลอบค้าเชื้อเพลิงผิดกฎหมายด้วย นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายยัง
สนใจในด้านความร่วมมือทางทหาร โดยสนับสนุนให้มีการฝึกร่วมในปฏิบัติการต่าง ๆ เช่น การให้ความช่วยเหลือ
ด้านมนุษยชนและการจัดการภัยพิบัติ เป็นต้น ในด้านเศรษฐกิจ ทั้งสองฝ่ายได้พัฒนาความเป็นหุ้นส่วนกันและ
ร่วมมือกันในกรอบความร่วมมือต่าง ๆ เช่น การประชุมสุดยอดเอเชียตะวันออก (East Asia Summit) ความริเริ่ม
แห่งอ่าวเบงกอลสําหรับความร่วมมือหลากหลายสาขาทางวิชาการและเศรษฐกิจ (BIMSTEC) ความร่วมมือลุ่มแม่น้ําโขง 
(MGC) และความร่วมมือเอเชีย (Asia Cooperation Dialogue)  เป็นต้น ซึ่งความร่วมมือเหล่านี้จะช่วยให้ทั้งสองฝ่าย
ลดช่องว่างทางเศรษฐกิจและขยายขนาดเศรษฐกิจของทั้งสองภูมิภาคให้มีความย่ิงใหญ่และก้าวหน้ามากย่ิงขึ้น 
นอกจากนี้ ด้านการท่องเที่ยว ทั้งสองฝ่ายมีความยินดีที่ประชากรของทั้งสองภูมิภาคได้มีการปฏิสัมพันธ์กันอย่าง
ใกล้ชิดและแน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้นโดยผ่านอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวที่เติบโตขึ้นทุกปี  
  

 ภายหลังการหารือ ทั้งสองฝ่ายได้เห็นพ้องร่วมกันว่า ประเทศสมาชิก AIPA ควรมีการนําแนวทางการ-
ดําเนินการด้านการจัดการภัยพิบัติเข้าดําเนินการร่วมกับแนวทางตามความตกลงอาเซียนว่าด้วยการบริหารจัดการ
ภัยพิบัติและการตอบสนองต่อสถานการณ์ฉุกเฉิน (ASEAN Agreement on Disaster Management and Emergency 
Response : AADMER) AIPA ควรมีการพัฒนากฎหมายด้านความปลอดภัยทางคอมพิวเตอร์ให้มีความเข้มงวด
มากย่ิงขึ้นกว่าเดิมเพื่อป้องกันการเกิดอาชญากรรมข้ามชาติ รวมถึงภัยคุกคามจากการก่อการร้ายด้วย นอกจากนี้ AIPA 
ควรสนับสนุนให้เกิดโครงการฝึกอบรมในด้านต่าง ๆ และควรมีการเดินทางเยือนในระดับรัฐสภาเพื่อแลกเปลี่ยน
มุมมองและแนวทางการทํางานในด้านนิติบัญญัติด้วย  
 

ประเทศญี่ปุ่น 
 

 การประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับคณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่น มีขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ 
กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๔.๐๐ - ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยมีนาย Raneo E. Abu รองประธานสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ 
ทําหน้าที่เป็นประธานในการประชุม คณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่น ประกอบด้วย นาย Masahiro Ishii สมาชิกสภาไดเอท 
หัวหน้าคณะผู้แทน นาย Hiroyuki Konishi สมาชิกสภาไดเอท และนาย Masahiro Ishii สมาชิกสภาไดเอท เข้าร่วม
การประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย ๑) นางเสาวณี สุวรรณชีพ สมาชิกสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ และ ๒) รองศาสตราจารย์ทวีศักด์ิ สูทกวาทิน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



- ๒๙ - 
 

 

 
 

นางเสาวณี สุวรรณชีพ (ซ้าย) และ รองศาสตราจารยท์วีศักดิ์ สูทกวาทิน (ขวา) สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ
เข้ารว่มการประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับคณะผู้แทนจากประเทศญี่ปุ่น 

 

 คณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่น เรียกร้องให้สมาชิก AIPA ประณามสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี 
ในการทดสอบขีปนาวุธพิสัยกลางครั้งที่ ๖ เมื่อวันที่ ๓ กันยายน ๒๕๖๐ ข้ามน่านฟ้าประเทศญี่ปุ่นผ่านทางตอนเหนือ
ของเกาะฮอกไกโด และได้ร้องขอให้คณะผู้แทน AIPA ร่วมมือกันกดดันสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี
ให้ปฏิบัติตามข้อมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ ที่เกี่ยวข้องกับการยุติการทดลองอาวุธนิวเคลียร์และ
ขีปนาวุธ เพื่อนําสันติภาพและความรุ่งเรืองมาสู่ประชาชนในคาบสมุทรเกาหลี  
 

 ที่ประชุมฯ ได้มีการหารือร่วมกันในหลายประเด็น ทั้งในเรื่องการจัดการภัยพิบัติ การต่อต้านอาชญากรรม
ข้ามชาติ การก่อการร้าย การค้ามนุษย์ และยาเสพติด โดยคณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่นพร้อมร่วมมือกับประเทศสมาชิก 
AIPA ในการจัดการเรื่องดังกล่าว ตามนโยบาย “Proactive Contribution to Peace” ของญี่ปุ่นในการส่งเสริม
สันติภาพและความมั่งคงในภูมิภาคในทางสร้างสรรค์ รวมทั้งการรับมือกับปัญหาการก่อการร้ายและอาชญากรรม
ข้ามชาติ 
 

 ที่ประชุมฯ สนับสนุนการเพิ่มบทบาทของญี่ปุ่นในการพัฒนาความเชื่อมโยงในภูมิภาคและโครงสร้างพื้นฐาน
ตามระเบียงเศรษฐกิจต่าง ๆ โดยเฉพาะโครงการพัฒนาท่าเรือน้ําลึกและเขตเศรษฐกิจพิเศษทวาย และการพัฒนา
ระบบรางรถไฟความเร็วสูงและระบบรางเขตเมือง รวมท้ังสนับสนุนการฝึกอบรมและการแลกเปลี่ยนระหว่างประชาชน
และเยาวชน ในแนวปฏิบัติอันเป็นเลิศด้านนวัตกรรมการผลิตและอุตสาหกรรม 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวช่ืนชมการสนับสนุนของญี่ปุ่นในการเสริมสร้างความเข้มแข็ง
ในการพัฒนาความเชื่อมโยงในภูมิภาคอาเซียน เพื่อให้เกิดผลที่เป็นรูปธรรมและเกิดการพัฒนาในภูมิภาคอย่างแท้จริง 
รวมท้ังขอให้ญี่ปุ่นส่งเสริม SMEs ในด้านการพัฒนาประสิทธิภาพ การใช้เทคโนโลยีและการพัฒนานวัตกรรมให้
ไปสู่เชิงพาณิชย์ รวมทั้งส่งเสริมด้านการตลาดให้กับสินค้านวัตกรรมของ SMEs  
 

สาธารณรัฐเกาหลี 
 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐเกาหลีจัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา โดยนาง Linabelle Ruth R. Villarica รองประธานสภาผู้แทนราษฎร 
 
 



- ๓๐ - 
 
สาธารณรัฐฟิลิปปินส ์ทําหน้าที่ประธานการประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญติัแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุม ประกอบด้วย 
๑) พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ ๒) นายสุพันธ์ุ  มงคลสุธี สมาชิกสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ 
 

ที่ประชุมฯ ได้หารือร่วมกันในประเด็นต่าง ๆ  ในบรรยากาศเป็นมิตรระหว่างคณะผู้แทน AIPA ทั้ง ๑๐ ประเทศ 
และผู้แทนจากสาธารณรัฐเกาหลี เช่น ความร่วมมือทางด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม การแลกเปลี่ยนการท่องเที่ยว
ระหว่างกัน การแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างสมาชิกรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA และสาธารณรัฐเกาหลี โดยผู้แทน 
จากสาธารณรัฐเกาหลีได้กล่าวถึงการยกระดับความร่วมมือในการบริหารจัดการภัยพิบัติ และการต่อต้านอาชญากรรม
ข้ามชาติ โดยกล่าวว่าต้องการให้มีความร่วมมือระหว่างประเทศ เพื่อหาทางทําให้สถานการณ์ดังกล่าวดีขึ้น ทั้งนี้ 
สาธารณรัฐเกาหลีมีหลายมาตรการในการช่วยเหลือเรื่องภัยพิบัติและอาชญากรรมคอมพิวเตอร์ นอกจากนี้ สาธารณรัฐ-
เกาหลีต้องการส่งเสริมความสัมพันธ์กับประเทศสมาชิก AIPA และหวังว่าความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกรัฐสภาจะมี
ความแน่นแฟ้นมากขึ้นในอนาคต  

 

พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างประเทศไทย
และสาธารณรัฐเกาหลีที่เริ่มต้นจากความร่วมมือทางการทหารและความมั่นคง นอกจากนี้ ประเทศไทยและ
สาธารณรัฐเกาหลียังมีความร่วมมือในด้านการต่อต้านการก่อการร้าย อาชญากรรมข้ามชาติ ยาเสพติด และอาวุธที่
มีอานุภาพทําลายล้างสูง ซึ่งเป็นความร่วมมือในระดับพหุภาคี เช่น สหประชาชาติ อาเซียน และการประชุมอาเซียน
ว่าด้วยความร่วมมือด้านการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก (ASEAN Regional Forum: ARF) ใน
ด้านการเมืองและความมั่นคง ประเทศไทยพร้อมที่จะพัฒนาความสัมพันธ์กับสาธารณรัฐเกาหลีให้ดีย่ิงขึ้นในทุก ๆ ด้าน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านการทหารและอุตสาหกรรมป้องกันประเทศ ที่จะมีการยกระดับความร่วมมือให้แน่นแฟ้น 
ย่ิงขึ้น ในด้านการท่องเที่ยว นักท่องเที่ยวชาวไทยนิยมเดินทางไปสาธารณรัฐเกาหลีและในขณะเดียวกัน
นักท่องเที่ยวเกาหลีใต้ก็นิยมเดินทางมาที่ประเทศไทยเช่นกัน โดยประเทศไทยเป็นอันดับที่ ๓ ของประเทศที่ชาวเกาหลีใต้
นิยมเดินทางไปท่องเที่ยว นอกจากนี้ ประเทศไทยต้องการส่งเสริมความสัมพันธ์ที่แน่นแฟ้นกับสาธารณรัฐเกาหลี 
ทั้งในระดับทวิภาคีและพหุภาคี โดยประเทศไทยพร้อมที่จะสนับสนุนและทํางานร่วมกับสาธารณรัฐเกาหลีในทุกด้าน 
เพื่อประชาชน สันติภาพ ความมั่งคั่ง และความก้าวหน้าของทั้งสองประเทศและของภูมิภาคต่อไป โดยผู้แทนจาก
สาธารณรัฐเกาหลีได้กล่าวว่า ประเทศไทยเป็นสถานที่ท่องเที่ยวยอดนิยมของชาวเกาหลีเช่นกัน และเห็นว่าควร
ส่งเสริมให้มีการท่องเที่ยวระหว่างกันมากขึ้น 
 

 
 

พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย (ซ้าย) และนายสุพันธุ์  มงคลสุธี (ขวา) ผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ  
เข้ารว่มการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรฐัเกาหลี 
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สหพันธรัฐรัสเซีย  
 

 การประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับสหพันธรัฐรัสเซีย จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๗ กันยายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา โดยมี Ms. Pia S. Cayetano รองประธานสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ ทําหน้าที่
ประธานการประชุม โดยการประชุมดําเนินไปตามระเบียบวาระภายใต้บรรยากาศของความร่วมมือและมิตรภาพ 
ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้ 

 

 คณะผู้แทนรัฐสภารัสเซีย นําโดย Ms. Olga Epifanova รองประธานสภาผู้แทนราษฎร (State Duma) 
ได้กล่าวขอบคุณ AIPA ในการให้ความสําคัญกับรัฐสภารัสเซียในการเชิญเข้าร่วมการประชุมใหญ่ของ AIPA ในฐานะ
ประเทศผู้สังเกตการณ์ตลอดมา รวมทั้งทั้ง ๒ ฝ่ายมีความสัมพันธ์อันดีระหว่างกันมาโดยตลอด ๒๐ ปี ของการเฉลิมฉลอง
การครบรอบการสถาปนาความสัมพันธ์ระหว่างทั้ง ๒ ฝ่าย ในปี ๒๕๕๙ ที่ผ่านมา โดยหัวหน้าคณะผู้แทนของ
รัสเซียหวังเป็นอย่างยิ่งว่า ความสัมพันธ์ระหว่าง AIPA กับรัสเซียจะมีความเข้มแข็งและขยายกรอบความร่วมมือ
ครอบคลุมในมิติที่กว้างมากยิ่งขึ้นในอนาคต เช่น การใช้เวทีการประชุมระหว่างประเทศในการแสวงหาความร่วมมือ
ด้านการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และความรู้ด้านการจัดการภัยพิบัติ การก่อการร้าย และการให้คํานิยามของการ-
แบ่งแยกดินแดนออกจากการก่อการร้าย ทั้งนี้ คณะผู้แทนรัฐสภารัสเซียได้กล่าวเชิญชวนที่ประชุมให้เข้าร่วมการประชุม
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๗ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งรัสเซียจะเป็นเจ้าภาพระหว่างวันที่ ๑๓ – ๒๐ 
ตุลาคม ๒๕๖๐ ณ นครเซนต์ปีเตอร์สเบิร์ก สหพันธรัฐรัสเซีย 

 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย ๑) พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน และ ๒) พลเอก อกนิษฐ์ 
หมื่นสวัสด์ิ เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว โดยได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนรัฐสภารัสเซียในการเข้าร่วมการประชุมใหญ่ 
AIPA ครั้งที่ ๓๘ ซึ่งฝ่ายไทยให้ความสําคัญกับรัสเซียในฐานะเพื่อนสนิทและพันธมิตรสําคัญสําหรับประเทศไทย
และในกรอบอาเซียนและ AIPA โดย พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขก้อน ได้กล่าวถึงความสัมพันธ์อันยาวนานระหว่างไทยและ
รัสเซีย ซึ่งในปี ๒๕๕๙ มีการเฉลิมฉลองความสัมพันธ์ทางการทูตครบ ๑๒๐ ปี นอกจากนั้น ไทยกับรัสเซียดําเนิน
ความสัมพันธ์ด้านต่าง ๆ เช่น การค้า เศรษฐกิจ ความร่วมมือด้านการเงิน การธนาคาร การเกษตร และการท่องเที่ยว และ
หวังเป็นอย่างยิ่งว่าความร่วมมือของทั้ง ๒ ประเทศจะเข้มแข็งมากยิ่งขึ้นในบริบทของวิสัยทัศน์ภายหลังประชาคม-
อาเซียน ๒๐๑๕ รวมทั้งกระชับความร่วมมือเฉพาะทางให้มากยิ่งขึ้น เช่น การรับมือภัยพิบัติ อาชญากรรมดิจิตอล และ
การต่อต้านการก่อการร้าย 

 

 ประเทศสมาชิก AIPA แสดงความสนใจในการสร้างความร่วมมือรอบด้านกับรัสเซีย โดยเฉพาะการ-
ถ่ายทอดเทคโนโลยีทางการทหาร การคมนาคม และความช่วยเหลือจากรัสเซียในการฟื้นฟูประเทศภายหลังสิ้นสุด
สงครามเย็น 

 

 
 

พลอก อกนิษฐ์ หมื่นสวัสดิ์ (ซ้าย) และ พลเรือเอก วีระพันธ์ สุขกอ้น (ขวา) มอบของทีร่ะลึกให้แก่ Ms. Olga Epifanova  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎรรัสเซีย ในฐานะหวัหน้าคณะผู้แทนรัสเซียในการเข้าร่วมการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที ่๓๘ 
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การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย ๑) นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล ๒) นายสุพันธ์ุ  มงคลสุธี 
และ ๓) นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วมในการประชุมใหญ่-
สมัชชารัฐสภาอาเซยีน ครั้งที่ ๓๘ โดยมี นาย Ferdinand L. Hernardez ทําหน้าที่ประธานการประชุม ซึ่งที่ประชุมฯ 
ได้พิจารณาร่างสรุปสาระสําคัญของการประชุมใหญ่ฯ ในครั้งนี้ ได้แก่ คํากล่าวของหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก 
AIPA และประเทศผู้สังเกตการณ์ การประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ รวมทั้งการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก 
AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
 

 ทั้งนี้ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ร่วมตรวจสอบร่างแถลงการณ์ร่วมและเสนอให้แก้ไขถ้อยคําเพื่อ
ความถูกต้อง รวมไปถึงเพิ่มเติมประเด็นที่ยังไม่ครบถ้วน เพื่อให้เกิดความสมบูรณ์ของร่างดังกล่าวก่อนที่จะนําไปสู่
การลงนามของหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA ในเอกสารแถลงการณ์ร่วม ซึ่งจะมีขึ้นในการประชุมเต็มคณะ 
ครั้งที่ ๒ ช่วงเช้าวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๖๐ โดยฝ่ายไทยพลเอก ธีรเดช  มีเพียร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ปฏิบัติหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติแทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ร่วมพิธีลงนาม 
 

 
 

นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล (กลาง) นายสุพนัธุ์  มงคลสุธี (ขวา) และนางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ซ้าย)  
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม 

ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 
 

การประชุมเต็มคณะครั้งที่ ๒ 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุมเต็มคณะครั้งที่ ๒ โดยในวาระการประชุมฯ มี
การนําเสนอและรับรองรายงานการประชุมของคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ได้แก่ คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
คณะกรรมาธิการด้านสังคม คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี
ของสมัชชารัฐสภาอาเซียน การประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ และคณะกรรมาธิการด้านการยกร่าง
แถลงการณ์ร่วม นอกจากนี้ ยังมีวาระพิเศษในการประกาศใช้ตราสัญลักษณ์องค์กร และธงประจําองค์กรใหม่ของ 
AIPA โดยเลขาธิการ AIPA ได้นําเสนอสื่อประชาสัมพันธ์ AIPA รูปแบบการ์ตูนแนะนําองค์กร AIPA ในที่ประชุม 
พร้อมทั้งเชิญชวนให้ประเทศสมาชิก AIPA นําสื่อนี้ไปเผยแพร่เพื่อให้ AIPA เป็นที่รู้จักมากขึ้น จากนั้น จึงมีพิธีลงนาม 
ในแถลงการณ์ร่วม 
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                  ตราสัญลักษณ์ใหม่ของ AIPA                              ธงประจําองค์กรใหม่ของ AIPA 
 

 
 

พลเอก ธรีเดช มเีพียร ลงนามแถลงการณ์ร่วม ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ 
โดยมีคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นสกัขีพยาน 

 

 ในช่วงบ่าย พลเอก ธีรเดช มีเพียร หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (หมายเหตุ : รับหน้าที่ต่อ
จากประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๐) พร้อมด้วยหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก 
AIPA และเลขาธิการ AIPA เข้าเยี่ยมคารวะนาย Rodrigo Roa Duterte ประธานาธิบดีสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ จากนั้น คณะ-
ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เข้าร่วมในพิธีปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ โดยมีการส่งมอบตําแหน่งประธาน AIPA 
และการกล่าวรับตําแหน่งประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ โดยตัวแทนจากสาธารณรัฐ-
สิงคโปร์ ทั้งนี้การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ จะจัดขึ้น ระหว่างวันที่ ๓ - ๗ กันยายน ๒๕๖๑  
ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์  
 

 
 

พิธีส่งมอบตําแหน่งประธาน AIPA ให้แก่ประเทศสิงคโปร ์
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การหารือทวิภาคีระหว่างคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติไทยและคณะผู้แทนสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคม-
นิยมเวียดนาม 
 

 การหารือทวิภาคีมีขึ้นในวันศุกร์ที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ นําโดย ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พร้อมด้วยนายอนุศาสน์ 
สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พบหารือทวิภาคีกับคณะผู้แทนสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
นําโดย นาง Tong Thi Phong รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม โดยมีสาระสําคัญของการหารือ ดังนี้ 
 

 นาง Tong Thi Pong รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม ได้กล่าวแสดงความดีใจที่ประธานสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติเดินทางไปเยือนเวียดนาม ระหว่างวันที่ ๑๓ - ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๐ พร้อมทั้งขอบคุณที่ฝ่ายไทยให้การต้อนรับ
นายกรัฐมนตรีเวียดนามอย่างสมเกียรติระหว่างการเดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ระหว่างวันที่ ๑๗ - ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๖๐ ทั้งนี้ เป็นสัญลักษณ์แห่งมิตรภาพที่เหนียวแน่นระหว่าง ๒ ประเทศ ซึ่งความสัมพันธ์อันดีนี้สามารถ
ย้อนไปถึงสมัยที่ประเทศไทยได้ให้ความช่วยเหลือ โฮ จิ มินห์ ในช่วงเวลาที่ประสบความยากลําบากและลี้ภัยมาอยู่ใน
ประเทศไทย ซึ่งชาวเวียดนามยังคงซาบซึ้งความช่วยเหลือของประเทศไทยอยู่ตลอด และในโอกาสนี้ขอแสดงความยินดี
กับที่ประเทศไทยได้มีพระมหากษัตริย์พระองค์ใหม่ขึ้นครองราชย์ รวมทั้ง รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ซึ่งได้มีการประกาศใช้
เมื่อไม่นานมานี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่า ทั้ง ๒ ประเทศ จะเสริมสร้างความสัมพันธ์ให้แนบแน่นมากยิ่งขึ้นด้วยการ-
แลกเปลี่ยนและเรียนรู้ด้านเศรษฐกิจ การค้า และวัฒนธรรม ซึ่งมีลักษณะที่คล้ายคลึงกัน ทั้งนี้ เวียดนามมีความประสงค์
ที่จะส่งเจ้าหน้าที่ของรัฐมาเรียนรู้ด้านพัฒนาการทางสังคมจากประเทศไทย ขณะเดียวกัน ขอบคุณคณะผู้แทนของฝ่ายไทย
ที่เข้าร่วมการประชุมและให้การสนับสนุนเวียดนามในการเป็นเจ้าภาพจัดการสัมมนาระดับภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก 
ว่าด้วยเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ในหัวข้อ “การตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ – การดําเนินการ
ของภาคนิติบัญญัติในการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน” ระหว่างวันที่ ๑๐ - ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๖๐ ณ นครโฮจิมินห์ 
รวมทั้ง ในอนาคตอันใกล้กลุ่มมิตรภาพเวียดนาม – ไทย จะได้แลกเปลี่ยนการเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการตาม
ธรรมเนียม นอกจากนี้ ในระหว่างวันที่ ๑๘ - ๒๑ มกราคม ๒๕๖๑ เวียดนามเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมประจําปีรัฐสภา
ภาคพ้ืนเอเชียและแปซิฟิก (APPF) อีกด้วย 
 

 
 

การหารือทวิภาคีระหว่างประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและรองประธานสภาแห่งชาติเวยีดนาม 
ระหว่างการประชุมใหญ่สมัชชารฐัสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 

 

 ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กล่าวตอบขอบคุณนายกรัฐมนตรีเวียดนามที่ให้การต้อนรับครั้งที่ไป
เยือนเวียดนามอย่างเป็นทางการ ซึ่งได้มีโอกาสเข้าเยี่ยมชมอนุสาวรีย์โฮจิมินห์และสถานที่สําคัญอย่างใกล้ชิด มีความ-



- ๓๕ - 
 
ประทับใจเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะกรณีของโฮจิมินห์ซึ่งถือได้ว่าเป็นต้นแบบของผู้นําในระดับเอเชียและในระดับโลก 
ประเทศไทยกับเวียดนามมีธรรมชาติและชีวิตความเป็นอยู่ที่คล้ายคลึงกัน หลังจากที่ได้มีโอกาสไปเยือนอย่างเป็นทางการ
แล้วมีความประทับใจและหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้มีโอกาสไปเยือนเวียดนามอีกในอนาคต ทั้งนี้ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ไทยจะส่งคณะผู้แทนเข้าร่วมการประชุมรัฐสภาภาคพื้นเอเชียและแปซิฟิก ซึ่งเวียดนามจะเป็นเจ้าภาพในเดือนมกราคม 
๒๕๖๑ ดังกล่าวด้วย 
 

 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาตมิอบของทีร่ะลึกให้แกร่องประธานสภาแห่งชาติเวยีดนาม 
 

_________________________ 
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รายนามคณะผู้แทนสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

- ร่าง - 
รายนามคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ในการเขา้ร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 
ระหว่างวนัที่ ๑๔ – ๒๐ กันยายน ๒๕๖๐ 

ณ โรงแรมแชงกรี-ลา มากาติ กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟลิิปปนิส ์
 
 

     
 

สถานะสถานะเอกสาร วันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๐ เวลา ๐๙.๔๕ น. 
 

 ๑.  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย -  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
       หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒.  นางอารยา วิชิตชลชัย -  คู่สมรสประธานสภานิติบัญญติัแห่งชาติ 
  ๓.  นายธนาธิป  อุปัติศฤงค์ -  เอกอัครราชทูต ณ กรุงมะนลิา 
      ที่ปรึกษาคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      รองหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. นางสาวจินตนันท์  ชญาต์ร ศภุมิตร -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๖. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๗. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  ๘. รองศาสตราจารย์ทวีศักด์ิ  สทูกวาทิน -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๙. นายธานี  อ่อนละเอียด -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๑๐. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๑๑. พลเรือเอก  วีระพันธ์  สุขก้อน -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๑๒. นายสุพันธ์ุ  มงคลสุธี -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
    ๑๓. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๑๔. พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสด์ิ -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๑๕. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

  ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



- ๒ - 
 

 ๑๖. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 ๑๗. นางวรารัตน์ อติแพทย์ - เลขาธิการวุฒิสภา  
    ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 ๑๘. นางพรพิศ  เพชรเจริญ -  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
      สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๙. นางสาวณัชฐานันท์  รูปขจร                    - ผู้ช่วยเลขานุการประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 ๒๐. นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย ์ - ผู้อํานวยการสํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
           สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
         -  เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒๑. นายองอาจ  ฤทธิพลเดช - ผู้อํานวยการสํานักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร 
    กรรมการข้าราชการรัฐสภา 
 ๒๒. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สขุ -  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
        สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒๓. นางณัฏฐ์สุมน  สมสมาน -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการพิเศษ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 ๒๔. นายนที  เจียมเจริญ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการพิเศษ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒๕. นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒๖. นายภราดร  อารวรรณ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒๗.  นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ ์ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



- ๓ - 
 
 ๒๘. นางสาวอุทุมพร  มีเจรญิ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
         สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
        สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผูแ้ทนสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ 
 ๒๙. นายสนั่น  ศิรบูิรณ์ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
         สํานักการต่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓๐. นางสาววรรณภัสสร์  ไชยเทพ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานพิธีการทูต 
         สํานักการต่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓๑. นายวิทวัส  ฮมภิรมย์ -  นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
         กลุ่มงานภาษาอังกฤษ 
         สํานักภาษาต่างประเทศ 
         สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      -  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
         และล่ามประจําคณะฯ 
        ๓๒. นางสาวภมรมาศ  จิตรอําพร  - วิทยากรชํานาญการ 
       กลุ่มงานประธานวุฒิสภา 
       สํานักงานประธานวุฒิสภา 
       สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

- ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
        ๓๓. นางสาวโสรวีร์  ชวาลปัญญาวงศ์  - เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน 
       กลุ่มงานประธานวุฒิสภา 
       สํานักงานประธานวุฒิสภา 
       สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

- ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
 

     

 
 
กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
โทร. ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๐๐ ต่อ ๓๑๖๒-๓ 
โทรสาร ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๕๔, ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๙๗ 
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- Draft - 

Namelist of the Thai National Legislative Assembly Delegation  
to Attend the 38th General Assembly of ASEAN Inter – Parliamentary Assembly 

during 14th – 20th September 2017 
Makati Shangri – La, Manila, Philippines 

_______________________ 
     As of 4 September 2017 /09.45 hrs. 
 
 1.  H.E. Prof. Pornpetch  WICHITCHOLCHAI - President of the National Legislative Assembly  

    -  Leader of the Delegation 
 2. Mrs. Araya  WICHITCHOLCHAI - Spouse to the President of the National 

Legislative Assembly 
 3.  H.E. Mr. Thanatip  UPATISING -  Ambassador of Thailand to the Philippines  
   -  Advisor to the Delegation 
 4. Hon. Gen. Teeradej  MEEPIEN -  Member of the National Legislative Assembly 
   -  Deputy Leader of the Delegate 
 5. Hon. Ms. Jintanant Chaya SUBHAMITR -  Member of the National Legislative Assembly 
   -  Delegate 
 6.  Hon. ACM. Chanat  RATANA-UBOL -  Member of the National Legislative Assembly 
   -  Delegate 
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REPORT ON THE 38th AIPA GENERAL ASSEMBLY 
 
 
INTRODUCTION 

1. Pursuant to the decision of the 37th General Assembly of the ASEAN Inter 

Parliamentary Assembly (AIPA) held in Nay Pyi Taw, Republic of the 

Union of Myanmar on 29 September – 03 October 2016, and in accordance 

with the Statutes of AIPA, the 38th General Assembly was held in Manila, 

Philippines on 14-20 September 2017 with the theme, “AIPA and ASEAN:  

Partnering for Inclusive Change”. 

2. His Excellency Pantaleon D. Alvarez, Speaker of the House of 

Representatives of the Republic of the Philippines and President of AIPA 

presided over the 38th AIPA General Assembly. 

DELEGATIONS 

3. The 38th AIPA General Assembly was attended by delegations from the 

following AIPA Member Countries:  Brunei Darussalam, led by Yang 

Berhormat Pehin Orang Kaya Seri Lela Dato Seri Paduka Awang Haji Abdul 

Rahman Bin Dato Setia Haji Mohamed Taib, Speaker of the Legislative 

Council; the Kingdom of Cambodia, led by H.E. Samdech Akka Moha 

Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the National Assembly; the  

Republic of Indonesia, led by Hon. Dr. Fadli Zon (Deputy Speaker); Lao 

People’s Democratic Republic led by H.E. Madame Pany Yathotou, 

President of the National Assembly; Malaysia led by Hon. Dato’ Sri Haji 

Ismail Bin Mohamed Said, Deputy Speaker of the House of Representatives; 

the Republic of the Union of Myanmar led by Hon. T. Khun Myatt, Deputy 

Speaker of the House of Representatives; the Republic of the Philippines led 
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4. by Hon. Rodolfo C. Fariñas, Majority Leader of the House of Representatives; 

the Republic of Singapore led by Hon. Lim Biow Chuan, Deputy Speaker of 

the Parliament; the Kingdom of Thailand led by H.E. Prof. Pornpetch 

Wichitcholchai, President of the National Legislative Assembly; and the 

Socialist Republic of Viet Nam led by Hon. Mdm. Tong Thi Phong, Vice 

President of the National Assembly of Viet Nam. 

5. It was also attended by delegations from the following Observer Countries: 

Australia led by Hon. George Christensen (MP); the Republic of Belarus 

led by Hon. Doctor Dmitry Shevtsov (MP); Canada led by Hon. Senator 

Tobias C. Enverga, Jr.; the People’s Republic of China led by Hon. Li 

Lianning (MP); European Parliament led by Hon. Neena Gill (MP); the 

Republic of India led by Hon. Ganesh Singh (MP); Japan led by Hon. 

Masahiro Ishii (MP); Republic of Korea led by Hon. Oh Jaesae (MP); and 

Russian Federation led by Hon. Olga Epifanova, Vice-Chairman of the 

State Duma. 

6. The following Guests of the Host also attended:  the ASEAN Secretariat 

led by Mr. Achmad Kurnia Prawira Mochtan, Deputy Secretary General; 

the ASEAN Supreme Audit Institution (ASEANSAI) led by Mr. Hendar 

Ristriawan, Head of Secretariat; Economic Research Institute For Asean 

And East Asia (ERIA), led by Mr. Hidetoshi Nishimura, President; the 

German Delegation/GIZ led by Mr. Timo Goosmann; the Parliament 

Institute Of Cambodia (PIC) led by Mr. Dararith Kim-Yeat, Executive 

Director; and USAID Wildlife Asia/Freeland led by Mr. Brian V. Gonzales. 

The list of delegates from AIPA Member Parliaments, Observer Parliaments and 

Guests of the Host is attached as Annex A. 

 
MEETING OF THE EXECUTIVE COMMITTEE 

7. The ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) Executive Committee 

(EXCOM), comprising of the Heads of Delegations from AIPA Member 

Parliaments and their delegations convened on Friday, 15 September 2017 
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at 9:30 a.m.   Hon. Lim Biow Chuan, Deputy Speaker of the Parliament of 

Singapore as host of the next General Assembly was elected as Vice-

Chairperson of the Executive Committee, while Hon. Dakila Carlo E. Cua, 

Chairperson of the Committee on Ways and Means of the House of 

Representatives of the Philippines and the Chairperson of the AIPA House 

Organizing Committee, was designated as Rapporteur. 

8. The Executive Committee adopted the recommendation of Hon. Isra 

Sunthornvut, AIPA Secretary General, on the referral of the Reports on 

AIPA related meetings that took place prior to the 38th General Assembly 

to the appropriate committees. 

a. The Report on the Leaders’ Interface with Representatives of the 

ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) during the 38th ASEAN 

Summit held in Manila on 29 April 2017 was referred to the Committee 

on Political Matters; 

b. The Report on the 13th Meeting of the AIPA Fact-Finding Committee 

(AIFOCOM) to Combat the Drug Menace held also in Manila on 4-8 July 

2017 was referred to the Committee on Social Matters; 

c. The Report on the 9th AIPA Caucus held in Jakarta, Indonesia was 

referred to the Committee on Political Matters. 

9. The Executive Committee approved the Program of Activities and Topics 

for Dialogue with Observer Countries.  It likewise approved the Agenda 

for the 38th General Assembly; however, despite extensive deliberations 

and discussion, the Executive Committee failed to reach a consensus on the 

approval of the agenda of the Committee on Political Matters. 

A copy of the Program of Activities is attached as Annex B. 
 
 A list of Agenda Items is attached as Annex C. 
 
The Report of the Executive Committee Meeting is attached as Annex D. 
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MEETING OF THE WOMEN PARLIAMENTARIANS OF AIPA (WAIPA) 
 

10. The Committee of Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) was 

chaired by Hon. Linabelle Ruth R. Villarica. Hon. Lucy T. Gomez served 

as Rapporteur. 

11. The Committee discussed and approved the Resolution on Promoting 

the Health of Women Migrant Workers: 

CALL ON H.E. PANTALEON D. ALVAREZ, PRESIDENT OF AIPA AND 
SPEAKER OF THE HOUSE OF REPRESENTATIVES, CONGRESS OF THE 
PHILIPPINES 
 

12. Heads of Delegations of AIPA Member Countries, representatives of 
Observer Countries and Guests of Host paid a courtesy call on H.E. 
Pantaleon D. Alvarez, AIPA President, on Saturday, 16 September 2017. 

 
WRITTEN MESSAGES FROM HEADS OF STATES/GOVERNMENTS 
 

13. Written Messages were received from the following Heads of 
States/Governments of   Member Countries: 
 

                 Heads of States/Governments  Country 
 
His Majesty Sultan Haji Hassanal Bolkiah Brunei 

Darussalam 

His Majesty Preah Bat Samdech Preah  
Boromneath Norodom Sihamoni Cambodia 

H.E. Joko Widodo Indonesia 

H.E. Bounnhang Vorachith Lao PDR 

Hon. Dato’ Sri Muhammad Najib  
bin Tun Abdul Razak Malaysia 

H.E. U Htin Kyaw Myanmar  

H.E. Rodrigo Roa Duterte Philippines 

Mr. J.Y. Pillay Singapore 

H.E. General Prayut Chan-o-cha Thailand 

H.E. Tran Dai Quang Vietnam 
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The Messages from the Heads of States/Governments of AIPA Member Countries are 
attached as Annex E. 
 
 
OPENING CEREMONY OF THE 38th GENERAL ASSEMBLY 

 
14. The Opening Ceremony of the 38th General Assembly of AIPA was held 

on Saturday, 16 September 2017.  It included a cultural presentation 

featuring musical and dance numbers performed by well-known 

Filipino artists, depicting the ASEAN brotherhood, strong family ties, 

and desire for peace in the region. 

Opening Remarks of H.E. Senate President Aquilino “Koko” Pimentel III 

15. H.E. Aquilino “Koko” Pimentel III, President of the Senate of the 

Philippines delivered the Opening Remarks. 

16. Senate President Aquilino Pimentel III traced the roots of AIPA and 

considered ASEAN a “modern miracle” that can be traced to 

“TEAMWORK” – respecting each other’s sovereignty, talking to each 

other, meeting and working with each other, cooperating with each 

other, consulting each other, and a policy of non-interference in local 

issues. 

17. Sen. Pimentel identified two challenges facing ASEAN: the large gap 

between the richest and poorest nations and inequality within the 

individual nations; and, the transfer of ownership of ASEAN from 

governments to the peoples, from Ministries to communities. Sen. 

Pimentel expressed confidence that with TEAMWORK between and 

among AIPA Member Parliaments, there should also be TEAMWORK 

between AIPA and its Dialogue Partners. 

18. Sen. Pimentel then proposed five key issues for AIPA’s study and 

consideration: the problem of illegal drugs; the presence of terrorism; 

the region’s state of disaster preparedness; the issue of human 
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trafficking; and, the inequality in the level of economic development of 

our various regions. 

 The full text of Senate President Pimentel’s Opening Remarks is attached as Annex F. 

Message of H.E. Pantaleon D. Alvarez 
 

19. Speaker Pantaleon Alvarez of the House of Representatives welcomed 

the delegates to the 38th AIPA General Assembly in the Philippines.  He 

noted that his term as AIPA President coincided with the 

commemoration of two historic occasions — the 50th Anniversary of the 

Association of Southeast Asian Nations and the 40th Anniversary of 

AIPA.   
 

20. Given the changing regional context, he underlined that AIPA’s role will 

be both crucial and necessary.  The theme of this year’s General 

Assembly — “AIPA and ASEAN: Partnering for Inclusive Change”—

is reflective of the need of ASEAN parliamentarians to have more voice 

in the regional process, a domain which has been traditionally exclusive 

to the Executive branch.  ASEAN’s major bottleneck in the 

implementation of regional integration measures has been in the slow 

ratification of agreements by Member States, particularly commitments 

from the ASEAN Economic Community.   

 

21. The Speaker emphasized that AIPA’s participation can result in fully 

harmonizing the legal frameworks of the ASEAN Member States, and 

building common standards by promulgating domestic laws in line with 

ASEAN agreements and commitments.  Through parliamentary 

cooperation with ASEAN, AIPA has pushed for an active role in the 

evolving regional architecture by highlighting issues through the 

discussion platforms of the AIPA-ASEAN Interface and the   AIFOCOM.   
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22. Under the Philippine stewardship of the 38th General Assembly, he 

stressed the need for inclusive representation and participation.  The 

capacity to take into consideration and be responsive to the needs of 

marginalized sectors in ASEAN Member States is an important aspect 

of the legitimacy of a representative and inclusive assembly.   

 

23. Over the years, AIPA has welcomed the diversity in the views of its 

members and those of some members of the broader public and 

international organizations. However, it needs to show more in terms of 

its own engagement with various civil society organizations in the 

region and in taking up the needs of the marginalized. 
 

24. As the region moves forward to post-2017, AIPA and ASEAN need to 

recognize the path to greater prosperity by increasing regional 

cooperation and interdependence.  Also, the Speaker noted that mutual 

respect for independence, sovereignty, equality, territorial integrity and 

non-interference in the internal affairs of ASEAN Member States has 

fostered a positive environment in the region. 
 

25. In conclusion, he highlighted the importance to change the way ASEAN 

operates and communicates.  To be truly people-oriented and inclusive 

as is the vision of ASEAN Community, the development process must 

be made open, inclusive and participatory right from the beginning — 

not at the end. 
 
The full text of the Message of AIPA President Pantaleon D. Alvarez is attached as 
Annex G. 

 
 

FIRST PLENARY SESSION 
 

26. The First Plenary Session of the 38th AIPA General Assembly was held 

on Tuesday, 16 September 2017.  

 



8	

	

 
Nomination of the Vice-Presidents of the General Assembly 
 

27. Pursuant to AIPA tradition, the Heads of Delegations of AIPA Member 

Countries were designated as Vice-Presidents of the 38th AIPA General 

Assembly. 

 
Statements of Heads of AIPA Members Delegations 
 

28. The Heads of AIPA Member Delegations of Observer Countries and 

Guests of the Host delivered their respective statements. 

  
Brunei Darussalam 
 
In his statement, H.E Pehin Dato Haji Abdul Rahman Taib, Speaker of the 

Legislative Council of Brunei Darussalam, stated that AIPA has exerted a 

concerted effort ensuring that the voices of the people are heard and that the 

issues they raised are considered by their respective Governments.  He noted 

that since joining AIPA, Brunei Darussalam has given and will continue to give 

support for the enhancement of its engagements with AIPA.  He observed that 

AIPA has been focused and detailed through the formation of AIPA Caucus 

and AIFOCOM in discussing regional and international issues.  It is clear that 

AIPA has become mature and more sensitive to its surroundings where 

significant political, economic and social issues, including WAIPA, are 

addressed. I hope the proposed resolutions that we are going to discuss can be 

deliberated effectively and efficiently and bring ASEAN closer to AIPA which 

reinforces the goal of people-centered, people-oriented ASEAN.  He expressed 

hope that we will be able to push forward our desire and collective will to live 

in a region of lasting peace, security and stability, sustained economic growth, 

shared prosperity and social progress to forge forwards toward ASEAN 2025. 

Additionally, he also recognized the dialogue partner countries of AIPA who 

have provided AIPA with support and cooperation in the effort to share 

opinions and assistance in the perspective of regional and international 

cooperation.  This is a perfect platform and opportunity for AIPA to learn and 
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study their experiences, as well as to exchange ideas that focus on political, 

economic and social integration proliferation. These have resulted in 

unprecedented growth that benefits AIPA greatly.  

He observed that the atmosphere of our uncertain world forces us to face the 

skewing of our climate, uncertainty of economic production, and political 

unrest, all of which fortifies the importance of inclusive development in 

achieving our 2030 Agenda of Sustainable Development. 

 

Cambodia 

In his statement, H.E. Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin, 

President of the National Assembly of Cambodia, expressed that the theme 

“AIPA and ASEAN: Partnering for Inclusive Change” is very crucial and 

relevant to the current regional and global context.  It is also a reflection of the 

fundamental role of AIPA in partnering with ASEAN towards the 

harmonization of the whole ASEAN Community. He stressed that face-to-face 

discussion between the leaders of AIPA and ASEAN provides a valuable 

opportunity to exchange recommendation and to tackle challenges for the 

progress and prosperity of all ASEAN nations.  

He proposed that: (1) AIPA should continue its adherence to the principle of 

consensus in adopting all resolutions towards the realization of one ASEAN 

Community; (2) AIPA shall unveil its vision, together with organizing a master 

plan, which aim at realizing the common objectives in cooperation with 

ASEAN and concerned institutions; and (3) AIPA and ASEAN shall make the 

dissemination of their objectives to peoples more effective so peoples are able 

to get better knowledge about the future mission of the two regional bodies. He 

suggested referring to ASEAN consensus principle and mutual respect for 

independence, sovereignty, territorial integrity and non-interference in internal 

affairs in ASEAN, UN Charter and the Vienna Convention. 
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Indonesia 

In his statement, H.E. Dr. Fadli Zon, Deputy Speaker of the House of 

Representatives of Indonesia, expressed his appreciation to the House of 

Representatives of the Philippines for hosting the 38th AIPA General 

Assembly. In accordance with the theme of the 38th AIPA General Assembly, 

he addressed that the partnership between legislative and executive is critical. 

AIPA and ASEAN as the two prominent institutions in Southeast Asia should 

respond to the numerous internal and external challenges by continuously 

building and evolving the partnership approach. Further, a collective action 

plan involving legislative and executive should be pursued in an 

unprecedented scale. He was convinced that AIPA and ASEAN could improve 

their partnership by involving more actors. He stated that the House of 

Representatives of the Republic of Indonesia pledges to continue fostering its 

involvement in AIPA and reaffirms its support for the achievement of the 

ASEAN Community 2025; on the ASEAN Political Security Community pillar, 

they remain committed to maintain regional peace and stability as the key for 

sustainable development. 

Indonesia expressed concern over the humanitarian crisis in the region and 

urged all parties to respect the rule of law, exercise maximum self-restraint and 

stop the on-going violence against the Rohingya in Rakhine State. Based upon 

the ASEAN spirit of solidarity and unity, Indonesia supports the effort of the 

Government and Parliament of Myanmar to restore peace and stability, and 

provide security and assistance to all those in need irrespective of ethnicity, 

race, religion and belief. Further, Indonesia encouraged Myanmar to 

implement the recommendations of the UN Advisory Commission on Rakhine 

State as well as to open their country to humanitarian assistance and to be 

observant of international humanitarian law in addressing the refugee crisis. 

In the attainment of ASEAN Economic Community, he recommended that 

AIPA and ASEAN promote the involvement of SMEs in the regional supply 

chain and advocate rural development by providing access to ensure that no 
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one is left behind. In regard to the ASEAN Socio-Cultural Community, he 

recognized ASEAN’s effort on building a people-oriented and people-centered 

ASEAN Community. H.E. Dr. Fadli Zon stated that the interest of the people 

should be at the heart of AEC Blueprint, since there will be no community 

without the people. 

Lao People’s Democratic Republic 

In her statement, H.E. Madame Pany Yathotou, the President of the National 

Assembly of Lao PDR, expressed her sincere thanks to the AIPA President and 

commended the Parliament, Government, and people of the Philippines for the 

excellent preparations and arrangements for the 38th AIPA General Assembly.   

H.E. Yathotou noted the historicity of the 38th AIPA General Assembly, as it 

coincides not only with the 50th founding anniversary of ASEAN and the 40th 

anniversary of AIPA, but also the 20th anniversary of Lao PDR’s accession to 

both ASEAN and AIPA. She mentioned the achievements during the 50 years 

of ASEAN, as well as the complex changes in the regional and international 

landscapes that present both opportunities and challenges. 

She observed that AIPA Member Parliaments play an important role as a 

constructive driving force of change, and encouraged them to strengthen and 

consolidate cooperation for the realization of the Vision and Objectives of the 

ASEAN Community, and to enhance the effectiveness of AIPA’s work under 

the institutionalized mechanisms. She said both AIPA and ASEAN must work 

together, and more efforts should be exerted to enhance people’s awareness 

and regular access to AIPA information. 

She declared the support of the Lao National Assembly and people for the 

ASEAN Leaders’ Declaration issued on 08 August 2017, and emphasized the 

commitment to foster the ASEAN Economic Community. She recounted that 

the Lao National Assembly and Government have actively participated in the 

work of AIPA and ASEAN. The Lao National Assembly has also supported and 

worked – and will continue to support and work – with its Government in 
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implementing the various initiatives and plans, as well as objectives, of ASEAN 

and the ASEAN Community. She stated that with the partnership between 

AIPA and ASEAN, and with contributions from all sectors of society and 

ASEAN’s external partners, ASEAN Member States will achieve their common 

aspirations. 

Malaysia 

In his statement, Honorable Dato’ Sri Haji Ismail Bin Mohamed Said, Deputy 

Speaker of the House of Representatives, Parliament of Malaysia, spoke on the 

diversity of ASEAN, the need for inclusion, and the harnessing of forces and 

resources, peace, respect and dialogue.  

He emphasized the three pillars of ASEAN, political-security, socio-cultural 

and economic, such as the promotion of lifelong learning and the development 

of small and medium enterprises. 

Recent events like nuclear threat, ethnic and religious sensitivities should be 

solved by dialogues. 

Myanmar 

In his statement, Hon. Mr. T Khun Myatt, Deputy Speaker of the House of 

Representatives of Myanmar, highlighted that 2017 is a major milestone for the 

40th Anniversary of AIPA and the 50th Anniversary of the founding of the 

ASEAN, and attached great importance to the partnership of AIPA and 

ASEAN for inclusive change in the community and the ASEAN unity, aiming 

at its thematic priorities. 

He briefly apprised that Myanmar leaders are striving with concerted effort for 

Democratic Reforms together with Myanmar people despite the challenges 

such as national reconciliation, peace, rule of law, threats of extremist terrorism, 

economic growth and human resources development. He also shared that 

Myanmar Democratic Transition Forum was successfully organized in August 
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2017 in Nay Pyi Taw and open discussion on certain important topics was made 

during the forum. 

He reaffirmed Myanmar's commitment to the full and effective implementation 

of ASEAN Community Vision 2025. He expressed that fruitful discussions from 

38th AIPA General Assembly would bring constructive outcomes to promote 

regional and international peace, stability, prosperity and progress. 

He informed the Plenary that there will be a State of the Nation Address by 

State Counsellor on 19 September 2017 in Myanmar and a meeting between 

ASEAN Foreign Ministers in New York on 23 September 2017 during the 

ongoing United Nations General Assembly to deal with the issue in the 

Rakhine State. 

Philippines 

In his statement, Hon. Rodolfo C. Fariñas, Majority Leader of the House of 

Representatives, welcomed the delegates to the 38th AIPA General Assembly.   

He noted that this gathering marked yet another significant occasion towards 

shaping a people-oriented and people-centered' ASEAN community.  Even as 

the regions celebrates these historic events, ASEAN itself has taken significant 

steps to become a more integrated regional community with a common 

identity, vision, and sense of purpose through the adoption of the ASEAN 

Community Vision 2025. 

He recognized the many challenges that both ASEAN and AIPA face to remain 

as relevant organizations that can contribute to the promotion of peace, 

progress, and stability in the region.  The impact of global security, social and 

economic issues is keenly felt in the Southeast Asia region.  Non-traditional 

security threats such as transnational crime, drug trafficking, and disaster relief 

and recovery, are issues that have taken on new salience. 

These are stark reminders of the fact that in an increasingly globalized world, 

the challenges we face have repercussions across national borders, and each of 

us has a stake in the security and well-being of our people in the region.   
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Many resolutions of the AIPA General Assembly have found their way into the 

legislation of member countries.  Over the years, AIPA Member Parliaments 

have intensified their work towards fully harmonizing the laws of the Member 

States, and building common standards of conduct consistent with ASEAN 

agreements and commitments. 

He stressed that AIPA has been the most important partner of ASEAN and that 

AIPA, as an inter-regional, inter-governmental organization, he underlined 

that it should enjoy a higher status than other organizations accredited or 

associated with ASEAN.  He argued that AIPA should not be viewed as merely 

an “associated entity” but rather as a “strategic partner” in the regional 

integration process.   

As ASEAN consolidates and builds on its efforts at regional integration within 

the ASEAN Community Vision 2025, Hon. Fariñas urged the executive and 

legislative institutions of the ASEAN Member States to collaborate at a more 

intensive level to strengthen and consolidate the foundations of a single 

political, economic and socio-cultural integrated community of the ten nations. 

Lastly, he congratulated H.E. Pantaleon D. Alvarez for his exemplary 

leadership and performance as this year’s AIPA President.  He acknowledged 

the Speaker’s many contributions to strengthen the organization and to 

enhance AIPA-ASEAN cooperation in the spirit of solidarity, friendship and 

mutual understanding. 

Singapore 

In his statement, Hon. Mr Lim Biow Chuan, the Deputy Speaker of the 

Parliament of Singapore, emphasized that ASEAN is the collective effort, vision 

and identity of each and every citizen in our Member States.  He emphasized 

that ASEAN must remain united and resilient to challenges amidst increasing 

geopolitical complexities. As AIPA is a unique organization that directly 

represents our people and provides the fundamental links between the peoples 

and the governments of ASEAN, he encouraged parliamentarians to play a key 
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role in raising awareness of ASEAN and translating the benefits of ASEAN’s 

community building to the man in the street.    

Thailand 

In his speech, H.E. Pornpetch Wichitcholchai, President of the National 

Legislative Assembly of Thailand, felt an honor to attend the 38th AIPA 

General Assembly and congratulates the Philippine Congress in hosting this 

august meeting of AIPA. He mentioned that this year marks an auspicious 

occasion of AIPA celebrating its 40th anniversary. In this occasion, the Thai 

National Assembly conducted a seminar under the topic on “Four Decades of 

AIPA and the National Assembly of the Kingdom of Thailand” and issued a 

commemorative postage stamp to celebrate the event. 

He emphasized that AIPA must take action and play effective roles in 

supporting ASEAN in three means. Firstly, carrying on the mission of 

implementing agreements and regulations regarding the aspirations of the 

ASEAN vision 2025. Secondly, maintaining its commitment to accomplish the 

goal of raising people awareness of ASEAN Community. Finally, continuing to 

seek common understanding on comparative law and legal procedures to 

acknowledge and respect our differences and similarities. 

Viet Nam 

In her speech, H.E. Mdm. Tong Thi Phong, First Vice President of the National 

Assembly of Viet Nam, mentioned that ASEAN now plays a key role in the 

region, and is working towards the vision of being a “peaceful, stable, and 

resilient community with enhanced capacity to respond effectively to 

challenges.” She expressed that AIPA has asserted its role and voice as the 

facilitator of cooperation among organizations and to represent the will and 

aspiration of the ASEAN people. She also stated that AIPA and ASEAN need 

to raise awareness of the people at the national and regional level about the 

activities and the abilities as a way to contribute to the ASEAN Community 

building process. 
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She urged that AIPA needs to play its role better in strengthening 

parliamentary diplomacy among ASEAN Member States along with ASEAN 

partners by providing practical solutions. She emphasized that AIPA should 

uphold ASEAN principles and standards of conduct in strengthening and 

utilizing ASEAN’s centrality.  She recommended to improve the effectiveness 

and substance of the annual meeting between AIPA Representatives and 

ASEAN Leaders to strengthen interaction, innovate the forms of exchange, 

thereby promoting the close cooperation between the legislative bodies and the 

government of ASEAN Member Countries. She encouraged enhancing its 

effectiveness by improving the coordination between the AIPA Secretariat and 

other national secretariats, as well as the ASEAN Secretariat. 

The full texts of the Statements of Heads of Delegations of AIPA Member Countries 
are attached as Annex H. 
 
Statements of Heads of Observer Delegations 
 

29. Representatives of Observer Delegations and Guests of Host likewise 

delivered their respective statements during the First Plenary Session: 

 
The full text of the Statements of Heads of Delegations of Observer Countries are 
attached as Annex I. 
 
Statements of Representatives of Guests of Host 
 

30. Representatives of the Guests of the Host likewise delivered their 

respective statements during the First Plenary Session: 

 
The full text of the Statements of Representatives of the Guests of the Host are attached 
as Annex J. 
 
 

31. The General Assembly considered and adopted the following items: 
 

• Program of Activities of the 38th General Assembly; 
• Agenda Items for the 38th General Assembly; 
• Topics for Dialogue with Observer Delegations; 
• Committee Membership 
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COMMITTEE MEETINGS 

 
32. The meetings of the Committees on Economic Matters, Social Matters, 

and Organizational Matters were held simultaneously on Sunday, 17 
September 2017.  

 
33. In view of the failure of the Executive Committee which met on 15 

September 2017 and again on 16 September 2017 to approve the agenda 
for the Committee on Political Matters, the Committee was not able to 
convene. 
 

34. The Committee on Joint Communiqué met on Monday, 18 September 
2017. 

 
SECOND PLENARY SESSION OF THE GENERAL ASSEMBLY 
 

35.  The Second Plenary Session of the General Assembly was held on 
Friday, 19 September 2017 

 
WAIPA 
 

36. The General Assembly adopted the report of the WAIPA on the 

Resolution on Promoting the Health of Women Migrant Workers. 

37. The Resolution recognized that women migrant workers increased 

vulnerability to health risks and exposure to potential hazards at all 

stages of migration whether before departure, while in transit, at their 

place of work, or upon return from overseas employment. It also 

recalled importance of ASEAN Declaration on the Protection and the 

Promotion of the Rights of Migrant Workers, the Universal Declaration 

of Human Rights, the International Covenant on Civil and Political 

Rights, the International Covenant on Economic, Social and Cultural 

Rights, the Convention on the Rights of the Child, the gender equality 

agenda as stated in the Convention on the Elimination of all Forms of 

Discrimination Against Women (CEDAW), the Declaration on the 

Elimination of Violence against Women in the ASEAN region and other 

relevant international instruments to which ASEAN member states are 

parties. 
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38. The Resolution urged the AIPA member countries and their parliaments 

to further improve their health care financing policies in order to 

provide women migrant workers with access to health care services 

regardless of their financial capability and be mindful of the plight not 

only of women migrant workers but of all migrant workers and be 

signatories to the International Convention on the Protection of the 

Rights of all Migrant Workers and Members of their Families. 

39. It also called upon all AIPA member countries and their parliaments to 

develop effective policy options, strategies, and measures for improving 

health outcomes to achieve the Sustainable Development Agenda 2030 

target of universal health coverage for all, regardless of age, gender, 

race, religion, disability, class ethnicity, nationality, migration and social 

status or political affiliation. 

40. The Committee agreed to the draft proposed resolution and also 

requested the AIPA Secretariat to monitor the implementation of this 

resolution and regularly submit progress report to the General 

Assembly of the AIPA. 

The Report of WAIPA is attached as Annex K. 
 

Committee on Economic Matters 
 

41. The Committee on Economic Matters was chaired by Hon. Arthur R. 

Defensor, Jr.  Hon. Ana Cristina Siquian Go served as Rapporteur. 

 

42. The General Assembly adopted four (4) Resolutions. 

 

• Developing Policies and Strategies to Address Problems on Regional 

Food Security  

 

Following up on previous ASEAN efforts to establish various 

mechanisms of cooperation, notably, the ASEAN Integrated Food 

Security Framework (AIFS), which was established in 2009 in line with 
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the Strategic Plan of Action on Food Security (SPA-FS), the Committee 

on Economic Matters resolved to: (a) call on ASEAN Member-States to: 

(a) implement effective food security strategies through policies and 

regulations that address the free flow of inputs, technology, and 

products; (b) encourage ASEAN Member States to actively implement 

and continually establish the necessary legal framework to implement 

the ASEAN Integrated Food Security Framework of 2009 and the Matrix 

of Key Areas of Cooperation on Food Security and Nutrition of 2016; and 

(c) call on the governments of ASEAN Member States to develop and 

promote financial resilience and credit mechanisms to address market 

volatility and institutionalize financial response to natural and man-

made disasters. 

 

• Supporting the Implementation of Financial Inclusion Programs in 
ASEAN  

 
In the ASEAN Economic Community (AEC) Blueprint 2025, financial 

inclusion was considered as one of the important characteristics and 

elements of the ASEAN Economic Community.  In the ASEAN Financial 

Inclusion Conference that took place in Yangon Myanmar on October 

29-30, 2014, it was noted that the addition of pro-active financial 

inclusion programs can accelerate growth in the ASEAN region with 

greater equity since financial inclusion can support a broad-based 

inclusive growth.  Thus, it was resolved to: (a) encourage AIPA Member 

Parliaments to strengthen the legal framework for the effective delivery 

of financial products and services to a wider community; (b) enhance 

the financing ecosystem in the region; (c) urge ASEAN central monetary 

authorities to apply a set of rules distinct from those applied to 

commercial banks; (d) encourage ASEAN Member States to expand 

financial accessibility by intensifying financial education programs and 

consumer protection mechanisms; and (e) call on the ASEAN Member 

States to include financial resilience mechanisms  to address market 

volatility and institutionalize financial response to natural disasters. 
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•  Promoting an Inclusive and Innovation-Led Growth for the ASEAN 

Economic Community (AEC) 
  
During the 37th AIPA General Assembly in Myanmar, a Resolution   on 

“Strengthening   the   Growth   of   Micro, Small and    Medium Enterprises 

(MSMEs) in Entering and Optimizing the Global Value Chains by Improving   

Access   to   Finance and Technology, and   Enhancing Productivity and 

Innovation” and AIPA Resolution   on “Parliamentary   Support for 

ASEAN Economic Community (AEC) Implementation” was adopted.  

Following up on such effort, the committee resolved to: (a) call upon 

AIPA Member Parliaments to review their national laws and regulations 

to support the distribution of technological infrastructure across every 

sector and region; (b) call upon ASEAN Member States to support 

innovation performance through regulatory and institutional reforms; 

and (c) encourage ASEAN Member States to foster innovation by 

advocating public investments in science and technological research, 

among others.  

 

• Intra-Regional Economic Cooperation for Equitable Development 
and Inclusive Growth in the ASEAN Economic Community (AEC) 
 
The ASEAN Economic Community Blueprint 2025 envisioned (i) a 

Highly Integrated and Cohesive Economy; (ii) a Competitive, 

Innovative, and Dynamic ASEAN; (iii) enhanced Connectivity and 

Sectoral Cooperation; (iv) a Resilient, Inclusive, People-Oriented, and 

People-Centered ASEAN; and (v) a Global ASEAN. Pursuant to this, it 

was resolved to: (a) encourage the implementation of ASEAN 

connectivity projects and ensure a comprehensive and inclusive 

development for all members; (b) promote reforms, increase 

institutional readiness, enhance national governance capacity, develop 

infrastructure and human resources, advance science and technology, 

and improve productivity, with particular focus on micro, small and 

medium enterprises (MSMEs); (c) strengthen cooperation and 
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experience sharing among AIPA Member Countries; and (d) consider 

the establishment of frameworks to institutionalize the ASEAN 

Economic Community and the integration of AEC issues in domestic 

legislation of each member state, among others. 

 
The Report of the Committee of the Economic Matters is attached as Annex L. 
 
Committee on Social Matters 
 

43. The Committee on Social Matters met in the traditional ASEAN spirit of 

friendship, unity and cooperation. 

 

44. The Committee on Social Matters was chaired by Hon. Romero S. 

Quimbo, Jr.  and Hon. Sol Aragones served as Rapporteur. 

 
• Adoption of the Report of the 13th Meeting of the ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) Fact-Finding Committee 
(AIFOCOM) to Combat the Drug Menace. 
 
The resolution recommends the adoption of the report of the 13th 

AIFOCOM to combat illegal drug trade in the region. During the 

meeting, member countries adopted two (2) resolutions that will 

strengthen the efforts to combat the drug menace in the ASEAN region, 

to wit: “Resolution on Transforming AIFOCOM into AIPACODD and 

Strengthening its Role and Mandate as a Parliamentary Tool to Combat 

Dangerous Drugs” and “Resolution on Forging Inclusive Partnership 

towards a Drug-Free ASEAN Community.” 

• Adoption of the Resolution on the Terms of Reference (TOR) by the 

AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) 

 

The resolution calls for the adoption of the draft Terms of Reference 

(TOR) on the transformation of the AIFOCOM into the AIPA Advisory 

Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) submitted by the 

Philippines at the 13th AIFOCOM Meeting in Manila, Philippines.  As 

stipulated under the resolutory clauses, the role and mandate of the new 
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AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) as a 

parliamentary tool to fight dangerous drugs will be strengthened and 

the AIPA Secretariat has been tasked to ensure legal and mutual 

cooperation and the sharing of information and best practices among 

AIPA Member Parliaments to fight the drug menace.  Moreover, the 

AIPA Secretariat has been mandated to consolidate the comments of all 

AIPA Member Parliaments on the proposed draft Terms of Reference 

for the consideration and adoption of the AIPACODD in its first 

meeting. 

• Combatting Marine Plastic Debris and Microplastics 
 
The resolution urges AIPA member parliaments to develop and 

strengthen national legislation to support the integration of marine 

debris issues into national strategies dealing with waste management in 

the marine environment. It also encourages AIPA governments to 

promote a more resource-efficient use and sound management of 

plastics, up to the level that allows for the restriction of single-use plastic 

products. 

 

The Report of the Committee on Social Matters is attached as Annex M. 

 

Committee on Organizational Matters 

 

45. The Committee on Organizational Matters was chaired by Hon. Rose 

Marie J. Arenas as Chairperson and Hon. Lorna Silverio served as 

Rapporteur. 

 

46. The General Assembly adopted fourteen (14) Resolutions and deferred 

action on six (6) draft Resolutions: 

 

• Resolution on Corporate Rebranding of ASEAN Inter-Parliamentary 
Assembly (AIPA) 
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The Committee approved the adoption of the new logo and flag 

intended to project AIPA itself as a strong, tough, modern, and relevant 

organization – responsive to the demand of the historical context when 

AIPA will be called to play bold and decisive roles to facilitate the 

implementation of ASEAN integration. 

 
• Resolution on Amendments to the Statutes of the AIPA 

The adoption of the new logo and flag request the amendment of the 

Statutes of AIPA which come into force on 19 September 2017. 

• Resolution on Communication Master Plan of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA) 

The AIPA Communication Master Plan intends to provide an increased 

overall awareness of AIPA. It also designed a framework for 

communicating the vision, purpose, messages, work, and the 

achievements of AIPA.  

• Resolution on the Publishing of the “40 Years of AIPA” 
Commemorative Book and Appreciation to the House of 
Representatives of the Philippines in Publishing and Launching the 
Book 

The book is a special commemorative publication to mark the journey of 

AIPA in celebrating its 40 years of anniversary. 

• Resolution on Appreciating the Federal Republic of Germany for the 
Cooperation and Implementation of the Project of Capacity 
Development for the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

The AIPA Member Parliaments express its appreciation to the Federal 

Republic of Germany in its help to strengthen the capacity of AIPA 

Member Parliaments to support the ASEAN integration process by 

expanding cooperation with regional and international partner. Since 

2012, three phases of the project have been implemented with Deutsche 

Gesellschaft fur Internationale Zusammenarbeit (GIZ), as shown by 

Resolution No.32GA/2011/Org/07, No.34/2013/Org/10, 

No.36GA/2015/Org/11.  
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• Adoption of the Resolution on Financial Report of the AIPA 
Secretariat 

The Secretary General of AIPA clarified queries on the subject. 

• Adoption of the Resolution on Estimated Budget for the AIPA 
Secretariat 

The Secretary General of AIPA clarified queries on the subject. 

• Adoption of the Resolution on the Workplan 2017 of the AIPA 
Secretariat 

The Workplan 2017 of the AIPA Secretariat included programs, projects, 
and activities it seeks to undertake. 

• Resolution on Formulating and Implementing Project Based Initiative 
on Strengthening Legal Framework to Protect Children from Sexual 
Exploitation of Children in Travel and Tourism 

It was recognized that there was a need for AIPA to create a new 

mechanism to address regional situation by mandating the AIPA 

Secretariat to formulate and implement project-based initiatives, 

including region-wide research on the subject. 

• Resolution on Human Capacity Development as a Framework in 
Improving Capacities of Secretariat Personnel of AIPA Member 
Parliaments 

It recognizes that the capacities and competencies of the Secretariats of 

the Member Parliaments need to be effectively enhanced, by adopting 

Human Resource Management Plans to develop the technical expertise 

and management of their secretariat personnel. AIPA Secretariat and 

National Secretariats are entrusted to draft the implementing guidelines 

and establish monitoring and evaluation system.  

• Draft Resolution on Developing AIPA Capacity 

This resolution encourages AIPA Member Parliaments to develop a 

Human Capacity Development Framework for their Secretariats to help 

AIPA raise people’s awareness on ASEAN, realize the ASEAN 

Community Vision 2025, strengthen ASEAN member states’ integration 
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by adopting ASEAN Economy Community 2025, and forming the 

smaller discussion forum among AIPA Parliamentarians through focal 

point. It also recommended for AIPA Secretariat to review the Statute 

and propose at amendments to enhance capacities. 

• Resolution on the Amendments on Criteria and Guidelines for AIPA 
Distinguished Award. 

The amendments adopted include the criteria that a nominee must 

demonstrate a record of steadfast commitment to the promotion and 

strengthening of best practices of AIPA, particularly in consensus 

building; and for the nominating parliament to bear the cost of the 

nominees’ travel expenses to and from the venue of the AIPA General 

Assembly. 

• Resolution on Commending His Excellency Pantaleon D. Alvarez for 
His Outstanding Performance as President of the ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA). 

The Organizational Committee recognized the contribution of the AIPA 

President in enhancing and advocating people participation in the 

ASEAN building process and in hosting the ASEAN-AIPA Interface in 

April 2017 and the AIFOCOM in July 2017. It likewise commended the 

leadership of AIPA President from September 2016 until September 

2017. 

• Resolution on the Date and Venue of the 39th AIPA General Assembly 

The Parliament of Singapore confirmed its hosting of the 39th AIPA 

General Assembly which will be held from 3 to 7 September 2018. 

 
The Report of the Committee of the Organizational Matters is attached as Annex N. 
 
Committee on Dialogue with Observer Parliaments 
 

47. Simultaneous dialogues with AIPA observer countries were conducted 

to discuss the following topics: 
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a. Strengthening Cooperation in Disaster Management; and  

b. Strengthening Cooperation in Combatting Transnational Crimes, 

Particularly on Cybersecurity, Combatting Terrorism and Violent 

Extremism, Trafficking in Persons, Illegal Drugs and Fuel 

Smuggling 

 
The Report on the Dialogue with Observer Delegations is attached as Annex O. 
 
Committee on Joint Communiqué 

 
48. The Committee on Joint Communiqué was chaired by Hon. Ferdinand 

Hernandez. 
 
 
 
Signing of the Joint Communiqué 

 
49. AIPA President Pantaleon D. Alvarez and Heads of Delegations of AIPA 

Member Countries signed the Joint Communique. 
 

The full text of the Joint Communiqué is attached as Annex P. 
 
 
CLOSING CEREMONY OF THE GENERAL ASSEMBLY 
 
Message of the AIPA President 
 

50. Unlike in past conferences, the ceremony to mark the closing of the 38th 

General Assembly was witnessed by the President of the Philippines.  

 

51. In his Message, outgoing AIPA President Speaker Pantaleon Alvarez 

congratulated and thanked all the AIPA delegates for their enthusiasm, 

support and contribution to the success of the 38th AIPA General 

Assembly.  He noted that General Assembly has allowed delegates to 

gain broader perspectives on the challenges and goals ahead as the 

region embarks on the next phase of regional integration in accordance 

with ASEAN Community Vision 2025.   
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52. Despite the diversity in culture and history among the nations, ASEAN 

parliamentarians have been able to find consensus over a wide range of 

issues as shown by several areas of cooperation agreed upon by the 

AIPA General Assembly in its various Committees. 

 

53. Consensus and unity in diversity are the core principles that make the 

ASEAN identity.  In the 40 years of its existence, consensus has helped 

AIPA maintain internal unity in dealing with critical and sensitive 

issues—as we have done in this Assembly—and ensure equal rights and 

responsibilities. 

 

54. By firm adherence to these principles, this Assembly has set new 

precedents.  The outcome of the General Assembly was a result of the 

strong faith of AIPA Member Parliaments to the core principles that has 

sustained cooperation and mutual trust among these countries.  Yet this 

should serve as a lesson for all; of the need to adapt to new situations 

and opportunities. Additional mechanisms to supplement the consensus 

principle will help maintain AIPA’s unity in in an increasingly 

complicated geo-political landscape. 

 

55. The Speaker called upon the AIPA Member Parliaments and Observer 

Countries to put more efforts into raising awareness on the outcomes 

from this General Assembly, as well as those of previous ones, with the 

aim of incorporating them into your legislative agenda priorities.       

 

56. In conclusion, the Speaker Alvarez expressed his gratitude and 

appreciation to all AIPA Member Parliaments, the AIPA Secretariat, and 

all relevant parties both local and international as his term as AIPA 

President comes to a close.   Moreover, he thanked the House of 

Representatives-National Organizing Committee and members of the 

House of Representatives’ delegation for their tireless commitment and 

excellent work in ensuring the success of this General Assembly.  
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Finally, he wish the incoming AIPA President — the Speaker of the 

Parliament of Singapore — all the best for the next General Assembly.  

 
The Message of the AIPA President is attached as Annex Q. 

 
Acceptance Speech by the Incoming President of AIPA 
 

a. In his acceptance of the leadership of AIPA on behalf of the 

Parliament of Singapore, the Honorable Deputy Speaker Lim 

Biow Chuan, described the 38th General Assembly held in the 

Philippines as unique and special, citing the vigorous 

participation of the Delegates in the discussions held. He recalled 

that he attended his first AIPA General Assembly in Cebu, also in 

the Philippines, in 2006, and noted that the same outstanding 

hospitality extended to the AIPA Delegates by the Philippine 

House of Representatives was displayed in this year’s General 

Assembly. He thanked the Members of the Philippine House of 

Representatives and its hardworking staff for the generous 

hospitality accorded to everyone. 

57.  He stated that after each General Assembly, AIPA delegates return 

to their respective countries with a better understanding of the work to 

be done, and in tandem with their respective Governments, endeavor to 

find solutions to the problems faced by each country.  As representatives 

of each country’s people, AIPA parliamentarians can use their influence 

to improve the lives of fellow ASEAN citizens.  But finding solutions to 

the problems of society will always be a work in progress, he said. What 

is important is that with every issue or challenge that needs to be 

hurdled, AIPA Member-Countries work with one another with mutual 

respect, kindness, care, and love.  

58. Deputy Speaker Lim Biow Chuan expressed his deepest appreciation 

for the able and steady leadership of Speaker Pantaleon D. Alvarez as 

President of AIPA. He especially noted his wise discernment of the 
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issues that marked this year’s gathering and the gentle way he handled 

them. 

59.  He noted that when the AIPA meets next year, it will be using the 

new logo that it had just launched in this Assembly, marking the 

beginning of a new chapter for AIPA. He conveyed his good wishes for 

the health and happiness of the delegates of the 38th General Assembly, 

and looked forward to meeting them anew in Singapore. 

The text of the acceptance speech is attached as Annex R. 
 

 
Transfer of Office of the AIPA President  
 

60. There was a turnover of the Office of the President of AIPA from H.E. 

Pantaleon D. Alvarez to H.E. Tan Chuan-Jin, Speaker of the Parliament 

of Singapore. 

A copy of the signed Instrument of Transfer of Office of the President of AIPA is 
attached as Annex S. 
 
Message of Senate President Aquilino “Koko” Pimentel III 
 

61. Prior to introducing the President as the Keynote Speaker, Senate 

President Aquilino Pimentel III. congratulated the AIPA delegates for 

their active participation during the sessions and activities of the 38th 

General Assembly. He stated that their spirited contributions embody 

the spirit of ASEAN solidarity and ensure the continuing relevance of 

AIPA especially amidst the growing perception of an unstable world. 

He underscored that Members of Parliaments strive to make their 

respective communities peaceful and prosperous, likewise, ASEAN 

parliamentarians aim to create inclusive change in the region, change 

that will truly uplift the lives of those still living in poverty. 

62. He also noted that in the last forty years, AIPA has evolved to become a 

cohesive body that today is respected by the parliaments of the world as 
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evidenced by their continuing interest and desire to become AIPA 

Dialogue partners. 

63. He averred that ASEAN parliamentarians are intermediaries between 

people and state administrations, and that AIPA exists to achieve the 

ASEAN goal of promoting regional place & prosperity. He called on 

AIPA to continually strive to speak as one united voice, and to rely on 

and use “teamwork” to help bring ASEAN closer to all people. 

64. In conclusion, he expressed his sincerest congratulations to AIPA 

president, Speaker Pantaleon D. Alvarez for the success of the 38th 

General Assembly and conveyed to Parliament of Singapore his best 

wishes for a successful hosting of the 39th General Assembly in 

Singapore next year. 

The text of H.E. Aquilino “Koko” Pimentel’s Speech is attached as Annex T. 
 
 
Keynote Address of H.E. President Rodrigo Roa Duterte 
 

65. After witnessing the turnover of the Office of the President of AIPA, 

President Rodrigo Roa Duterte of the Republic of the Philippines 

delivered his Keynote Address. 

 

66. President Rodrigo Duterte noted the ASEAN has created its own brand 

of regional multilateralism - one that looks after the welfare of its 

Member States through community building.  In dealing within ASEAN 

and with the rest of the world, it is important to uphold ASEAN 

centrality at all times so we will always bear in mind the best interest of 

ASEAN and its peoples. 

 

67. The Philippines’ Chairmanship theme—“Partnering for Change, 

Engaging the World”— called on ASEAN to strongly commit to move 

ahead as one united organization working for positive change for the 

ordinary peoples.  As a mature regional organization, ASEAN has been 
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able to solve its differences peacefully and amicably in the spirit of unity 

and solidarity. ASEAN must always be relevant and should maintain its 

central role in the evolving regional architecture. In the process, ASEAN 

will be able to firmly position its place in the world.  

 

68. Last November 2015, through a Declaration at its 27th Summit, the 

ASEAN was proclaimed a politically cohesive, economically integrated 

and socially responsible Community.  This is one of the most important 

turning points in the history of the ASEAN since 1967.   

 

69. Looking forward, President Duterte emphasized that the ASEAN 

Community Vision 2025 was simultaneously adopted to chart the path 

for ASEAN Community building over the next ten years. It is a forward 

looking roadmap that articulates ASEAN goals and aspirations to realise 

further consolidation, integration and stronger cohesiveness as a 

Community. 

 

70. In this context, AIPA should be able to play a greater role in ensuring 

the success of the ASEAN Community.  For 40 years now, AIPA been 

partnering with ASEAN in promoting and ensuring regional peace, 

stability and prosperity.  Over the years, AIPA has worked vigorously 

to support the work of ASEAN’s three community pillars.  It has helped 

to speed up the ratification of ASEAN agreements.   

 

71. The President acknowledged the strength of the ASEAN emanates from 

the roots of society. AIPA — as the legitimate representatives of the 

people —can help bring ASEAN closer to the people.  The stronger 

partnership between AIPA and the ASEAN therefore demands regional 

reforms and policies that genuinely reflect the voices and hopes of our 

people.  
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72. In closing, President Duterte expressed his appreciation to all the 

delegates at the 38th AIPA General Assembly.  He expressed optimism 

that the ASEAN Community, which is taking shape just as the center of 

global economic gravity is shifting towards Asia is like a “a rising tide 

that could lift all our boats up”, making each and every ASEAN member 

state partake in broader, region-wide wealth creation activities.  

 
A copy of the Keynote Address of the President is attached as Annex U. 

Closing of the 38th AIPA General Assembly 

73. AIPA President Alvarez declared the 38th General Assembly closed. 
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MESSAGE FROM 
HIS EXCELLENCY GENERAL PRAYUT CHAN-O-CHA (RET.)  

PRIME MINISTER OF THE KINGDOM OF THAILAND 
 
 

On behalf the Royal Thai Government and people of the Kingdom of 
Thailand, I would like to express my sincere appreciation and congratulations 
to the Congress of the Philippines for hosting the 38th General Assembly of 
the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) in Manila. I would also like 
to extend my cordial greetings to the people of the Philippines and to the 
Speakers of the Parliaments of the ASEAN Member States, as well as all AJPA 
delegations. 
 

The theme for this meeting entitled, “AIPA and ASEAN: Partnering for 
Inclusive Change” effectively exemplifies the intention of AIPA to enhance 
cooperation with ASEAN for the benefit of all our peoples, as we work 
together with a common vision and shared determination for a dynamic, 
inclusive. and prosperous ASEAN Community. 

This year, we are celebrating the 50th anniversary of ASEAN and the 
40th anniversary of AIPA. Throughout decades of cooperation and 
consultation, we have witnessed the transformation of Southeast Asia into a 
prosperous and stable region with strong institutions, such as AIPA and 
ASEAN, that are not only essential for regional cooperation but also 
important and constructive contributors to the international community. 

As we look forward to a more connected region and enhanced 
interaction between our economies and societies, it is essential for ASEAN 
and AIPA to fine-tune cooperation in order to meet the challenges of a 
thriving region where our peoples truly benefit from the work done by 
our legislative and executive branches. In this connection. the interface 
meeting between ASEAN and AIPA leaders, which began in 2009, serves 
as an important mechanism in promoting dialogue and understanding, 
not to mention continuous cooperation for steering the ASEAN 
Community forward. I am, therefore, confident that this spirit and 
tradition of ASEAN cooperation will continue to yield tangible results for 
a flourishing people-centered ASEAN Community. 
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 I wish to take this opportunity to reaffirm Thailand's support for the 
partnership between AIPA and ASEAN in promoting and securing a 
prosperous and peaceful region for our peoples. I wish the 38th AIPA 
General Assembly great success. 
 
 
 
 

 
( Prayut Chan-o-cha) 

Prime Minister of the Kingdom of Thailand 



 

 

 

 

 

 

ถ้อยแถลงหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ 

 

 

 

 

 

 

 



 
STATEMENT OF 

HIS EXCELLENCY PROF. PORNPETCH WICHITCHOLCHAI 
PRESIDENT OF THE NATIONAL LEGISLATIVE ASSEMBLY 

OF THE KINGDOM OF THAILAND 
AT THE 38TH AIPA GENERAL ASSEMBLY 

ON 16TH SEPTEMBER 2017 
IN MANILA, REPUBLIC OF THE PHILIPPINES 

 
 
President of AIPA, 
Heads of Delegations, 
Honorable parliamentarians, 
Secretary General of AIPA, 
Distinguished guests, 
Ladies and Gentlemen, 
 
It is my pleasure and honor to attend this 38th AIPA General Assembly today 

in Manila. May I take this opportunity, on behalf of the National Legislative 

Assembly of the Kingdom of Thailand, to express our congratulation to the 

Philippine Congress in hosting this august meeting of members of national 

Parliaments of AIPA to voice on behalf of peoples for the better 

understanding of one vision one identity and one community of ASEAN. I 

also would like to express our sincere thanks for very warm welcome and 

hospitality extended to us in this beautiful city of Manila. 

As you have already known that this year marks an auspicious occasion of 

AIPA celebrated its 40th anniversary. Thanks to a very keen vision of our 

parents’ generation who together laid down the first stone to build this 

organization where dreams and aspirations have been turning into a reality. Since 

AIPO later AIPA was formed in 1977, AIPA has proven to be the platform for 

an immense and collective value and benefit. Commitments are reiterated, 

ideas are exchanged and questions are echoed on how to solve our common 

problems and bring peace, prosperity, and well-being to our peoples in this region. I 
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believe that we, AIPA parliamentarians, appreciate this praiseworthy 

contributions. 

 

The National Legislative Assembly of the Kingdom of Thailand organized 

recently a seminar celebrating the 40th AIPA anniversary under the topic on 

“Four Decades of AIPA and the National Assembly of the Kingdom of 

Thailand” on the 1st of this September at the Parliament’s Building where Mr. 

Isra Sunthornvut, AIPA Secretary General was one of our panelists. I am 

grateful for his initiative to come up with a decent way of encouraging us to 

share the moment and take part in this auspicious occasion.  

 
 
President of AIPA, 
Distinguished Parliamentarians, 
Ladies and Gentlemen, 
 
We all agree on the fact that more works have to be carry on and the more 

effective measures have to be operated. During the recent years, we have 

experienced various unsettled agendas through different AIPA meetings such as 

growing number of illicit drug proliferation as reported to the 13th AIFOCOM 

meeting, as well as how many of rainforest species that have been disappeared 

from our national parks as discussed at the 9th AIPA Caucus. These issues 

underline an urgent mission that we, parliamentarians, must take action now 

and play our effective roles in supporting ASEAN as a partner for inclusive 

change in three means. Firstly, we must carry on our mission to implement all 

related agreements and regulations regarding the aspirations of the ASEAN 

vision in 2025. Secondly, we have to continue our commitment to accomplish 

the goal of raising people awareness of ASEAN Community. Finally, we are 

obliged to seek a common understanding on comparative law and legal 

procedures to acknowledge and respect our differences and similarities. I 

believe that with this four decades tie, the bond between us runs very deep and 

our friendship is so stronger. Fellow parliamentarians, please join together our 

hands to take this advantage as we are looking ahead for the better future of 

our children and the next coming generations. 
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Hence the parliamentary platform allows us more space and freedom to share 

and exchange views of the peoples as we represent. The National Legislative 

Assembly of Thailand stands firmly and commits itself to ensure the 

continued success of regional endeavors.  At this General Assembly, therefore, 

the Thai delegation has proposed two draft resolutions. One is to raise awareness 

among us on effective draft resolutions management. Another one is to 

encourage each member parliament to develop and update its laws database 

and facilitate an access to laws in ASEAN to promote legal understanding. I 

really hope that the said initiatives would be most welcome and receive your 

positive supports. 

 
 
Mr. President, 
Honorable Parliamentarians, 
Ladies and Gentlemen, 
 
I would like to express once again my sincere appreciation to the Congress of 

the Philippines in performing its task of presidency and the host of the 38th 

General Assembly. I am sure that such a wonderful atmosphere of friendship 

and ASEAN inspirations will make this meeting a memorable one and all 

distinguished delegates gathering here will share their meaningful and fruitful 

discussion aiming to the future more success of our AIPA. Thank you. 

 

Mabuhay.  

 



 

 

 

 

 

 

วาระการประชมุใหญ่สมัชชารฐัสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ 
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AGENDA  
FOR THE 38TH ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

GENERAL ASSEMBLY 
 

 
WOMEN PARLIAMENTARIANS OF AIPA (WAIPA) 

1. Resolution on Promoting the Health of Women Migrant Workers 
 
COMMITTEE ON ECONOMIC MATTERS 

1. Resolution on Developing Policies and Strategies to Address Problems 
on Regional Food Security (Philippines) 

2. Resolution on Supporting the Implementation of Financial Inclusion 
Programs in ASEAN (Philippines) 

3. Resolution on Promoting an Inclusive and Innovative-led Growth for 
the ASEAN Economic Community (AEC) (Indonesia) 

4. Resolution on Intra-Regional Economic Cooperation for Equitable 
Development and Inclusive Growth in the ASEAN Economic 
Community (AEC) (Viet Nam) 

 
COMMITTEE ON SOCIAL MATTERS 

1. Resolution on the Report of the 13th AIFOCOM  

2. Resolution on the Terms of Reference for the AIPA Advisory Council 
on Dangerous Drugs (AIPACODD) (Philippines) 

3. Resolution on Combating Marine Plastic Debris and Microplastics 
(Indonesia) 

 
COMMITTEE ON ORGANIZATIONAL MATTERS 

1. Resolution on Corporate Rebranding of ASEAN Inter-Parliamentary 
Assembly (AIPA) 

2. Resolution on Amendments to the Statutes of the ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA) 
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3. Resolution on Communication Master Plan of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA) 

4. Resolution on the Publishing of the 40 Years of AIPA Commemorative 
Book and Appreciation to the House of Representatives of the 
Philippines in Publishing and Launching the Book 

5. Resolution on Appreciating the Federal Republic of Germany for the 
Cooperation and Implementation of the Project of Capacity 
Development for the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

6. Resolution on Financial Report of the AIPA Secretariat for the Period 1 
August 2016 to 31 July 2017 

7. Resolution on Estimated Budget for the AIPA Secretariat for the Period 
1 August 2017 to 31 July 2018; and Supplementary Estimate from 1 
August 2018 to 30 September 2018 (FY 2018/2019); and Special Fund 
AIPA Distinguished Service Award 

8. Resolution on Adoption of the Work Plan 2017 of the AIPA Secretariat  

9. Resolution on the Formulation and Implementation of Project Based 
Initiative on Strengthening Legal Framework to Protect Children from 
Sexual Exploitation in Travel and Tourism  

10. Resolution on Human Capacity Development as a Framework in 
Improving Capacities of Secretariat Personnel of AIPA Member 
Parliaments  

11. Resolution on Resolution on Developing AIPA Capacity (Indonesia) 

12. Resolution on The Amendment of Criteria and Guidelines on AIPA 
Distinguished Service Awards 

13. Resolution on Appreciating the Service of H.E. Pantaleon D. Alvarez as 
President of the 38th AIPA from September 2016 to September 2017 

14. Resolution on Date and Venue of the 39th AIPA General Assembly 



 

 

 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
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38GA/2017/REP/EXCOM 

 

REPORT ON THE EXECUTIVE COMMITTEE MEETING 
 

The ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) Executive Committee, 

comprising of the Heads of Delegations and two (2) members from each 

delegation of the ten (10) AIPA Member Parliaments, convened on Friday, 15 

September 2017 at 9:30 a.m. and on Saturday, 16 September 2017 at 5:45 p.m. 

The Executive Committee met to discuss and approve the program of activities, 

the agenda items, the topics for the Dialogue with Observer Countries, the 

Membership to the AIPA Working Committees, and other matters pertaining 

to the 38th AIPA General Assembly.  

 
Attendance  
 
1. H.E. Pantaleon D. Alvarez, AIPA President and Speaker of the House of 

Representatives of the Philippines, chaired the meeting of the Meeting of 

the Executive Committee, pursuant to Article 10 (6) of the Statute of AIPA 

that the President of AIPA shall be the Chairman of the Executive 

Committee. 

2. Delegations from AIPA Member Parliaments attended the Executive 

Committee Meeting. 

 
Brunei Darussalam 
1. H.E Pehin Dato Haji Abdul Rahman Taib 
2. Hon. Pehin Dato Haji Hasrin Dato Paduka Awg Haji Sabtu 

3. Hon. Nik Hafimi Abdul Haadii 

4. Mr. Pehin Dato Haji Judin Haji Asar 
 

Cambodia 
1. H.E. Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin 
2. Hon. Post Dr. Cheam Yeap 
3. Hon. Mr. Chheang Vun 
4. Hon. Mr. Keo Piseth 
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Indonesia 
1. H.E. Dr. Fadli Zon 
2. Hon. Dr. Nurhayati Ali Assegaf 
3. Hon. Mr. Abdul Kadir Karding 
4. Hon. Mr. Mahfudz Abdurrahman 
 

Lao PDR  
1. H.E. Madame Pany Yathotou 
2. Hon. Mr. Bounpone Sisoulath 
3. Hon. Mr. Viengthavisone Thephachanh 
 

Malaysia  
1. Hon. Dato’ Sri Haji Ismail Bin Mohamed Said 
2. Hon. Haji Hasbi Bin Haji Habibollah 
3. Hon. Dato’ Dr. Haji Noor Azmi Bin Ghazali 
4. Hon. Dr. Tan Seng Giaw 
 

Myanmar  
1. Hon. Mr. T. Khun Myatt 
2. Hon. Mr. Aung Kyi Nyunt 
3. Hon. Dr. Than Win (Mr.) 
 

Philippines  
1. Hon. Rodolfo C. Fariñas 
2. Hon.  Ferdinand L. Hernandez 
3. Hon.  Raneo E. Abu 
 

Singapore  
1. Hon. Lim Biow Chuan 
2. Dr Teo Ho Pin 
3. Mr. Patrick Tay 
4. Mr. Darryl David 
 

Thailand  
1. H.E. Prof. Pornpetch  Wichitcholchai 
2. Hon. Gen. Teeradej  Meepien 
3. Hon. Mr. Anusart  Suwanmongkol 
 

Viet Nam  
1. Hon. Mdm. Tong Thi Phong 
2. Hon. Mr. Nguyen Van Giau 
3. Hon. Mr. Vu Hai Ha 

 
Order of Business 

 
3. Hon. Lim Biow Chuan, Deputy Speaker of the Parliament of Singapore 

as host of the next General Assembly was elected as Vice-Chairperson of 
the Executive Committee, pursuant to the Statute of AIPA. Hon. Dakila 
Carlo E. Cua, Chairperson of the Committee on Ways and Means of the 
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House of Representatives of the Philippines and the Chairperson of the 
AIPA House Organizing Committee, was designated as Rapporteur. 
 

4. The Executive Committee adopted the recommendation of Hon. Isra 
Sunthornvut, AIPA Secretary General, on the referral of the Reports on 
AIPA related meetings that took place prior to the 38th General Assembly 
to the appropriate committees. 

 
a. The Report on the Leaders’ Interface with Representatives of the 

ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) during the 38th 
ASEAN Summit held in Manila on 29 April 2017 was referred to the 
Committee on Political Matters; 
 

b. The Report on the 13th Meeting of the AIPA Fact-Finding Committee 
(AIFOCOM) to Combat the Drug Menace held also in Manila on 4-
8 July 2017 was referred to the Committee on Social Matters; 

 
c. The Report on the 9th AIPA Caucus held in Jakarta, Indonesia was 

referred to the Committee on Political Matters. 
 

5. The EXCOM approved the following: 
 

a. Program of Activities for the 38th AIPA General Assembly; 
 

b. Agenda Items for the 38th AIPA General Assembly: 
 

1. Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) 
 
1.1 Resolution Promoting the Health of Women Migrant 

Workers 
 

2. Committee on Economic Matters 
 
2.1  Resolution on Developing Policies and Strategies to Address 

Problems on Regional Food Security (Philippines) 

2.2 Resolution on Supporting the Implementation of Financial 
Inclusion Programs in ASEAN (Philippines) 

2.3 Resolution Promoting an Inclusive and Innovative-led 
Growth for the ASEAN Economic Community (AEC) 
(Indonesia) 

2.4 Resolution on Inter-Regional Economic Cooperation for 
Equitable Development and Inclusive Growth in the ASEAN 
Economic Community (Viet Nam) 
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3. Committee on Social Matters 

 
3.1    Resolution on the Report of the 13th AIFOCOM 

3.2    Resolution on the Terms of Reference for the AIPA 
Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) 
(Philippines) 

3.3   Resolution on Combating Marine Plastic Debris and 
Microplastics (Indonesia) 

 
No consensus was reached for the inclusion of the Resolution on 
Resolution on Networking with Civil Society Organizations for 
Members of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly in the 
Agenda of the Committee. 
 

4.  Committee on Organizational Matters 
 

4.1 Resolution on Corporate Rebranding of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA)  

4.2  Resolution on Amendments to the Statutes of the ASEAN 
Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

4.3 Resolution on Communication Master Plan of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA) 

4.4 Resolution on the Publishing of the 40 Years of AIPA 
Commemorative Book and Appreciation to the House of 
Representatives of the Philippines in Publishing and 
Launching the Book 

4.5  Resolution Appreciating the Federal Republic of Germany 
for the Cooperation and Implementation of the Project of 
Capacity Development for the ASEAN Inter-Parliamentary 
Assembly (AIPA) 

4.6 Resolution on the Financial Report of the AIPA Secretariat 
for the Period 1 August 2016 to 31 July 2017 

4.7 Resolution on the Estimated Budget for the AIPA Secretariat 
for the Period 1 August 2017 to 31 July 2018; and 
Supplementary Estimate from 1 August 2018 to 30 
September 2018 (FY 2018/2019); and Special Fund AIPA 
Distinguished Service Award 

4.8  Resolution on the Adoption of the Work Plan 2017 of the 
AIPA Secretariat  
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4.9  Resolution on Formulating and Implementing Project Based 
Initiative on Strengthening Legal Framework to protect 
Children from Sexual Exploitation in Travel and Tourism 

4.10 Resolution on Human Capacity Development as a 
Framework in Improving Capacities of Secretariat Personnel 
of AIPA Member Parliaments  

4.11 Resolution on Developing AIPA Capacity (Indonesia) 

4.12 Resolution on the Amendment of Criteria and Guidelines on 
AIPA Distinguished Service Awards 

4.13 Resolution on AIPA Distinguished Service Award 

4.14 Resolution Appreciating the Service of H.E. Pantaleon D. 
Alvarez as President of the 38th AIPA from September 2016 
to September 2017 

4.15 Resolution on the Date and Venue of the 39th AIPA General 
Assembly 

 
No consensus was reached on five (5) Resolutions. 
 
1. Resolution on the Submission of the Draft Resolutions of 

AIPA Member Parliaments 

The Executive Committee Meeting deferred the approval of 

the draft resolution on the submission of the Draft Resolutions 

of AIPA Member Parliaments proposed by Thailand with the 

suggestion that AIPA Secretariat should study this resolution 

by requesting feedback from all AIPA Member Parliaments. 

2. Resolution on Guidelines on the Accreditation of Observers 

3. Resolution Accrediting the Parliament of the Republic of 

Georgia as Observer of ASEAN Inter-Parliamentary 

Assembly (AIPA) 

4. Resolution Accrediting the Parliament of Ukraine as Observer 

of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

5. Resolution Accrediting the National Assembly of Pakistan as 
Observer of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

 
5.  Committee on Political Matters 

  
 The Executive Committee deferred the approval of the agenda of 

the Committee on Political Matters in its meeting of 15 September 
2017 and reconvened on 16 September 2017 at 5:45 p.m. to further 
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discuss and approve the proposed agenda of the Committee on 
Political Matters, as follows:  

 
1.  Resolution on the Report of the ASEAN-AIPA Interface at 

30th ASEAN Summit  

  2.   Resolution on the Report of the 9th AIPA Caucus Meeting  

   3. Resolution on Formalizing the Support Provided by (1) the 
Committee of Permanent Representatives to ASEAN (CPR) 
and (2) ASEAN Ambassadors to ASEAN Member States to 
ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) – Deferred 
from the AIPA 37th General Assembly 

4.   Resolution on Recognizing and Commending Achievements 
of the ASEAN on the Occasion of its 50th Founding 
Anniversary  

5. Resolution on Intra-Regional Cooperation Against Fuel 
Smuggling, Theft, Adulteration and Fraud (Philippines) 

6.    Resolution on Seeking Adherence to the Principles Enshrined 
in the Declaration on the Conduct of Parties in the South 
China Sea to prevent Further Damage and Destruction of the 
Regional Maritime Commons (Philippines) 

7.   Resolution on Collection and Exchange of Information on 
Laws of AIPA (Thailand) 

8. Resolution on Violent Attacks on Rohingya and 
Humanitarian Crisis in Myanmar (Indonesia). 

  
Indonesia revised its proposed resolution, entitled “Resolution on 
Violent Attacks on Rohingya and Humanitarian Crisis in 
Myanmar,” and presented a draft resolution co-sponsored with 
Malaysia, entitled “Resolution on Strengthening Parliamentary 
Efforts in Addressing Humanitarian Issues in Southeast Asia.”  
 
The Executive Committee, after exhaustive deliberations, failed to 
reach a consensus on the approval of the agenda of the Committee 
on Political Matters. 
   

c. Topics for Dialogue with the Observer Countries 
 
1. Strengthening Cooperation in Disaster Management; and 

2. Strengthening Cooperation in Combatting Transnational Crimes, 
Particularly on Cybersecurity, Combatting Terrorism and Violent 
Extremism, Trafficking in Persons, Illegal Drugs and Fuel 
Smuggling. 
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d. Membership of the various committees. 

 
6.  The President of AIPA, H.E. Pantaleon D. Alvarez, acknowledged the 

representatives of international organizations as guests of the Host 
Country – Philippines. 

 
a.   ASEAN Secretariat; 
b.  ASEAN Supreme Audit Institution (ASEANSAI) 
c.  Economic Research Institute for ASEAN and East Asia (ERIA) 
d.  USAID Wildlife Asia/Freeland 
e.  German Delegation/GIZ 
f.  Parliamentary Institute of Cambodia (PIC)  

 
Date and Venue of the 39th AIPA General Assembly  
 
7.  The Parliament of Singapore confirmed its hosting of the 39th AIPA 

General Assembly which will be held in Singapore on 3-7 September 
2018, pursuant to Article IX of the AIPA Statutes which provides that the 
venue of the General Assembly shall be rotated among the Member 
Parliamentarians in alphabetical order unless otherwise decided by the 
General Assembly. 

 
 
 
 
 

H.E. PANTALEON D. ALVAREZ      DAKILA CARLO E. CUA 
AIPA President         Rapporteur 



 

 

 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชกิรัฐสภาสตรีของ
สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
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38GA/2017/REP/WAIPA 
 
 

REPORT ON THE MEETING OF THE 
WOMEN PARLIAMENTARIANS OF AIPA (WAIPA) 

 
 
Mr. President: 
 
1. We have the honor to submit the Report on the Meeting of the Women 

Parliamentarians of AIPA (WAIPA) to the AIPA 38th General Assembly. 

 
2. The meeting of the Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) was held 

on Friday, 15 September 2017, with Hon. Linabelle Ruth R. Villarica, Deputy 

Speaker of the Philippine House of Representatives as Chairperson.  

 
Hon. Lucy T. Gomez, Member of the Philippine House of Representatives, 

served as Rapporteur. 

 
3. Parliamentarians from AIPA Member Countries attended the Meeting. 

 
Brunei Darussalam   
1. Hon. Nik Hafimi Abdul Haadii 
2. Hon. Iswandy Ahmad 
 

Cambodia    
1. Hon. Mrs. Khuon Sudary 
2. Hon. Mrs. Nin Saphon 
3. Hon. Mrs. Ban Sreymom 
4. Hon. Mrs. Mu Sochua 
 

Indonesia    
1. Hon. Dr. Nurhayati Ali Assegaf 
2. Hon. Mrs. Sarwo Budi Wiryanti Sukamdani 
 

Lao PDR    
1. Hon. Dr. Ms. Phonephet Boupha 
2. Hon. Ms. Sriphone Souphanthong 
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Malaysia    
1. Hon. Datuk Linda Tsen Thau Lin 
2. Hon. Datin Mastura Binti Tan Sri Dato’ Mohd Yazid 
3. Hon. Senator Hajah Khairiah Binti Mohamed  
4. Mr. Datuk Roosme Binti Hamzak 
 

Myanmar    
1. Hon. Ms. Naw Hla Hla Soe 
2. Hon. Ms. Htoot May 
3. Hon. Ms. Khin Sandi 
 

Philippines    
1. Hon. Pia S. Cayetano         
2. Hon. Sharon S. Garin 
3. Hon. Rose Marie “Baby” J. Arenas 
4. Hon. Elenita Milagros “Eileen” Ermita-Buhain 
5. Hon. Divina Grace C. Yu 
6. Hon. Sol Aragones 
7. Hon. Len B. Alonte 
8 Hon. Yedda Marie K. Romualdez 
9. Hon. Angelina “Helen” D.L. Tan, M.D. 
10. Hon. Ann K. Hofer 
11. Hon. Lorna Silverio 
12. Hon. Ana Cristina Siquian Go 

            

Singapore    
1. Ms. Foo Mee Har 
2. Miss Cheryl Chan 
3. Ms. K Thanaletchimi 
 

Thailand    
1. Hon. Mrs. Saowanee  Suwannacheep 
2. Hon. Ms. Orajit Singkalavanich 
3. Hon. Ms. Jintanant Chaya Subhamitr 
 

Viet Nam    
1. Hon. Mdm. Tong Thi Phong 
2. Hon. Ms. Nguyen Thanh Hai 
3. Hon. Ms. Le Thu Ha 
4. Hon. Ms. Dinh Thi Phuong Lan 
5. Hon. Ms. Duong Minh Anh 

 
4. The Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) met in the traditional 

ASEAN spirit of friendship, unity and cooperation, and considered the 

Resolution on Promoting the Health of Women Migrant Workers. 
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RES.38GA/2017/WAIPA/01 
 

RESOLUTION 
ON 

PROMOTING THE HEALTH OF WOMEN MIGRANT WORKERS 
 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Aware that the migration of women workers from Southeast Asia (voluntary 

or forced), either across an international border or within a state or the ASEAN 

region, is increasing due to political and economic reasons; 

Reaffirming that women migrant workers are vested with the right to health 

including access to affordable, quality and cost-effective health services;  

Recognizing that women migrant workers face various challenges such as 

increased vulnerability to health risks and exposure to potential hazards at all 

stages of migration whether before departure, while in transit, at their place of 

work, or upon return from overseas employment; 

Noting with particular concern that despite national legislation on health 

protection, migrant workers have fallen victim to excessive out-of-pocket 

charges for health services which have regrettably caused women migrant 

workers and their families left behind undue hardship;  

Recalling the importance of ASEAN Declaration on the Protection and the 

Promotion of the Rights of Migrant Workers, the Universal Declaration of 

Human Rights, the International Covenant on Civil and Political Rights, the 

International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, the 

Convention on the Rights of the Child, the gender equality agenda as stated in 

Convention on the Elimination of all Forms of Discrimination Against Women 

(CEDAW), the Declaration on the Elimination of Violence against Women in 
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the ASEAN region and other relevant international instruments to which 

ASEAN member states are parties;  

Recognizing that the International Convention on the Protection of the Rights 

of All Migrant Workers and Members of their Families (ICRMW), the 

International Labour Organization (ILO) Convention 97 on Migration for 

Employment, ILO Convention 143 on Migrant Workers (Supplementary 

Provision), established a broad legal framework for the protection of migrant 

workers including women migrant workers; 

Recalling that the Sixty-first World Health Assembly held on 19-24 May 2008 

in Geneva, Switzerland, in its Resolution on Health of Migrants, highlighted 

the promotion of migrant-sensitive health policies and the promotion of 

equitable access to disease prevention and health care for migrant workers, 

among others;  

Recalling further that the AIPA member parliaments are signatories to the 

United Nations 2030 Agenda for Sustainable Development which include Goal 

5 on the achievement of gender equality and the empowerment of all women 

and girls, and Goal 3 on ensuring healthy lives and the promotion of well-being 

for all at all ages that entails, among others, a target to achieve universal health 

coverage in 2030, including “financial risk protection, access to quality essential 

health care services and access to safe, effective, quality and affordable 

medicines and vaccines for all;”  

Recognizing that the health rights of women migrant workers need to be 

addressed in the ongoing discussions on universal health coverage reforms 

amidst international accession of the need to define universal health care 

coverage beyond the basis of citizenship, religion, political affiliation and other 

diversities; 

Acknowledging that not all ASEAN member states have integrated and 

prioritized women migrant workers in their compulsory health care coverage 

policies. 
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Resolves to: 

Establish the AIPA/ Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) Committee 

on Women Migrant Workers to address health issues of women migrant 

workers and prioritize the formulation of a Plan of Action.; 

Urge AIPA member countries and their parliaments to further improve their 

health care financing policies in order to provide women migrant workers with 

access to health care services regardless of their financial capability; 

Urge AIPA member parliaments to be mindful of the plight not only of women 

migrant workers but of all migrant workers and be signatories to the 

International Convention on the Protection of the Rights of all Migrant Workers 

and Members of their Families; and 

Call upon all AIPA member countries and their parliaments to develop 

effective policy options, strategies, and measures for improving health 

outcomes to achieve the Sustainable Development Agenda 2030 target of 

universal health coverage for all, regardless of age, gender, race, religion, 

disability, class ethnicity, nationality, migration and social status or political 

affiliation. 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
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38GA/2017/REP/ECO 
 
 

REPORT OF THE 
COMMITTEE ON ECONOMIC MATTERS 

 
 
Mr. President: 
 
1. We have the honor to submit the Report of the Committee on Economic 

Matters to the AIPA 38th General Assembly. 
 

2. The Committee on Economic Matters convened on Sunday, 17 September 
2017, with Hon. Arthur R. Defensor, Jr., Member of the Philippine House of 
Representatives as Chairperson.  

 
3. Hon. Ana Cristina Siquian Go, Member of the Philippine House of 

Representatives served as Rapporteur. 
 

4. The following Parliamentarians from AIPA Member Countries attended the 
Meeting: 

 
  Brunei Darussalam 

1. Hon. Haji Abdul Hamid Haji Arshad @ Haji Sabli 

2. Hon. Pg Haji Mohamed 

3. Hon. Pg Osman 

Cambodia 
1. Hon. Mr. Chheang Vun  
2. Hon. Mrs. Ban Sreymom 
3. Mr. San Sokhom  
4. Mr. Phalla Socheata Mony  

Indonesia 
1. Hon. Mr. Juliari P Batubara 
2. Hon. Mr. Firmandez 
3. Hon. Mr. Sartono 

Lao PDR 
1. Hon. Mr. Bounpone Sisoulath 
2. Hon. Ms. Sriphone Souphanthong  
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Malaysia 
1. Hon. Anuar Bin Abd Manap 
2. Hon. Senator Tuan Haji Abdul Shukor Bin P A Mohd Sultan 

Myanmar 
1. Hon. Ms. Htoot May 
2. Hon. Ms. Khin Sandi 
3. Hon. Mr. Thant Zin Tun 

Philippines 
1. Hon. Arthur C. Yap 
2. Hon. Juan Pablo "Rimpy" P. Bondoc 
3. Hon. Joey Sarte Salceda 
4. Hon. Yedda Marie K. Romualdez 
5. Hon. Lucy T. Gomez 

Singapore 
1. Mr Lee Yi Shyan 
2. Mr Ang Hin Kee 
3. Mr Gan Thiam Poh 

Thailand 
1. Hon. Mr. Supant  Mongkolsuthree 
2. Hon. Mrs. Saowanee  Suwannacheep 
3. Hon. Ms. Orajit  Singkalavanich 

Viet Nam 
1. Hon. Mr. Duong Quoc Anh 
2. Hon. Mr. Nguyen Huu Quang 
3. Hon. Mr. Le Quang Huy  

 
5. The Committee on Economic Matters met in the traditional ASEAN spirit of 

friendship, unity and cooperation, and approved the following Resolutions: 

 

a. Developing Policies and Strategies to Address Problems on Regional Food 

Security  

 

Indonesia emphasized that food security is an issue that is closely related 

to poverty, population and financial policies. Vietnam stressed the need to 

adopt science-based and transparent food and disease control systems.  
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b. Supporting the Implementation of Financial Inclusion Programs in 

ASEAN  

 

The delegates discussed the benefits of financial inclusion to certain 

sectors of society. The Philippines noted the language used by the ASEAN 

Financial Inclusion Conference and the ASEAN Economic Community 

Blueprint 2025 to refer to these sectors. Thus, it was proposed and 

approved that both “unbanked households” and “underserved 

community” will be used in the Resolution.  

 

c. Promoting an Inclusive and Innovation-Led Growth for the ASEAN 

Economic Community (AEC)  

 

During the deliberation, the delegates highlighted the importance to 

ensure the protection of intellectual property rights, while encouraging the 

private sector to fund research and smart innovation.  

 

d. Intra-Regional Economic Cooperation for Equitable Development and 

Inclusive Growth in the ASEAN Economic Community (AEC) 

 

The AIPA delegates stressed that the effectiveness of ASEAN’s 

cooperation depends on the economic, political and social stability of each 

member country.  

Copies of the Resolutions are attached to this Report. 

 

6. Professor Hidetoshi Nishimura, President of the Economic Research Institute 

for ASEAN and East Asia (ERIA), presented to the committee the summary of 

his research project on accelerating ASEAN integration. His presentation 

emphasized the need to maximize social and economic benefits by furthering 

trade and investment liberalization, investing in connectivity and new value 

chains of production, increasing transparency of government measures and  
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RES.38GA/2017/ECO/01 
 

RESOLUTION 
ON 

DEVELOPING POLICIES AND STRATEGIES TO  
ADDRESS PROBLEMS ON REGIONAL FOOD SECURITY 

 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Recalling the UN General Assembly’s decision in September 10, 2014, to end 

hunger, achieve food security and improved nutrition, and promote 

sustainable agriculture by 2030; 

Noting that food security is closely related to poverty, population growth, 

climate change, food, agricultural and financial policies; 

Acknowledging that Southeast Asia has made remarkable progress in 

reducing hunger based on the Global Hunger Index in 2016, but wary of the 

projected increase in food requirements due to growing population in 

ASEAN Member States that is projected to reach 728 million by 2050, 

considering that sustainable development is threatened because of the 

depletion of water resources, land degradation, socioeconomic issues, climate 

change, increased urbanization and conversion of agricultural production 

areas, natural and man-made calamities, credit and financial constraints, and 

the migration of labour from rural areas; 

Noting that in combating threats to regional food security, ASEAN has 

established various mechanisms of cooperation notably, the ASEAN 

Integrated Food Security Framework (AIFS), which was established in 2009 in 

line with the Strategic Plan of Action on Food Security (SPA-FS);  

Highlighting that the ASEAN region has great potential to improve its food 

security and expedite the implementation of the UN’s 2030 Agenda for 

Sustainable Development through continued and concerted cooperation 

among its member economies; 
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Resolves to: 

Call on ASEAN Member States to implement effective food security strategies 

through policies and regulations that address the free flow of inputs, 

technology, and products in the context of adopting science-based and 

transparent food and disease control systems;  

Encourage ASEAN Member States to actively implement and continually 

establish the necessary legal framework to implement the ASEAN Integrated 

Food Security Framework of 2009 and the Matrix of Key Areas of Cooperation 

on Food Security and Nutrition of 2016, specifically those that address 

sustainable infrastructure, protection of the environment, and integration of 

food producers, including small farmers, fisher folk and micro, small and 

medium enterprises (MSMEs) into the domestic and global food supply and 

value chains, timely and accurate delivery of emergency responses, and 

increasing investments in agriculture with the application of innovative 

techniques and technologies to improve productivity and provide support to 

local and regional food systems; and 

Call on the governments of ASEAN Member States to develop and promote 

financial resilience and credit mechanisms such as innovative disaster risk 

financing and micro-insurance, and secure transactions to address market 

volatility and institutionalize financial response to natural and man-made 

disasters that could otherwise result in income and food production shocks 

impacting on producers and consumers alike. 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 
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RES.38GA/2017/ECO/02 
 

RESOLUTION 
ON 

SUPPORTING THE IMPLEMENTATION  
OF FINANCIAL INCLUSION PROGRAMS IN ASEAN  

 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Noting that while poverty levels in ASEAN Member States have been 

declining, the challenge to sustain poverty reduction remains because of the 

realities of Climate Change, natural and man-made calamities, water and soil 

degradation, and the absence of risk transfer mechanisms and financial 

safeguards;   

Recalling that in the ASEAN Financial Inclusion Conference held in October 

2014 in Yangon, Myanmar, Financial Inclusion was considered to be 

supportive of broad-based and inclusive growth by providing the poor, 

unbanked households, underserved community, and MSMEs greater access 

to financial services, including credit and insurance, all of which will address 

agriculture risks and mitigate natural disaster risks, escalating food prices, 

and health shocks; 

Affirming that one of the key strategies towards the realization of the ASEAN 

Economic Community Blueprint 2025 vision towards a well-integrated and 

smoothly functioning regional financial system is the promotion of Financial 

Inclusion through the delivery of financial products and services to a wider, 

underserved community that includes micro, small, and medium enterprises 

(MSMEs); 

Convinced that governments of AIPA Member States have a crucial role to 

play in expanding financial inclusion, strengthening financial integration and 

improving financial stability; 

Resolves to: 

Encourage AIPA Member Parliaments to strengthen and promote the legal 

framework for the effective delivery of financial products and services to a 
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wider community, especially under-served sectors such as MSMEs and poor 

households, through the establishment of digital and innovation based 

national credit information and secured transaction systems,   

Enhance the financing ecosystem in the region by enabling the effective use of 

local currencies in trade settlement, endeavoring to develop regionally 

consistent legal, institutional and operational structures to facilitate the 

financing and expansion of cross border trade and supply chain finance; 

Urge ASEAN central monetary authorities to apply a set of rules distinct from 

those applied to commercial banks, which would enable MSME’s and small 

farm institutions in effectively serving their financing needs;  

Encourage ASEAN Member States to enhance and expand financial 

accessibility by intensifying education programs in finance, entrepreneurship, 

mentorship and consumer protection mechanisms which in turn will inspire 

financial management confidence and promote the availability and availment 

of financial services;  

Call on the governments of ASEAN Member States to include financial 

resilience mechanisms such as innovative disaster risk financing and micro 

and index based insurance, to address market volatility and institutionalize 

financial response to natural disasters that could otherwise result in income 

shocks and lifetime variations in income and consumption needs; 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 
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RES.38GA/2017/ECO/03 

 

RESOLUTION  
ON  

PROMOTING AN INCLUSIVE AND INNOVATION-LED GROWTH FOR 
THE ASEAN ECONOMIC COMMUNITY (AEC) 

 

The Thirty-Eighth General Assembly: 

Recalling AIPA Resolution   on “Strengthening   the   Growth   of   Micro, Small 

and    Medium Enterprises (MSMEs) in Entering and Optimizing the Global Value 

Chains by Improving   Access   to   Finance and Technology, and   Enhancing 

Productivity and Innovation” and AIPA Resolution   on “Parliamentary   

Support for ASEAN Economic Community (AEC) Implementation” adopted 

during the 37th AIPA General Assembly in Myanmar; 

Considering that globalization and rapid development of new technology 

have resulted in increased competition and opened up new markets for 

innovative products and services; 

Acknowledging that innovation is a critical economic growth engine an 

important aspect for competitiveness and economic growth, and a key 

instrument in addressing global challenges such as climate change, 

environmental degradation and health; 

Acknowledging also that innovation-led growth requires academic 

innovation whereby universities should provide qualified graduates to meet 

the need and demand of new economic activities and to bridge the gap 

between industry and the labour market; 

Recognizing that innovation plays a strategic role in creating a more level 

playing field for start-ups and MSMEs and deepening regional integration 

through better connectivity, more competitive manufacturing and efficient  

supply chain, driving fair competition, as well as boosting investment flows to 

Southeast Asia; 
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Recognizing further that Southeast Asia is a diverse region with cultural and 

economic differences and that knowledge gap among and within ASEAN 

countries continues to hampering the creation of equality in social and 

economic; 

Resolves to: 

Call upon AIPA Member Parliaments to review their national laws and 

regulations as considered to be necessary to support widespread digital 

connectivity and the distribution of technological infrastructure across every 

sector and region; 

Urge ASEAN Member States to support innovation performance through 

regulatory and institutional reforms while ensuring the creation of policies 

more conducive to enable innovation to grow; 

Encourage ASEAN Member States to foster innovation by advocating public 

investments in science and technological research while nurturing 

entrepreneurship to increase economic activities; 

Enjoin the private sector to fund research and smart innovation and to 

closely collaborate with government in promoting innovation and technical 

change and to ensure the protection of intellectual property rights;  

Exhort AIPA Member Parliaments to formulate policies to allow start-ups, 

M S M E s  and rural communities   to benefit from affordable technology and 

communication services; 

Collaborate with ASEAN Member States to improve basic computer and 

digital communication literacy for rural communities; 

Encourage ASEAN Member States to support innovation-led growth by 

maintaining stable macroeconomic conditions and promoting low-cost 

environments for innovation. 

Adopted on the 19th day of September 2017 at the 38th AIPA General 

Assembly in Manila, the Philippines.  
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RES.38GA/2017/ECO/04 
 

RESOLUTION  
ON  

INTRA-REGIONAL ECONOMIC COOPERATION FOR EQUITABLE 
DEVELOPMENT AND INCLUSIVE GROWTH IN THE ASEAN 

ECONOMIC COMMUNITY (AEC) 
 

The Thirty-Eighth General Assembly: 

Appreciating the outcome of the 30th ASEAN Summit and the 50th ASEAN 

Foreign Minister’s Meeting (AMM50) promoting the ASEAN Community 

Vision 2025’s goal of consolidating ASEAN into a politically cohesive, 

economically integrated, socially responsible and truly rules-based, people-

oriented community; 

Recognizing ASEAN as the world’s sixth largest economy and the third 

largest source of young labor, a region of dynamic development, constant 

reform, and integrated member economies which constitutes an important 

growth engine of the Asia-Pacific; 

Identifying the acute challenges of ASEAN, including the increasing gap of 

development and technology level among member states, the rapid aging 

population, and the diminishing advantage of low cost labor; 

Reiterating the major objectives of the ASEAN Economic Community 

Blueprint 2025, which were built on the overall vision articulated in the 

ASEAN Economic Community Blueprint 2015 comprising: (i) A Highly 

Integrated and Cohesive Economy; (ii) A Competitive, Innovative, and 

Dynamic ASEAN; (iii) Enhanced Connectivity and Sectoral Cooperation; (iv) 

A Resilient, Inclusive, People-Oriented, and People-Centred ASEAN; and (v) 

A Global ASEAN;  

Acknowledging that the effectiveness of ASEAN's cooperation depends on 

the economic, political and social stability of each member country; 
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Resolves to: 

Encourage the implementation of ASEAN connectivity projects and ensure a 

comprehensive and inclusive development for all members; 

Promote reforms, increase institutional readiness, enhance national 

governance capacity, develop infrastructure and human resources, advance 

science and technology, and improve productivity, with particular focus on 

micro, small and medium enterprises (MSMEs), to build a dynamic and 

competitive regional economy for effective global integration; 

Accelerate the completion of the goals set out by the ASEAN Economic 

Community Blueprint 2015 and the implementation of the objectives of the 

ASEAN Economic Community 2025; 

Strengthen cooperation and experience sharing among AIPA Member 

Countries in narrowing development gap, sustainable elimination of poverty, 

and ensuring social security to achieve equal development and inclusive 

growth; 

Generate the political will to promote the mutual interests of ASEAN, and 

harmonize the interests among the wider region, ASEAN, and each 

individual member state; 

Consider the establishment of frameworks to institutionalize the ASEAN 

Economic Community and the integration of AEC issues in domestic 

legislation of each member state.  

Welcome the support and cooperation of other countries and international 

organizations, including synergies with such organizations as APEC and the 

UN 2030 Agenda on Sustainable Development, in the implementation of this 

Resolution. 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 
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38GA/2017/REP/SOC 
 
 

REPORT OF THE 
COMMITTEE ON SOCIAL MATTERS 

 

Mr. President: 

 
1. We have the honor to submit the Report of the Committee on Social Matters 

to the AIPA 38th General Assembly. 

 
2. The Committee on Social Matters convened on Sunday, 17 September 2017, 

with Hon. Romero S. Quimbo, Deputy Speaker of the Philippine House of 
Representatives as Chairperson. 

 
Hon. Sol Aragones, Member of the Philippine House of Representatives, 
served as Rapporteur. 

 
3. The following parliamentarians from AIPA Member Countries attended the 

Meeting: 
 
Brunei Darussalam              
1.   Hon. Iswandy Bin Ahmad 
2.   Hon. Haji Ramli Haji Lahit   

Cambodia    
1. Hon. Nin Saphon  
2. Hon. Ban Sreymom 
3.   Hon. Mu Sochua  

  

Indonesia    
1.   Hon. Sarwo Budi Wiryanti Sukamdani 
2.   Hon. Lucky Hakim 

Lao PDR    
1.   Hon. Dr. Phonephet Boupha 
2.   Hon. Souksavanh Vilayvong 
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Malaysia  
1.   Hon. Dato’ Dr. Haji Noor Azmi Bin Ghazali 
2.   Hon.  Senator Hajah Khairiah Binti Mohamed 
3.   Hon. Haji Hasbi Bin Haji Habibollah 
4.  Hon. Ahmad Baihaki Bin Atiqullah 
 

 Myanmar    
1.   Hon. Dr. Myint Thein 
2.   Hon. Dr. Win Myint 

Philippines    
1.    Hon. Robert Ace S. Barbers 
2.    Hon. Raneo E. Abu 
3.    Hon. Rodel M. Batocabe 
4.    Hon. Angelina “Helen” D.L. Tan, M.D. 
5.    Hon. Divina Grace C. Yu    
6.    Hon. Christopher “Toff” Vera Perez De Venecia 
7.    Hon. Edgar Mary S. Sarmiento 
8.    Hon. Enrico A. Pineda 

Singapore    
1.    Hon. Dr. Lim Wee Kiak 
2.    Hon. Melvin Yong 
3.    Hon. K. Thanaletchimi  

Thailand    
1.    Hon. ADM Werapan Sookgont, RTN 
2.    Hon. ACM Chuchart Boonchai 
3.    Hon. Jintanant Chaya Subhamitr 

Viet Nam    
1.    Hon. Nguyen Thanh Hai 
2.    Hon. Nguyen Van Tuyet 
3.    Hon. Luu Binh Nhuong 

 

4. The Committee on Social Matters met in the traditional ASEAN spirit of 
friendship, unity and cooperation, and approved the following Resolutions: 
 
a. Adoption of the Report of the 13th Meeting of the ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) Fact-Finding Committee (AIFOCOM) 
to Combat the Drug Menace. 
 
The Committee unanimously approved the adoption of the Report of the 
13th Meeting of the AIFOCOM held in Manila, Philippines on 04-08 July 
2017, effectively transforming the AIFOCOM to the AIPA Advisory 
Council on Dangerous Drugs (AIPACODD). 
 

b. Adoption of the Resolution on the Terms of Reference (TOR) by the 
AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) 
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RES.38GA/2017/SOC/01 

RESOLUTION 
ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE THIRTEENTH AIPA 
FACT- FINDING COMMITTEE (AIFOCOM) TO COMBAT THE 

DRUG MENACE 
 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Recalling Res.22/GA/2001/Soc/02 adopted during the Twenty-Second 

AIPO General Assembly on 02-07 September 2001 in Bangkok, Thailand 

which established ASEAN Inter-Parliamentary Organization (AIPO) Drug 

Fact-Finding Committee (AIFOCOM) to Combat the Drug Menace to work 

out the Terms of Reference of the committee and to establish a dialogue with 

drug fighting agencies in drug eradication;  

Noting that the Thirteenth AIFOCOM Meeting was held on 04-08 July 2017 at 

the Conrad Manila, Philippines, with a theme: “Forging Inclusive Partnership 

Towards a Drug-Free ASEAN Community;”  

Emphasizing that in the Thirteenth AIFOCOM Meeting, member countries 

adopted two resolutions that will strengthen the efforts to combat the drug 

menace in the ASEAN region, to wit: “Resolution on Transforming AIFOCOM 

into AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) and Strengthening 

its Role and Mandate as a Parliamentary Tool to Combat Dangerous Drugs” and 

“Resolution on Forging Inclusive Partnership Towards a Drug-Free ASEAN 

Community;” 

Mindful that in the “Resolution on Transforming AIFOCOM into AIPA 

Advisory Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) and Strengthening its 

Role and Mandate as a Parliamentary Tool to Combat Dangerous Drugs,” the 

AIPA Secretariat is mandated to gather feedback and opinions from all 

Member Parliaments on the Terms of Reference of the new AIPACODD and 
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to generate a table containing the workings of the Special Desk, its funding, 

and define the functions, goals, and effectiveness of the Special Desk Officer; 

Recognizing that the Report of the Thirteenth AIPA Inter-Parliamentary 

Assembly Fact-Finding Committee (AIFOCOM) Meeting highlights the 

importance of a unified action by the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

(AIPA) Member Parliaments in combating illegal drug trade; 

Resolves to: 

Adopt the Report of the Thirteenth AIFOCOM Meeting.  

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 
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RES.38GA/2017/SOC/02 

RESOLUTION 
ON 

THE TERMS OF REFERENCE OF THE 
AIPA ADVISORY COUNCIL ON DANGEROUS DRUGS (AIPACODD) 

 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Recalling that during the 23rd AIPA General Assembly in Ha Noi, Viet Nam, 

the Terms of Reference of the AIPA Fact-Finding Committee  (AIFOCOM) to 

Combat the Drug Menace was adopted through Resolution 

23GA/2002/Soc/07 mandating, among others, the AIFOCOM to facilitate the 

exchange of information and understanding among ASEAN member states  

in their fight against the drug menace;  

Noting the adoption of Resolution 24GA/2003/Soc/01 in 2003 which called 

for ASEAN Inter-Parliamentary Organization (AIPO) to form a working 

group composed of parliamentarians, government officials and National 

Government Organizations (NGOs) to produce indicators of success and 

progress towards the realization of a drug-free ASEAN; 

Reaffirming ASEAN Inter-Parliamentary Assembly’s (AIPA) commitment to 

improve its activities and intensify strategic, concerted and comprehensive 

efforts in preventing and combating illicit drugs, and to assist the AIFOCOM 

in realizing its goals, Resolution 33GA/2012/Org/05 was adopted during the 

33rd AIPA General Assembly in Lombok, Indonesia in September 2012, which 

established the Technical Working Group of the AIFOCOM; 

Considering the financial constraints and other circumstances which caused 

the delay in the establishment of the Technical Working Group, and 

acknowledging that the AIFOCOM could no longer serve its purpose as a 

mere fact-finding committee, the Philippines submitted a resolution 

presenting the draft Terms of Reference on the transformation of the 

AIFOCOM into the AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs 
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(AIPACODD) during the 13th AIFOCOM Meeting in Manila, Philippines in 

July 2017; 

Aware of the Resolution adopted during the Thirteenth AIFOCOM Meeting 

in Manila, Philippines which mandated the AIPA Secretariat to gather 

feedback and opinions from all Member Parliaments on the Terms of 

Reference of the new AIPACODD, and to generate a table containing the 

workings of the Special Desk, its funding, and to define the functions, goals 

and effectiveness of the Special Desk Officer; 

Noting the stipulation in the Resolution that the amendments enhancing the 

Terms of Reference, and the scope and functions of the proposed Special 

Desk, shall be adopted if and when approved upon the consensus of all AIPA 

Member Parliaments; 

Resolves to: 

Strengthen the role and mandate of the new AIPA Advisory Council on 

Dangerous Drugs (AIPACODD) as a parliamentary tool to fight dangerous 

drugs and task the AIPA Secretariat to ensure  legal and mutual cooperation 

and the sharing of information and best practices among AIPA Member 

Parliaments to fight the drug menace; 

Mandate the AIPA Secretariat to consolidate the comments of all AIPA 

Member Parliaments on the proposed draft Terms of Reference for the 

consideration and adoption of the AIPACODD in its first meeting. 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines. 
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ACTIVITIES JAN FEB MAR APR MAY JUN JUL AUG SEP OCT NOV DEC 

CONTINUING ACTIVITIES             

1. Provide the AIPA with an annual 

progress report on the 

implementation of regional and 

international cooperation strategies 

and initiatives on the campaign 

against dangerous drugs; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

2. Recommend to the AIPA the 

avenues for legislative cooperation 

in exchanging drug intelligence 

information and transnational 

controlled delivery; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

3. Maintain and periodically update a 

directory of all important 

government agencies in AIPA 

Member states  including key 

members of AIPA Member 

parliaments involved in public order 

and security, anti-crime and anti-

illegal drugs policies and activities to 

ensure better coordination with 

them; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

4. Collect important data and statistics 

on drug proliferation and provide the 

AIPA Member-countries a digest of 

these information, and in line 

therewith, recommend a list of the 

standard data and statistics to be 

provided by each Member state; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

5. Serve as conduit for timely 

information sharing and interaction 

about illegal drugs among AIPA 

Member-countries, and between 

AIPA and other stakeholders; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

6. Coordinate and cooperate with other 

ASEAN bodies and mechanisms in 

matters relating to the work and 

activities of the AIPACODD; 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

PROGRAM OF ACTIVITIES OF THE AIPACODD SPECIAL DESK 
 

ANNEX 
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ACTIVITIES JAN FEB MAR APR MAY JUN JUL AUG SEP OCT NOV DEC 

7. Assist the AIPA Secretary General 

in coordinating activities of the 

AIPACODD; 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

8. Assist the AIPA President by 

providing information and inputs 

when requested; 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

9. Prepare and submit an annual report 

on the activities undertaken by the 

Special Desk; 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

10. Compile copies of legislation and 

executive issuances of Member 

states pertaining to illegal drugs. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

11. Study and recommend to the 

AIPACODD effective strategies and 

approaches to harmonize laws on 

illegal drugs in AIPA member states; 

 

Conduct  

study and 

research 

Conduct  

study and 

research 

Conduct  

study and 

research 

Conduct  

study and 

research 

Prepare 

draft of 

findings and 

recommend

ations 

 

Submit 

findings and 

recommend

ations 

Monitor and 

correspond 

Monitor and 

correspond 

Monitor and 

correspond 

Monitor and 

correspond 

Monitor and 

correspond 

Collect 

copies of 

statutes 

SPECIAL ACTIVITIES             

1. Assist the AIPACODD in drawing 

up a plan of action on the 

implementation of AIPA resolutions 

towards the establishment of a drug-

free ASEAN by 2025; 

 

Draft a Plan 

of Action 

after 

consultation 

w/ AIPA 

President 

Gather 

comments 

and inputs 

from 

Member 

states 

Submit 

recommend

ations to the 

AIPA 

President 

 Submit 

Draft Plan 

of Action to 

the AIPA 

President 

Circulate 

Draft Plan 

to Member 

parliaments  

 

Draft a 

Resolution 

on the Draft 

Plan of 

Action  

 

Provide 

advise to the 

AIPACODD 

regarding 

Plan of 

Action 

 Assist in the 

discussion 

of the Draft 

Resolution 

Disseminate 

approved 

Resolution 

Monitor 

implementat

ion of Plan 

of Action 

Continue 

monitoring 

2. Assist the AIPACODD and the  

AIPA in developing a model of 

cooperation for regional legislation 

to forfeit all assets derived from the 

commission of drug crimes as 

stipulated in the United Nations 

Convention Against Illicit Traffic in 

Narcotic Drugs and Psychotropic 

Substances 1988; 

 

Consult 

with various 

Parliaments 

Consult 

with various 

government 

agencies 

Continue 

consultation 

Draft a 

model based 

on inputs 

Disseminate 

draft to 

Members 

 

Consolidate 

comments 

and inputs 

Present the 

model to the 

AIPA 

President  

and 

AIPACODD 

Prepare a 

Resolution 

recommend-

ing the 

adoption of 

legislation 

 Assist in the 

discussion 

of Draft 

Resolution  

Assist in the 

discussion 

of Draft 

Resolution  

Assist in the 

discussion 

of Draft 

Resolution  

Assist in the 

discussion 

of Draft 

Resolution  
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3. Assist in formulating the agenda of 

the annual AIPACODD meetings 

and to coordinate the preparations 

for it with the AIPA Secretariat and 

various Member-parliaments; 

 

  Seek the 

submission 

of 

Resolutions 

Prepare the 

proposed 

Agenda and 

present to 

AIPA 

Secretary 

General for 

comment 

Present the 

proposed 

AIPACODD 

Agenda to 

the AIPA 

President 

Disseminate 

the proposed 

AIPACODD 

Agenda to 

Members 

 

Consolidate 

comments 

and submit to 

the Host 

country 

 

Assist in the 

conduct of 

the 

AIPACODD 

Meeting 

     

4. Prepare the digest of Member 

Parliament annual country reports 

and their respective statutory 

enactments for dissemination to the 

public and Member Parliaments; 

 

         Draft the 

digest of 

annual 

country 

reports 

Draft the 

digest of 

annual 

country 

reports 

Submit the 

annual 

digest of 

country 

reports/ 

Publish 

5. Coordinate preparatory activities to 

enable the fruitful consideration of 

AIPACODD Resolutions by the 

General Assembly. 

 

       Coordinate 

with AIPA 

President/ 

Host 

Secretariat 

on 

AIPACODD 

matters to be 

taken up in 

the General 

Assembly  

Assist in the 

General 

Assembly on 

AIPACODD 

concerns 
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RES.38GA/2017/SOC/03  

 

RESOLUTION  
ON  

COMBATTING MARINE PLASTIC DEBRIS AND MICROPLASTICS 
 

The Thirty-Eighth AIPA General Assembly: 

Recalling the ASEAN Political Security Blueprint 2025 which requires ASEAN 

Member States to promote closer maritime cooperation in the protection and 

preservation of the marine environment; 

Further recalling Resolution 70/1, entitled “Transforming our World: the 2030 

Agenda for Sustainable Development,” which includes Goal 14 on the 

conservation and sustainable use of the oceans, seas and maritime resources, 

adopted by the United Nations General Assembly on 25 September 2015; 

Recognizing Articles 192 and 194 of the United Nations Convention on the 

Law of the Sea (UNCLOS), which provide that “States have the obligation to 

protect and preserve the marine environment” and “States shall take, 

individually or  jointly as appropriate, all measures within this Convention that 

are necessary to prevent, reduce and control pollution of the marine 

environment from any source,” respectively;  

Acknowledging the importance of oceans to livelihood in ASEAN in keeping   

with our shared responsibility to maintain the sustainability and preserve the 

health of our oceans; 

Noting with concern the rapid increase of   plastic debris and microplastics in 

the Southeast Asia marine environment, an urgent need arises for a 

comprehensive multi-stakeholder response to the problem; 

Resolves to: 

Call upon the AIPA Member Parliaments to develop and strengthen their 

national legislation relating to marine plastic debris and microplastic 

management, and integrate   marine plastic debris issues including recycling, 
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reuse, reduction and disposal, into national strategies in dealing with waste 

management in coastal zones, ports and maritime industries;  

Call upon the AIPA Member Parliaments to strengthen their legal framework 

to prompt governments and other stakeholders into action, to coordinate and 

cooperate in removal of, disposal of, and remedial action on marine plastic and 

microplastic debris; 

Call upon the AIPA Member Parliaments to provide adequate budget to 

sustain and strengthen their national efforts on preventing, reducing and 

controlling pollution of the marine environment; 

Encourage the g overnments of AIPA Member Parliaments to promote 

communication activities to change consumers’ behavior and habit of using 

plastic bags in partnership with the private sector and promote a more 

resource-efficient use and sound management of plastics and microplastics, up 

to the level that allows regulation or restriction of single-use plastic bags; 

Encourage the AIPA Member Parliaments to support initiatives to raise 

awareness and facilitate dialogue between stakeholders and their 

constituencies in order to increase public education, secure consensus-building 

on the impact of marine waste, and strengthen the basis for behavioral changes. 

Adopted on the 19th day of September 2017 in Manila, Philippines.  



 

 

 

 

 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
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38GA/2017/REP/ORG 
 
 

REPORT OF THE 
COMMITTEE ON ORGANIZATIONAL MATTERS 

 
 
Mr. President: 
 
1. We have the honor to submit the Report of the Committee on 

Organizational Matters to the AIPA 38th General Assembly. 
 

2. The Committee on Organizational Matters convened on Sunday, 17 
September 2017, with Hon. Rose Marie J. Arenas, Member of the 
Philippine House of Representatives, as Chairperson. 

 
Hon. Lorna Silverio, Member of the Philippine House of Representatives, 
served as Rapporteur. 

 
3. Parliamentarians from AIPA Member Countries and the Guests of the 

Host Country – Philippines attended the Meeting. 
 

a. AIPA Member Countries 
 
Brunei Darussalam   
1. Hon. Pehin Dato Haji Hasrin Dato Paduka Awg Haji Sabtu 
2. Hon. Nik Hafimi Abdul Haadii   
3. Mr. Pehin Dato Haji Judin Haji Asar 
 
Cambodia    
1. Hon. Chhit Kim Yeat 
2. Hon. Mr. Hou Sry 
3. Hon. Mr. Son Chhay 
4. Mr. Moeurt Rattanak 
 
Indonesia    
1. Hon. Mrs. Nurhayati Ali Assegaf  
2. Hon. Mr. Andi Achmad Dara 
3. Hon. Mr. Achmad Farial   
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Lao PDR    
1. Hon. Mr. Thanta Kongphaly 
2. Hon. Dr. Hongkham Souvannavong 
3. Ms. Anyphet Keola 
 
Malaysia    
1. Hon. Dr. Tan Seng Giaw 
2. Hon. Datuk Khoo Soo Seang 
3. Datuk Roosme Binti Hamzah 
 
Myanmar 
1. Hon. Dr. Than Win (Mr.) 
2. Hon. Mr. Shwe Ko 
3. Hon. Ms. Naw Hla Hla Soe 
 
Philippines 
1. Hon. Elenita Milagros “Eileen” Ermita-Buhain 
2. Hon. Len B. Alonte 
3. Hon. Ron P. Salo 
4. Hon. Mark Aeron H. Sambar 
5. Hon. Sherwin N. Tugna 
6. Hon. Reynaldo Umali 
 
Singapore 
1. Dr. Teo Ho Pin 
2. Mr. Patrick Tay 
3. Miss Cheryl Chan 
 
Thailand 
1. Hon. Gen. Teeradej Meepien 
2. Hon. ACM. Chanat Ratana-Ubol 
3. Hon. Mr. Anusart Suwanmongkol. 
 
Viet Nam 
1. Hon. Mr. Vu Hai Ha 
2. Hon. Ms. Dinh Thi Phuong Lan 
3. Hon. Ms. Duong Minh Anh 
 
 

b. Guests of the Host Country - Philippines 
 

ASEAN – Supreme Audit Institution 
1. Mr. Rendar Ristriawan 
2. Mr. Chea Sophat 
3. Mr. Wahyudi 
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USAID Wildlife Asia/Freeland 
1. Mr. Brian V. Gonzales 
 
Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit 
(GIZ)/German Delegation 
1. Mr. Timo Goosman 
2. Ms. Nicole Heppner 
3. Mr. Bernardo Agawin, Jr. 

 
4. The Committee on Organizational Matters met in the traditional ASEAN 

spirit of friendship, unity and cooperation, and approved nine (9) 
Resolutions without any amendment. 

 
a. Resolution on Amendments to the Statutes of the AIPA 

b. Resolution on Communication Master Plan of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA) 

c. Resolution on the Publishing of the “40 Years of AIPA” 
Commemorative Book and Appreciation to the House of 
Representatives of the Philippines in Publishing and Launching the 
Book 

d. Resolution on Appreciating the Federal Republic of Germany for the 
Cooperation and Implementation of the Project of Capacity 
Development for the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

e. Resolution on Financial Report of the AIPA Secretariat for the Period of 
1 August 2016 to 31 July 2017 

f. Resolution on Estimated Budget for the AIPA Secretariat for the Period 
of 1 August 2017 to 31 July 2018; Supplementary Estimate from 1 
August 2018 to 30 September 2018 (FY 2018/2019) and (3) Special Fund 

g. Resolution on Adoption of the Workplan 2017 of the AIPA Secretariat 

h. Resolution on Human Capacity Development as a Framework in 
Improving Capacities of Secretariat Personnel of AIPA Member 
Parliaments 

i. Resolution on Commending His Excellency Pantaleon D. Alvarez for 
His Outstanding Performance as President of the ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly 
 

5. The Committee on Organizational Matters approved four (4) Resolutions 
with amendment. 

 
a. Resolution on Corporate Rebranding of ASEAN Inter-Parliamentary 

Assembly (AIPA) 
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The amendment of the Philippines to delete the second paragraph of 
the draft resolution on corporate rebranding was adopted as the same 
expresses negative comments on the existing logo of the AIPA. 

b. Resolution on Formulating and Implementing Project Based Initiative 
on Strengthening Legal Framework to Protect Children from Sexual 
Exploitation in Travel and Tourism 

The AIPA delegates exchanged views pertinent to the importance of 
the project based initiative and its benefit to AIPA and its member 
countries.  The AIPA Secretary General articulated the purpose of the 
resolution and its mechanics, funding, and the responsibilities of each 
member country.   

The amendment of Myanmar to include in the resolutory clauses 
region-wide research and capacity development was adopted. 
 

c. Resolution on Developing AIPA Capacity 

The amendment of Thailand to insert the reference to the focal person 
was adopted. Thailand suggested that the appointed focal persons 
from all AIPA Member Parliaments can convene to discuss important 
issues.  

The amendment of Myanmar for an additional resolutory clause, for 
the member states to develop and have human capacity development 
framework and plans for their secretariat personnel, was adopted. 

d. Resolution on the Amendments on Criteria and Guidelines for “AIPO 
Distinguished Service Award.” 

The proposal of Vietnam for the nominating parliament to bear the cost 
of the nominees’ travel expenses to and from the venue of the AIPA 
General Assembly was adopted.  

The proposal of the Philippines for the inclusion of another criterion, 
that the nominee has demonstrated a record of steadfast commitment 
to the promotion and strengthening of best practices of AIPA 
particularly consensus building, was also adopted.  
 

6. The Committee on Organizational Matters deferred to the next AIPA 
General Assembly the approval of the Resolution on AIPA Distinguished 
Service Award as consensus was not reached on the giving of the award. 

 
7. Resolution on the Date and Venue of the 39th AIPA General Assembly 

 
Singapore confirmed its hosting and informed that specific date for the 
conduct of the 39th AIPA General Assembly on September 3 to 7, 2018.  
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8. Vietnam proposed to amend the Statutes of AIPA for the Executive 
Committee to meet well before the General Assembly to approve the 
agenda of the General Assembly and its Committees. The Committee 
agreed to designate the Secretary General to work out the draft 
amendment. 
 

9. The Committee on Organizational Matters approved the Resolutions, 
copies of which are attached to this Report. 

 
Thank you. 

 
 
 
 
 
ROSE MARIE J. ARENAS   LORNA SILVERIO 
Chairperson      Rapporteur 
 



 

 

 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์รว่ม 
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38GA/2017/REP/JTCOM 

 

REPORT 

OF THE COMMITTEE ON JOINT COMMUNIQUÉ 

 

 

Mr. President: 

1. I have the honor to submit the Report of the Committee on Joint 

Communique to the 38th AIPA General Assembly. 

 

2. The Committee on Joint Communique, with the undersigned as 

Chairperson, convened on Monday, 18 September 2017. 

 

3. The meeting was attended by the delegates from the ten (10) AIPA 

Member Parliaments: 

 Brunei Darussalam  

1. Hon. Nik Hafimi Abdul Haadii 
2. Hon. Iswandy Ahmad 
3. Ms. Dayangku Hajah Zaidah Pengiran Haji Petra 

 Cambodia 

1. Hon. Mr. Chhit Kim Yeat 
2. Hon. Mr. Hun Many  
3. Mr. Heang Thul  
4. Mr. Meas Siphandorn 
5. Mr. Dav Ansan  

 Indonesia 

1. Hon. Mr. Juliari P Batubara 
2. Hon. Mr. Sartono Hutomo 
3. Hon. Mr. Achmad Farial 

 Lao People’s Democratic Republic 

1. Hon. Mr. Viengthavisone Thephachanh 
2. Hon. Dr. Ms. Phonephet Boupha 
3. Hon. Thanta Kongphaly 
4. Mr. Khemphone Anothay 
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Malaysia 

1. Hon. Dr. Tan Seng Giaw 
2. Hon. Datuk Khoo Soo Seang 

 Myanmar 

1. Hon. Mr. Aung Kyi Nyunt 
2. Hon. Prof. Than Win (Mr.) 
3. Hon. Dr. Myint Thein (Mr.) 
4. Hon. Mr. Win Naing 
5. Mr. Kyaw Soe 

  
 Philippines 
1. Hon. Raneo E. Abu 
2. Hon. Ana Cristina Siquian Go 
3. Hon. Pia S. Cayetano 
4. Hon. Lucy T. Gomez 
5. Sol Aragones 
6. Hon. Lorna Silverio 

 Singapore 
 1. Mr Lee Yi Shyan 

2. Dr Lim Wee Kiak 
3. Mr Darryl David 
4. Miss Cheryl Chan 
 

 Thailand 

1. Hon. Mr. Anusart  Suwanmongkol 
2. Hon. Mr. Supant  Mongkolsuthree 
3. Hon. Mrs. Saowanee  Suwannacheep 

 Vietnam 

1. Hon. Mr. Vu Hai Ha 
2. Hon. Mr. Le Quang Huy 
3. Hon. Ms. Le Thu Ha 
4. Hon. Ms. Dinh Thi Phuong Lan 
5. Hon. Mr. Luu Binh Nhuong 
 

4. The Meeting was held in the spirit of ASEAN solidarity, cordiality, 

cooperation and warm mutual understanding. 

 

5. The Joint Communique contains the results of the proceedings of the 38th 

AIPA General Assembly, the statements of the leaders of the AIPA 

Delegations, the approved reports and resolutions discussed during the 

meetings of the Committees on Economic, Social, Organizational 

Matters, and WAIPA, as well as the reports on Dialogues with Observer 

Countries. 



3 
 

 

 



1 

 

 

 

 

 

JOINT COMMUNIQUÉ 

 

INTRODUCTION 

1. The 38th General Assembly of the ASEAN Inter-Parliamentary 

Assembly (AIPA) with the theme, “AIPA and ASEAN:  Partnering for 

Inclusive Change” was held in Manila, Philippines on 14-20 September 

2017 pursuant to the Statutes of AIPA and the decision of the 37th 

General Assembly of AIPA held in Nay Pyi Taw, Republic of the Union 

of Myanmar on 29 September to 3 October 2016. 

2. His Excellency Pantaleon D. Alvarez, Speaker of the House of 

Representatives of the Republic of the Philippines and President of 

AIPA presided over the 38th AIPA General Assembly. 

DELEGATIONS 

3. The 38th AIPA General Assembly was attended by delegations from the 

following AIPA Member Countries:  Brunei Darussalam, led by H.E 

Pehin Dato Haji Abdul Rahman Taib, Speaker of the Legislative 

Council of Brunei Darussalam; the Kingdom of Cambodia, led by H.E. 

Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the 

National Assembly of Cambodia; the Republic of Indonesia, led by 

H.E. Dr. Fadli Zon, Deputy Speaker of the House of Representatives of 

Indonesia; Lao People’s Democratic Republic led by H.E. Madame 

Pany Yathotou, the President of the National Assembly of Lao PDR; 

Malaysia led by Hon. Dato’ Sri Haji Ismail Bin Mohamed Said, Deputy 

Speaker of the House of Representatives of Malaysia; the Republic of 

the Union of Myanmar led by Hon. Mr. T. Khun Myatt, Deputy 
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Speaker of the House of Representatives of Myanmar; the Republic of 

the Philippines led by Hon. Rodolfo C. Fariñas, Majority Leader of the 

House of Representatives;  the Republic of Singapore led by Hon. Lim 

Biow Chuan, Deputy Speaker of the Parliament of Singapore; the  

Kingdom of Thailand led by H.E. Prof. Pornpetch  Wichitcholchai, 

President of the National Legislative Assembly of Thailand; and the 

Socialist Republic of Viet Nam led by Hon. Mdm. Tong Thi Phong, 

Vice President of the National Assembly of Viet Nam. 

4. It was also attended by delegations from the following Observer 

Countries: Commonwealth of Australia led by Hon. George 

Christensen, Member of the Parliament of Australia; the Republic of 

Belarus led by Hon. Doctor Dmitry Shevtsov, Member of the National 

Assembly of Belarus; Canada led by Hon. Tobias C. Enverga, Jr., 

Senator of the Senate of Canada; the People’s Republic of China led 

by Hon. Li Lianning, Member of the National People’s Congress of 

China; European Parliament led by Hon. Neena Gill, Member of the 

European Parliament; the Republic of India led by Hon. Ganesh 

Singh, Member of the Lok Sabha of India; Japan led by Hon. Masahiro 

Ishii, Member of the House of Councillors of the National Diet of 

Japan; Republic of Korea led by Hon. Oh Jaesae, Member of the 

Korean National Assembly; Russian Federation led by Hon. Olga 

Epifanova, Vice-Speaker  of the State Duma of the Federal Assembly of 

Russia. 

5. The following Guests of the Host also attended:  the ASEAN 

Secretariat represented by Mr. Achmad Kurnia Prawira Mochtan, 

Deputy Secretary General; ASEAN Supreme Audit Institution 

(ASEANSAI) represented by Mr. Hendar Ristriawan, Head of 

Secretariat; Economic Research Institute for ASEAN and East Asia 

(ERIA) represented by Mr. Hidetoshi Nishimura, President of ERIA; 

USAID Wildlife Asia/Freeland represented by Mr. Brian V. Gonzales; 
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German Delegation/GIZ represented by Mr. Timo Goosmann, 

German Representative; and the Parliamentary Institute of Cambodia 

(PIC) represented by Mr. Dararith Kim-Yeat, Executive Director. 

MEETING OF THE EXECUTIVE COMMITTEE OF AIPA 

6. The Meeting of the Executive Committee of AIPA, chaired by H.E. 

AIPA President Pantaleon D. Alvarez, approved the Program of 

Activities for delegates from Member Parliaments and Observer 

Countries, Agenda for the 38th AIPA General Assembly, Topics for 

Dialogue with Observer Countries, Committee Memberships and the 

date and venue of the 39th AIPA General Assembly. 

7. The Executive Committee, after exhaustive deliberations, failed to 

reach a consensus on the approval of the agenda of the Committee on 

Political Matters. 

MEETING OF THE WOMEN PARLIAMENTARIANS OF AIPA 

8. Prior to the Opening Ceremony of the 38th General Assembly, the 

Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) met on Friday, 15 

September 2017 with Hon. Linabelle Ruth R. Villarica, Deputy Speaker 

of the House of Representatives, as Chairperson and Hon. Lucy T. 

Gomez, Member of the House of Representatives of the Philippines, as 

Rapporteur, the WAIPA approved the Resolution on Promoting the 

Health of Women Migrant Workers. 

OPENING CEREMONY 

9. The Opening Ceremony of the 38th General Assembly of AIPA was 

held on Saturday, 16 September 2017 at the Makati Shangri-la Hotel, 

Manila, Philippines. H.E. AIPA President Pantaleon D. Alvarez 

welcomed the delegates to the 38th AIPA General Assembly. 
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10. In his Welcome Remarks, AIPA President Pantaleon Alvarez 

welcomed the delegates to the 38th AIPA General Assembly in the 

Philippines.  He noted that his term as AIPA President coincided with 

the commemoration of two historic occasions — the 50th Anniversary 

of the Association of Southeast Asian Nations and the 40th Anniversary 

of AIPA.   

 He noted that given the developments in the region, the role of AIPA 

will be both crucial and necessary.  The theme of this year’s General 

Assembly — “AIPA and ASEAN: Partnering for Inclusive Change”—

is reflective of the need of ASEAN parliamentarians to have more voice 

in the regional affairs which traditionally has been the exclusive 

domain of the Executive branch.  He averred that the delay in the 

implementation of regional integration measures may be attributed to 

the slow ratification of agreements by Member Countries, particularly 

commitments from the ASEAN Economic Community. 

 

 H.E. Pantaleon Alvarez emphasized that AIPA should resolve to fully 

harmonize the legal frameworks of the ASEAN Member Countries, 

and to build common standards by promulgating domestic laws in line 

with ASEAN agreements and commitments.  Through parliamentary 

cooperation with ASEAN, AIPA has pushed for an active role in the 

evolving regional architecture by highlighting issues through the 

discussion platforms of the AIPA-ASEAN Interface and the   ASEAN 

Fact Finding Committee to Combat Drug Menace (AIFOCOM). 

 

 Under the Philippine stewardship of the 38th General Assembly, the 

agenda for inclusive representation and participation shall be 

highlighted. He stated that the commitment to respond to the needs of 

marginalized sectors in ASEAN Member Countries is an important 

aspect of the legitimacy of a representative and inclusive assembly.  
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 Over the years, AIPA has welcomed the diversity in the views of its 

members and of public and international organizations. However, 

there remains a need for the AIPA Member Countries to increase their 

engagements with civil society organizations and for taking up the 

needs of the marginalized. 

  

As the region moves forward to post-2017, AIPA and ASEAN need to 

recognize that the path to greater prosperity in the region is through 

increased regional cooperation and interdependence.  AIPA President 

Alvarez noted that the values of mutual respect for each Member’s 

independence, sovereignty, equality, territorial integrity and non-

interference in the internal affairs of ASEAN Member Countries have 

fostered a positive environment in the region. 

 

 In conclusion, he highlighted the importance of changing the way 

ASEAN operates and communicates.  To be truly people-oriented and 

inclusive, the decision-making process of governments and 

parliaments must be open, inclusive and participatory right from the 

beginning. 
 

11. H.E. Aquilino Pimentel, Jr., Senate President of the Republic of the 

Philippines, also addressed the 38th AIPA General Assembly. 

 

12. In his Remarks, Senate President Aquilino Pimentel III, after greeting 

the AIPA President, delegates from AIPA Member Parliaments and 

guests, traced the roots of AIPA and considered ASEAN a “modern 

miracle” that can be attributed to “TEAMWORK” – to respecting each 

other’s sovereignty, talking to each other, meeting and working with 

each other, cooperating with each other, consulting each other, and 

upholding a policy of non-interference in domestic issues. 
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 Sen. Pimentel identified two challenges facing ASEAN: the large gap 

between the richest and poorest nations and inequality within the 

individual nations; and, the transfer of ownership of ASEAN from 

governments to the peoples, from Ministries to communities. Sen. 

Pimentel expressed confidence that teamwork between and among 

AIPA Member Parliaments, and between AIPA and its Dialogue 

Partners will be most beneficial to all concerned. 

  

 Sen. Pimentel then proposed five key issues for AIPA’s study and 

consideration: the problem of illegal drugs, terrorism, the region’s state 

of disaster preparedness, human trafficking, and the inequality in the 

level of economic development among ASEAN Member Parliaments. 

  
APPOINTMENT OF VICE-PRESIDENTS OF THE GENERAL ASSEMBLY 

13. Pursuant to Article 10 of the Statutes of AIPA, the Heads of 

Delegations of other Member Parliaments were appointed as Vice-

Presidents of the 38th AIPA General Assembly.  

STATEMENTS OF HEADS OF DELEGATIONS 

14. The Heads of the Delegations of Brunei Darussalam, Cambodia, 

Indonesia, Lao People’s Democratic Republic, Malaysia, Myanmar, 

Philippines, Singapore, Thailand, and Viet Nam delivered their 

respective statements during the First Plenary Session of the General 

Assembly. 

   The full text of their statements are attached to the report of the 

General Assembly. 

Brunei Darussalam 

15. In his statement, H.E Pehin Dato Haji Abdul Rahman Taib, Speaker of 

the Legislative Council of Brunei Darussalam, stated that AIPA has 
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exerted a concerted effort ensuring that the voices of the people are 

heard and that the issues they raised are considered by the respective 

Governments.  He noted that since joining AIPA, Brunei Darussalam 

has given and will continue to give support for the enhancement of its 

engagements with AIPA.  He observed that AIPA has been focused 

and detailed through the formation of AIPA Caucus and AIFOCOM in 

discussing regional and international issues.  It is clear that AIPA has 

become mature and more sensitive to its surroundings where 

significant political, economic and social issues, including WAIPA, are 

addressed. I hope the proposed resolutions that we are going to discuss 

can be deliberated effectively and efficiently and brings ASEAN closer 

to AIPA which reinforces the goal of people-centered, people-oriented 

ASEAN.  He expressed hope that we will be able to push forward our 

desire and collective will to live in a region of lasting peace, security 

and stability, sustained economic growth, shared prosperity and social 

progress to forge forwards toward ASEAN 2025. 

 Additionally, he also recognized the dialogue partner countries of 

AIPA who have provided AIPA with some support and cooperation in 

the effort to share opinions and assistance in the perspective of regional 

and international cooperation.  This is a perfect platform and 

opportunity for AIPA to learn and study their experiences, as well as to 

exchange ideas that focuses on political, economic and social 

integration proliferation. These have resulted in unprecedented growth 

that benefits AIPA greatly.  

 He observed that the atmosphere of our uncertain world forces us to 

face the skewing of our climate, uncertainty of economic production, 

and political unrest, all of which fortifies the importance of inclusive 

development in achieving our 2030 Agenda of Sustainable 

Development. 
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Cambodia 

16. In his statement, H.E. Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng 

Samrin, President of the National Assembly of Cambodia, expressed 

that the theme “AIPA and ASEAN: Partnering for Inclusive Change” is 

very crucial and relevant to the current regional and global context, 

and also a reflection of the fundamental role of AIPA in partnering 

with ASEAN towards the harmonization of the whole ASEAN 

Community. He stressed that face-to-face discussion between leader of 

AIPA and ASEAN provides a valuable opportunity to exchange 

recommendation and to tackle challenges for the progress and 

prosperity of all ASEAN nations.  

 He proposed that: (1) AIPA should continue its adherence to the 

principle of consensus in adopting all resolutions towards the 

realization of one ASEAN Community; (2) AIPA shall unveil its vision, 

together with organizing a master plan, which aimed at realizing the 

common objectives in cooperation with ASEAN and concerned 

institutions; and (3) AIPA and ASEAN shall make the dissemination of 

their objectives to peoples more effective so peoples are able to get 

better knowledge about the future mission of the two regional bodies. 

He suggested referring to ASEAN consensus principle and mutual 

respect for independence, sovereignty, territorial integrity and non-

interference in internal affairs in ASEAN, UN Charter and the Vienna 

Convention. 

Indonesia 

17. In his statement, H.E. Dr. Fadli Zon, Deputy Speaker of the House of 

Representatives of Indonesia, expressed his appreciation to the House 

of Representatives of the Philippines to host the 38th AIPA General 

Assembly. In accordance with the theme of the 38th AIPA General 

Assembly, he addressed that the partnership between legislative and 
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executive is critical. AIPA and ASEAN as the two prominent 

institutions in Southeast Asia should respond to the numerous internal 

and external challenges by continuously building and evolving the 

partnership approach. Further, a collective action plan involving 

legislative and executive should be pursued in an unprecedented scale. 

He was convinced that AIPA and ASEAN could improve their 

partnership by involving more actors. He stated that the House of 

Representatives of the Republic of Indonesia pledges to continue 

fostering its involvement in AIPA and reaffirms its support for the 

achievement of the ASEAN Community 2025, while on the ASEAN 

Political Security Community pillar, they remain committed to 

maintain regional peace and stability as the key for sustainable 

development. 

 Indonesia expressed concern over the humanitarian crisis in the region 

and urged all parties to respect the rule of law, exercise maximum self-

restraint and stop the on-going violence against the Rohingya in 

Rakhine State. Based upon the ASEAN spirit of solidarity and unity, 

Indonesia supports the effort of the Government and Parliament of 

Myanmar to restore peace and stability, and provide security and 

assistance to all those in need irrespective of ethnicity, race, religion 

and belief. Further, Indonesia encouraged Myanmar to implement the 

recommendations of the UN Advisory Commission on Rakhine State 

as well as to open their country to humanitarian assistance and to be 

observant of international humanitarian law in addressing the refugee 

crisis. 

 In the creation of ASEAN Economic Community, he recommended 

AIPA and ASEAN to seek promoting the involvement of SMEs in the 

regional supply chain and advocating rural development by providing 

access to ensure that no one is left behind. In regard to the ASEAN 

Socio-Cultural Community, he recognized ASEAN’s effort on building 
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a people-oriented and people-centered ASEAN Community. H.E. Dr. 

Fadli Zon ended his speech by stating that the interest of the people 

should be at the heart of AEC Blueprint, since there will be no 

community without the people. 

Lao People’s Democratic Republic  

18. In her statement, H.E. Madame Pany Yathotou, the President of the 

National Assembly of Lao PDR, expressed her sincere thanks to the 

AIPA President and commended the Parliament, Government and 

people of the Philippines for the excellent preparations and 

arrangements for the 38th AIPA General Assembly.   

H.E. Yathotou noted the historicity of the 38th AIPA General Assembly, 

as it coincides not only with the 50th founding anniversary of ASEAN 

and the 40th anniversary of AIPA, but also the 20th anniversary of Lao 

PDR’s accession to both ASEAN and AIPA. She mentioned the 

achievements during the 50 years of ASEAN, as well as the complex 

changes in the regional and international landscapes that present both 

opportunities and challenges. 

 She observed that AIPA Member Parliaments play an important role as 

a constructive driving force of change, and encouraged them to 

strengthen and consolidate cooperation for the realization of the Vision 

and Objectives of the ASEAN Community, and to enhance the 

effectiveness of AIPA’s work under the institutionalized mechanisms. 

She said both AIPA and ASEAN must work together, and more efforts 

should be exerted to enhance people’s awareness and regular access to 

AIPA information. 

 

 She declared the support of the Lao National Assembly and people for 

the ASEAN Leaders’ Declaration issued on 08 August 2017, and 

emphasized the commitment to foster the ASEAN Economic 
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Community. She recounted that the Lao National Assembly and 

Government have actively participated in the work of AIPA and 

ASEAN. The Lao National Assembly has also supported and worked – 

and will continue to support and work – with its Government in 

implementing the various initiatives and plans, as well as objectives, of 

ASEAN and the ASEAN Community. She stated that with the 

partnership between AIPA and ASEAN, and with contributions from 

all sectors of society and ASEAN’s external partners, ASEAN Member 

States will achieve their common aspirations. 

Malaysia 

19. In his statement, Honorable Dato’ Sri Haji Ismail Bin Mohamed Said, 

Deputy Speaker of the House of Representatives, Parliament of 

Malaysia, spoke on the diversity of ASEAN, the need for inclusion and 

the harnessing of forces and resources, peace, respect and dialogue.  

 He emphasized the three pillars of ASEAN, political-security, socio-

cultural and economic, such as the promotion of lifelong learning and 

the development of small and medium enterprises. 

 Recent events like nuclear threat, ethnic and religious sensitivities 

should be solved by dialogues. 

Myanmar 

20. In his statement, Hon. Mr. T Khun Myatt, Deputy Speaker of the 

House of Representatives of Myanmar, highlighted that 2017 is a major 

milestone for the 40th Anniversary of AIPA and the 50th Anniversary of 

the founding of the ASEAN, and attached great importance of the 

partnership of AIPA and ASEAN for inclusive change in the 

community and the ASEAN unity, aiming for its thematic priorities. 
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 He briefly apprised that Myanmar leaders are striving with concerted 

effort for Democratic Reforms together with Myanmar people despite 

the challenges such as national reconciliation, peace, rule of law, 

threats of extremist terrorism, economic growth and human resources 

development. He also shared that Myanmar Democratic Transition 

Forum was successfully organized in August 2017 in Nay Pyi Taw and 

open discussion on certain important topics were made during the 

forum. 

 He reaffirmed Myanmar's commitment to the full and effective 

implementation of ASEAN Community Vision 2025. He expressed that 

fruitful discussions from 38th AIPA General Assembly would bring 

constructive outcomes to promote regional and international peace, 

stability, prosperity and progress. 

 He informed the Plenary that there will be a State of the Nation 

Address by State Counsellor on 19 September 2017 in Myanmar and a 

meeting between ASEAN Foreign Ministers in New York on 23 

September 2017 during the ongoing United Nations General Assembly 

to deal with the issue in the Rakhine State. 

Philippines 

21. In his statement, Hon. Rodolfo C. Fariñas, Majority Leader of the 

House of Representatives, welcomed the delegates to the 38th AIPA 

General Assembly.   He noted that this gathering marked yet another 

significant occasion towards shaping a people-oriented and people-

centered' ASEAN community.  Even as the region celebrate these 

historic events, ASEAN itself has taken significant steps to become a 

more integrated regional community with a common identity, vision, 

and sense of purpose through the adoption of the ASEAN Community 

Vision 2025. 
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 He recognized the many challenges that both ASEAN and AIPA face to 

remain as relevant organizations that can contribute to the promotion 

of peace, progress, and stability in the region.  The impact of global 

security, social and economic issues is keenly felt in the Southeast Asia 

region.  Non-traditional security threats such as transnational crime, 

drug trafficking, and disaster relief and recovery, are issues that have 

taken on new salience. 

 

 These are stark reminders of the fact that in an increasingly globalized 

world, the challenges we face have repercussions across national 

borders, and each of us has a stake in the security and well-being of 

our people in the region.   

 Many resolutions of the AIPA General Assembly have found their way 

into the legislation of member countries.  Over the years, AIPA 

Member Parliaments have intensified their work towards fully 

harmonizing the laws of the Member States, and building common 

standards of conduct consistent with ASEAN agreements and 

commitments. 

 

 He stressed that AIPA has been the most important partner of ASEAN 

and that AIPA, as an inter-regional, inter-governmental organization, 

he underlined that it should enjoy a higher status than other 

organizations accredited or associated with ASEAN.  He argued that 

AIPA should not be viewed as merely an “associated entity” but rather 

as a “strategic partner” in the regional integration process.   
 

 As ASEAN consolidates and builds on its efforts at regional integration 

within the ASEAN Community Vision 2025, Hon. Fariñas urged the 

executive and legislative institutions of the ASEAN Member States to 

collaborate at a more intensive level to strengthen and consolidate the 
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foundations of a single political, economic and socio-cultural 

integrated community of the ten nations. 
 

 Lastly, he congratulated H.E. Pantaleon D. Alvarez for his exemplary 

leadership and performance as this year’s AIPA President.  He 

acknowledged the Speaker’s many contributions to strengthen the 

organization and to enhance AIPA-ASEAN cooperation in the spirit of 

solidarity, friendship and mutual understanding. 

Singapore 

22. In his statement, Hon. Mr Lim Biow Chuan, the Deputy Speaker of the 

Parliament of Singapore, emphasized that ASEAN is the collective 

effort, vision and identity of each and every citizen in our Member 

States.  He emphasized that ASEAN must remain united and resilient 

to challenges amidst increasing geopolitical complexities. As AIPA is a 

unique organization that directly represents our people and provides 

the fundamental links between the peoples and the governments of 

ASEAN, he encouraged parliamentarians to play a key role in raising 

awareness of ASEAN and translating the benefits of ASEAN’s 

community building to the man in the street.    

Thailand 

23. In his speech, H.E. Pornpetch Wichitcholchai, President of the National 

Legislative Assembly of Thailand, felt an honor to attend the 38th AIPA 

General Assembly and congratulates the Philippine Congress in 

hosting this august meeting of AIPA. He mentioned that this year 

marks an auspicious occasion of AIPA celebrated its 40th anniversary. 

In this occasion, the Thai National Assembly conducted a seminar 

under the topic on “Four Decades of AIPA and the National Assembly 

of the Kingdom of Thailand” and issued a commemorative postage 

stamp to celebrate the event. 
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 He emphasized that AIPA must take action and play our effective roles 

in supporting ASEAN in three means. Firstly, carrying on the mission 

of implementing agreements and regulations regarding the aspirations 

of the ASEAN vision 2025. Secondly, maintaining its commitment to 

accomplish the goal of raising people awareness of ASEAN 

Community. Finally, continuing seek common understanding on 

comparative law and legal procedures to acknowledge and respect our 

differences and similarities. 

Viet Nam  

24.  In her speech, H.E. Mdm. Tong Thi Phong, First Vice President of the 

National Assembly of Viet Nam, mentioned that ASEAN now plays a 

key role in the region, and is working towards the vision of being a 

“peaceful, stable, and resilient community with enhance capacity to 

response effectively to challenges.” She expressed that AIPA has 

asserted its role and voice as the facilitator for cooperation among 

organizations and to represent the will of the aspiration of the ASEAN 

people. She also stated that AIPA and ASEAN need to raise awareness 

of the people at the national and regional level about the activities and 

the abilities as a way to contribute to the ASEAN Community building 

process. 

 She urged that AIPA needs to better play its role in strengthening 

parliamentary diplomacy among ASEAN Member States along with 

ASEAN partners by providing practical solutions. She emphasized that 

AIPA should uphold ASEAN principles and standards of conduct in 

strengthening and utilizing ASEAN’s centrality.  She recommended to 

improve the effectiveness and substance of the annual meeting 

between AIPA Representatives and ASEAN Leaders to strengthen 

interaction, innovate the forms of exchange, thereby promoting the 

close cooperation between the legislative bodies and the government of 
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ASEAN Member Countries. She encouraged that should innovate and 

enhance its effectiveness by improving the coordination between the 

AIPA Secretariat and other national secretariats, as well as the ASEAN 

Secretariat. 

STATEMENTS OF THE HEADS OF DELEGATIONS OF OBSERVER 

COUNTRIES  

25. The Heads of the Delegations of the Observer Countries, namely the 

Russian Federation, Australia, Belarus, Canada, People’s Republic of 

China, the European Parliament, India, Japan, and Korea delivered 

their respective statements during the First Plenary Session of the 

General Assembly. 

 

STATEMENTS OF THE GUESTS OF THE HOST 

 

26. The Guests of the Host, namely ASEAN Secretariat represented by Mr. 

Achmad Kurnia Prawira Mochtan, Deputy Secretary General; ASEAN 

Supreme Audit Institution represented by Mr. Hendar Ristriawan, 

Head of Secretariat; and Economic Research Institute for ASEAN and 

East Asia (ERIA) represented by Mr. Hidetoshi Nishimura, President 

of ERIA, likewise delivered their respective statements during the First 

Plenary Session of the General Assembly. 

 

MESSAGES OF THE HEADS OF STATES/GOVERNMENTS 

   

27. The 38th General Assembly of AIPA received messages from the 

following Heads of States/Governments, namely H. E. Rodrigo Roa 

Duterte, President of the Republic of the Philippines; H.E. Tran Dai 

Quang, State President of the Socialist Republic of Vietnam; H. E. J. Y. 

Pillay, Acting President of the Republic of Singapore; H. E. U Htin 

Kyaw, President of the Republic of the Union of Myanmar; H. E. Dato’ 
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Sri Mohd Najib Bin Tun Abdul Razak, Prime Minister of Malaysia; H. 

E. Bounnhang Vorachith, President of the Lao People’s Democratic 

Republic; H. E. Joko Widodo, President of the Republic of Indonesia; 

His Majesty Preah Bat Samdech Preah Boromneath Norodom 

Sihamoni, the King of Cambodia; and His Majesty Sultan Haji 

Hassanal Bolkiah Mu’izzadin Waddaulah, Sultan and Yang Di-Pertuan 

of Brunei Darussalam. 

   Full text of their messages are attached to the final report. 

COMMITTEE MEETINGS 

Committee on Economic Matters 

The Committee on Economic Matters approved the following resolutions: 

1.  Resolution on Developing Policies and Strategies to Address 

Problems on Regional Food Security (Philippines) 

2. Resolution on Supporting the Implementation of Financial 

Inclusion Programs in ASEAN (Philippines) 

3. Resolution Promoting an Inclusive and Innovation-led Growth 

for the ASEAN Economic Community (AEC) (Indonesia) 

4. Resolution on Intra-Regional Economic Cooperation for Equitable 

Development and Inclusive Growth in the ASEAN Economic 

Community (AEC) (Viet Nam) 

Committee on Social Matters 

The Committee on Social Matters approved the following resolutions: 

1. Resolution on the Report of the 13th AIFOCOM 

2. Resolution on the Terms of Reference by the AIPA Advisory 

Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) (Philippines) 
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3. Resolution on Combating Marine Plastic Debris and 

Microplastics (Indonesia) 

Committee on Organizational Matters 

The Committee on Organizational Matters approved the following 

resolutions:  

1. Resolution on Corporate Rebranding of ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) 

2. Resolution on Amendments to the Statutes of ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) 

3. Resolution on Communication Master Plan of ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) 

4. Resolution on the Publishing of the “40 Years of AIPA” 

Commemorative Book and Appreciation to the House of 

Representatives of the Philippines in Publishing and Launching 

the Book 

5. Resolution Appreciating the Federal Republic of Germany for 

the Cooperation and Implementation of the Project of Capacity 

Development for the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

(AIPA 

6. Resolution on Audited Financial Report of the AIPA Secretariat 

for the Period of 1 August 2016 to 31 July 2017 

7. Resolution on Estimated Budget for the AIPA Secretariat for the 

Period 1 of August 2017 to 31 July 2018; Supplementary 

Estimate from 1 August 2018 to 30 September 2018 (FY 

2018/2019); and (3) Special Fund 

8. Resolution on the Adoption of the Work Plan 2017 of the AIPA 

Secretariat  
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9. Resolution on Formulating and Implementing Project Based 

Initiative on Strengthening Legal Framework to protect 

Children from Sexual Exploitation in Travel and Tourism 

10. Resolution on Human Capacity Development as a Framework 

in Improving Capacities of Secretariat Personnel of AIPA 

Member Parliaments  

11. Resolution on Developing AIPA Capacity (Indonesia) 

12. Resolution on the Amendment on Criteria and Guidelines on 

“AIPO Distinguished Service Award” 

13. Resolution Commending His Excellency Pantaleon D. Alvarez 

for His Outstanding Performance as President of the ASEAN 

Inter-Parliamentary Assembly  

The Committee on Organizational Matters deferred to the next AIPA 

General Assembly the approval of the Resolution on AIPA 

Distinguished Service Award as consensus was not reached on the 

giving of the award. 

14. Resolution on Date and Venue of the 39th General Assembly  

DIALOGUES WITH OBSERVER COUNTRIES 

The General Assembly, through its dialogue panels conducted separate 

meetings with Observer Countries, namely: Australia, Republic of Belarus, 

Canada, People’s Republic of China, European Parliament, India, Japan, 

Republic of Korea, Russian Federation. 

The topics discussed with dialogue partners were:  

1. Strengthening Cooperation in Disaster Management; and 

2. Strengthening Cooperation in Combatting Transnational Crimes, 

Particularly on Cybersecurity, Combatting Terrorism and Violent 
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Extremism, Trafficking in Persons, Illegal Drugs and Fuel 

Smuggling. 

39TH AIPA GENERAL ASSEMBLY 

Pursuant to Article IX of the AIPA Statutes which provides that the venue of 

the General Assembly shall be rotated among the Member Parliamentarians 

in alphabetical order unless otherwise decided by the General Assembly, 

Hon. Lim Biow Chuan, Deputy Speaker of the Parliament of Singapore, 

confirmed the hosting of the 39th AIPA General Assembly which will be held 

in Singapore on 3-7 September 2018. 

APPRECIATION TO THE HOST COUNTRY 

The Delegations attending the 38th AIPA General Assembly expressed their 

sincere appreciation to the Philippine Government and to the House of 

Representatives of the Philippines, as well as to the Filipino people for their 

warm welcome, generous hospitality and the excellent arrangements for the 

38th AIPA General Assembly. 

APPRECIATION TO THE PRESIDENT OF THE ASEAN INTER-

PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

The Delegations attending the General Assembly extended their sincere 

gratitude and appreciation to H.E. Pantaleon D. Alvarez, Speaker of the 

House of Representatives, Congress of the Philippines for his able leadership 

in further strengthening AIPA and AIPA-ASEAN cooperation in the spirit of 

solidarity, friendship, cooperation and mutual understanding. 
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